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Тринаесеиипошо изборно собрание Македонската академија 
на науките и уметностите го одржа на 10 мај 2000 година.

За редовни членови на Македонската академија на науките и 
уметностите беа избрани: проф. д-р Глигор Каневче, проф. д-р 
Владимир Серафимоски, проф. д-р Илија Басков, Гшсателот Анте 
Поповски и писателот Петре М. Андреевски.

За членови надвор од работниот состшв беа избрани: проф. д-р 
Милутин. Гарашанин, проф. д-р Ферид Мурат и писателот Думитру 
М. ,!он.

Проф. д-р Глигор Каневче Го одржа своето пристапно пре
давшие на 14 јуни 2001 Година на тема „Моделирање на дисперзи- 
јита од полутантите емиишрани од гРермоенерГетските објекти".

Проф. д-р Владимир Серафимоски на 20 декември 2000 Годи
на одржа пристапно предавайте „Абдоминална ултрасоноГрафија“, 
а проф. д-р Илија Басков своето пристапно предавање „ Трауми во 
максилофацијалната реГија“ Го одржа на 18 април 2001 Година.

На 29 мај 2001 Година писателот Анте Поповски го одржа 
пристапното предавайте „Детето во Мијачијата и корените на 
моето поетско писмо“, а Гшсателот Петре М. Андреевски својата 
пристапна беседа „Нема ништо разборитю, ако остане неразбрано" 
ja одржа на 15 февруари 2001 Година.

Од надворешните членови на 8 мај 2001 Година Го одржа при
стапното предавайте проф. д-р Милутин Гарашанин „Положа] Маке- 
доније у неолиту ЈуГоисточне Европе и Eïeje“, а на 15 септември 2000- 
та Година проф. д-р Ферид Мурат. -  ,, Discovery of Some of the Biological 
Effects of Nitric Oxide and Its Role in Cell Signaling“. Ha 27 октомври 2000 
Година üucaiTteMouL Думитру М. Јон Го изнесе своепло пристапно пре- 
давање „ Чедо Јакимовски или меГу ‘Нарциса’ и нарцисоизмот на фор
мант".

Во оваа публикација се објавуваат. одржаните пристапни пре
давайте на новите членови на Македонската академија на наукште и 
уметностите.



ГЛИГОР КАНЕВЧЕ



ГЛИГОР КАНЕВЧЕ е роден на 3. 11946 година во Охрид, каде 
завршил основно училиште и пшназија. На Мсшшнскиот факултет 
во Белград дипломирал во 1969 год. Докторнрал на Технолошкнот  
факултет во Нови Сад во 1982 година. Работел во Институтот 
за иуклеарни науки -  Винна од 1970 до 1983 год. и како асистент на 
Маишнскнот факултеш во Белград од 1975 до 1980 Год. Од 1983 Го
дина е вработен на Техничкиот факултет во Битола, каде што и 
се?а работа како наставник По Термодинамика, Термотехника и Инду- 
eihpucKu сушарн на додкпломскчте студии и по предметите Пренос 
на тоилина и маса. Сушари и ЗаГ адување и за?аденост на воздухот на 
постдипломскнте студии., во звиње редовен професор. Од 1993 е шеф 
на Катедрата но термотехника и хидротехника и од 1991 гостии е 
раководител на 1ермотехннчкан:а лабораторија При Техничкиот 
факултет во Битола. Од 1995 до 1997 година е декан на Техничкиот 
факултет во Битола.

Проф. Кане вне ими објавено повеќе од 120 научна и стручнч 
трудови во земјнта и во странство, од подрачјето на термотехнн- 
ката, ГПермоенергетшкатш, Процесната и мерната техника. ИеГовапш 
научна и апликшТшвна дејност е нзразено мултшдисциплинарна, а спо- 
ред дом I iHdHiTtHitoiTi Придонее мо.же да ее подели во неколку основни 
области: теорнја на сушење, сиапеми за сушење, мерни метода, флуи- 
дизирани слоев!I и печки за термичка обработка, пронеси со аблација и 
моделирање во скола? ujaüia.

Научниот опус на Проф. д-р Каневче Претставува ко.нбинацнја 
на теоретски и експериментални истражувања. За сПроведување на 
експеримеитите има реалнзирано ПоГолем број апаратури со соодвет- 
ни мерни еистеми. Голем е бројот и на експериментште спроведенн на 
реалии обрекши. Резултатите од експериментите се вградени во 
развојоп,I на соодветиите физички и математички модели. Неговото



обемно научно дело навлегува во подрачјето на фундаменталнише 
истражувања во повеќе области. Од посебно значење се резултатите 
од неговшTie теоретски и експериментални нстражувања на проце- 
cuuie на сушењеШо.

Теоретските, експерименталниГпе и аПликатнвнише досГпа- 
Јања на Проф. Каневче афнрмирани се вс> земјата и странство и верн- 
фицирани во индустриската практика. Забележлива е и неГовита ппо
мерена улоГа во орГанизирањето на научна i/стражувања, докторски и 
магистерски студии и ПодиГање млад научен кадар на Битолаают  
универзитет. Како ментор пре ja започнува акпшвноста за нара
ботка на докторски дисертащш на Техничкиош факултеГп во Bi тю
ли. Под негово раководство се реалнзираат и прейте постдиплом- 
ски студии на Техничкиош факултет во Битола.

Проф. Каневче иницира, раководи и учествува во реалазаца- 
јаГпа на поГолем бра] научноистражувачки и апликативни проекти и 
остварува богата мегународна соработка. Член е на мегународна и до
машни научна совета, комитета и dpyatiTiea. редакции и организа- 
цаона одбори на списанија и симпозиума.



МОДЕЛИРАЊЕ НА ДИСПЕРЗИЈАТА НА ПОЛУТАНТИТЕ 
ЕМИТИРАНИ ОД ТЕРМОЕНЕРГЕ Л СКИТЕ ОБЈЕКТИ

А и с т р а к ш

Математичкото моделирање на распределбата на полутантите 
во воздухот ce јавува како основно средство за анализа на влијанието 
на термоенергетските објекти на околината уште во фазата на нив- 
ното проектирање. како и за правилен избор на локацијата. висината 
и дијаметарот на оџакот. Математичкото моделирање во комбинација 
со соодветен мониторинг систем претставува и најрационален начин 
за одредување на влијанието на постојните објекти врз квалитетот на 
воздухот на целиот околен простор.

Во трудов е прикажан дисперзиониот моде л MADAM (Macedo
nian Air Dispersion Advanced Mode!) односно МАДАМ (МАкедонски Дис- 
пезионен Атмосферски Модел) наменет за проценка на квалитетот 
на воздухот во околината на термоенергетските постројки во рамките 
на законската регулатива во Македонија. Програмскиот пакет МАДАМ 
се состой од два модули: метеоролошки препроцесор, МАДАМ-МП и 
дисперзионен модул, МАДАМ. Дисперзиониот модул е во фаза на 
развивање, додека метеоролошкиот препроцесор е во фаза на усовршу- 
вагье. Метеоролошкиот препроцесор МАДАМ-МП обезбедува стандар- 
ден метод за пресметка на параметрите потребни за математичко мо- 
делирање на дисперзијата на полутантите врз основа на стандардни ча
совни синоптички податоци расположливи во Македонија.

Со цел да се вградат најсоодветни решенија при развојот на 
дисперзиониот модел МАДАМ анализирана е применливоста на раз
личии модели за условите во Македонија. Подетално се анализирани 
Gauss-овите интегрални модели ISCST3, ADMS 3 и OML.

Среднодневните концентрации на SCb за 1998 година пресме- 
тани со наведените модели, споредени се со измерените на четири ло-
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кацтш во околината на РЕК Битола. За обработка на метеоролошките 
податоци искористен е метеоролошкиот препроцесор МАДАМ-МП.
Во трудов се да дени основнкте поставки на МАДАМ-МП и дел од 
резултатите добиени за подрачјето на Пелагонија.

Вов ед

Енергетиката и животната средина претставуваат меѓуеебно 
поврчани системи со значително влијание на квалитетот на живее- 
њето. Се работи за системи со големи капацктети и со самото тоа 
инертны. но сепак нивните капаиитети се јасно ограничени. И поради 
нивната инертност и поради нивната ограниченост, нашите севку пни 
активности и неактивности во подрачјето на животната средина и 
енергетиката го определуваат квалитетот на живеењето не само на 
денешните туку и на следните генерации.

Во светот неспорно е созреака свеста п теки е пчрачена жел- 
бата, еколошкото наследство што ќе им го оставпме на нашите деца 
да не биде ломало од она што го наследивме. Штедејќи на трошоците 
за зачувување на животната средина значително ќе ги зголемиме тро
шоците кои ќе ги платат идните генерации за нејзината обнова. Не е 
реално да се верува дека технологијата и материјалните средства со 
кои тие ќе располагаат ќе бидат подобри во степей кој би им овозмо- 
жил лесно надмннување на нроблемот.

Меѓутоа не постои дилема. развод на енергетиката или зачуву- 
вање на околината. Вистински прогрес може да се оствари со развој 
на енергетиката и истовремена грижа за зачувуванье на околината.. а. 
тоа е можно само врз основа на јасно изградена национална программ, 
за развој и во рамкнте на неа енергетска стратешка ироглама кои би 
се базирале на концептот к а одржлпь разво].

Е м иса.ји  и lu m c u jii

Денес во светот околу 90% од примарната енерпца се добива 
со согорување на фосилните горива. Најголемиот дел од тоа се транс- 
формира во електрична или топлинска енергија во термоенергет- 
ските објекти. Петите имаат исклучително место во економскиот и 
социјален развој за подобрување на квалитетот на живеењето меѓутоа 
во исто време претставуваат и основен извор на емисија на штетни 
материи.
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Термоенергетските објекти на фосилни горива претставуваат 
загадувачи на воздухот како со честички и гасови (Ѕ02, NOx, СО) со 
директно негативно влијание на живиот свет и материјалите во нив- 
ната околина така и со гасови (С02, СН4, N20, СО, S02, NOx ) со гло- 
бално негативно влијание преку ефектот на стаклена градина. Од га- 
совите кои доведуваат до глобално затоплуваиье на земјата преку 
ефектот на стаклена градина далеку најзастапен е јаглерод диокси- 
дот (С02). додека. според количеството на полутантите со негативно 
влијание врз квалитетот на воздухот на локално (до 20 km), урбано 
(до 100 km) и регионално ниво (до 1000 km) од значење се пред cè 
емитираните честички (летачка пепел и оксиди на железото и алуми- 
ниумот при согорз^вање на јагленот и тешки метали при согорување 
на нафтата), сулфур диоксид от (Ѕ02) и азотните оксиди (NOx).

Во трудов се анализира влијанието на термоенергетските об- 
јекти на фосилни горива врз квалитетот на воздухот на локално ниво. 
На слика 1 даден е шематски приказ на проблемот.

Q
Н
оу

ДИСПЕ РЗИЈА I
А Т М О С Ф Е Р А  Конвекција, дифузија, пшложење\ 

хемиски трансформации

Емисија

Детектор

Пречистувач

Извор

1
Рецептори

Луге
Живошни

Контрола
Инструмента Растенији 
(Мониторинг) Материала

Имисија .
SO2. NO,, PM

Слика Ј, Шемашски приказ на проблемой! 
на заГадување на воздухот  на локално  ниво

Проблемот на загадувањето на воздухот од термоенергетските 
објекти на фосилни горива може да се подели на три основни компо
нента:: (1) изворот на емисијата; (2) атмосферата во која се одвива кон- 
вективниот транспорт, дифузијата, хемиските трансформации и од- 
странувањата; и (3) приземните рецептори осетливи на полутантите.

Пресметката на емисијата на полутантите бара познавање на 
процесот на согорување и карактеристиките на објектот и примене- 
тиот систем за пречистување. Денес се користат поголем број модели
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и пакет програми за детална пресметка и анализа на процесите на со- 
горување. струење и пренос на топлина и маса во ложиштата на објек- 
тите. Емисијата на наведените полутанти може и релативно лесно да 
се мери или проценува преку станцарцни емисиони фактори зависно 
од видот на горивото, објектот, ложиштето. системот за пречистување 
и др\тк фактори поврзани со проектните и експлоатационите карак- 
теристики.

Осковен принцип на усвоената политика за заштита на живот- 
ната средина в«:’’ светот е загадувањето да се ограничи во самаот ювор 
до степен којшто технолошки е применлив и финансиста одржлив за 
самата компанија. Емисијата на полутантите се мери и одржува во 
граяиците на дозволените вредности со делување на изворот на полу
тантите и на системот за пречиетување.

Покрај емитираното количество, за полутантите со директно 
штетно дејство по живиот свет и материјалите од значење е и нивната 
концентрација во приземните слоеви во околината на објектот. Ме- 
рењето, пресметката или проценката на имисијата се доста сложени 
задачи.

Мерењето на приземните концентрации на полутантите е сло
жена задача пред cè заради големината на просторот којшто треба да 
се опфати со доста скапи мерни системи. Кај поголемите термо- 
енергетски објекти емитираните полутанти можат да бидат распро- 
странети и на простор од околу 1.000 km". Редовно мерење и обра
ботка на концентрациите на повеќе полутанти во текот на сите 8.760 
часа во годината во наведениот простор е практично неизводливо без 
автоматски. далечинско управувани мерни системи со голем број мерни 
места, што cè заедно претставува исклучително голема инвестиција.

Проценка на имисијата со споредба со слични објекти е невоз
можна затоа што истата во голем степен зависи од конфигурадијата 
на теренот и локалните метеоролошки услови.

Пресметка на имисијата со математичко моделирање на дис- 
перзијата на полутантите е исто така сложена задача. Меѓутоа. моде- 
лирањето на диеперзијата на полутантите е единствено средство за ана
лиза на влијанието на објектот на околината уште во фазата на него- 
вото проектирање и за правилен избор на локацијата, висината и ди- 
јаметарот на оџакот. Математичкото моделирање во комбинација со 
соодветен мониторинг систем претставува и најрационален начин за 
одредување на влијанието на постојните објекти врз квалитетот на 
воздухот на целиот околен простор. Имисијата се одржува во грани-
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ците на дозволените вредности со делување на изворот на полутан- 
тите и на системот за пречистување.

Моделирање на дисиерзијаша на иолушашиише

Параметризацнја на планетарниот Граничен слој

Дисперзијата на полутантите емитирани од отдадите на термо- 
енергетските објекти одредена е со термодинамичките и струјни про- 
цеси во нащискиот слој на атмосферата наречен планетарен грани
чен елој (ПГС). Емитираните полутанти брзо се расејуваат по целата 
висина на ПГС и затоа истиот во стручната литература се нарекува и 
слој на мешање. Слојот на мешање од горната страна е ограничен со 
инверзен слој во којшто нема мешатье и според тоа, неговата основа 
делува како непропустлив плафон од кој се рефлектираат полутан
тите. Висината на слојот на мешатье се менува во текот на деноно- 
ќието од ред на големина од 100 m (20-500 m) во текот на ноќта до ред 
на големина од 1 km (0,2-5 km) во доцните попладневни часови. Струк- 
турата на планетарниот граничен слој, како и неговата висина зави
сал од физичките и термички свойства на површината и термодина
мичките и струјни карактеристики на тропосферата.

Струењето и преносот на топлина и маса во планетарниот гра
ничен ело) се опишуваат со парцијалните диференцијални равенки кои 
произлегуваат од основните закони за зачувување на количеството 
на движење. енергијата и масата: Navier-Stokes-овите равенки на стру- 
егьето. енергетската равенка, равенката на непрекинатоста и дифузи- 
оните равенки. Струењето во планетарниот граничен слој е изразено 
турбулентно и според тоа напред наведениот систем на равенки мора 
да се затвори со соодветен модел на турбуленцијата. Сложеноста на 
применетиот модел на турбуленцијата ja определува сложеноста, точ- 
носта и применливоста на севкупниот математички модел на проне
сите во граничниот слој.

Вискозното струење на воздухот преку земјината површина и 
температурската стратификација доведуваат до вертикална нехомо- 
геност на турбуленцијата во планетарниот граничен слој, а со тоа и 
до вертикален турбулентен транспорт на количество на движење. топ
лина и водена пара, чии флуксеви се:

F = p u 1 w 1
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(1)

E  = pq' w '

каде што со u', w', 0' и q' ce означени турбулентните флуктуации на 
брзината (во правец на ветрот и вертикален правец), температурата и 
влагата, респективно, дефинирани согласно формулацијата на Reynolds.

При моделиратьето на дисперзијата на полутантите најшироко 
се применува моделот на турбуленцијата базиран на теоријата на гра- 
диентните транспорти, позната како К-теорија. Истата поаѓа од добро 
познатите Newton-ов, Fourier-ов и Fick-ов закон:

F

Н

М

кои ги поврзуваат молекуларните флуксеви на количеството на дви
жение. топлина и маса со градиентите на брзината. температурата и 
концентрацијата, респективно. и по директна аналоги]’а (предложена 
од J. Bousinesq во 1887). и турбулентните флуксеви на количеството 
на движење. топлина и маса се поврзуваат со градиентите на соодвет- 
ните средни големини:

H = pc 0 'w '

-pv
du
dz

-Pcpa-öö
от

= -D
дс
от

( 2)

U W = -к. dll
dz

£ 'w ' = - K , дв_
dz

с w = - к , *
dz

(3 )

каде Km, Ki„ и Kz се коефициенти на туроулентната размена на коли
чеството на движенье, топлина и маса, респективно.

Поради сложеноста на турбуленцијата како процес, сите при- 
менливи теории и модели на турбулентноста во основа се семиемпи-
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риски и бараат одреден експериментален влез за затворање на моде- 
лот. Во тоа значително помага теоријата на сличноста. која врз база 
на бездимензионалната анализа, обезбедува групирање на променли- 
вите и средувагье на експерименталните податоци преку универзални 
релации на сличноста. Развиен е поголем број модели на сличноста 
на ироцесите во планетарниот граничен слој (Агуа 1999). Најпознат и 
најприменуван е Monin-Obukhov-иот модел. Според него, градиентите 
на усреднетите големини и турбулентните карактеристики на страти- 
фицираниот иовршински граничен слој зависал само од висината z, 
кинематскп >т иовршински напон туф, кинематскиот топлински флукс 
Н„/р Ср и параметарот на силата на потиснување g/T0, шло доведува до 
следните независно променливи како основа за параметризација на 
планетарниот граничен ело):

брзина на површинското триење:
I / :

температура на триење: 9 = ------—
PCpU

виснна во однос на површината: z

Monin-Obukhov-a должина: (т„/р)3/2
k(g/TH)(H0/pcp)

U 2

Hg/Tje"

каде, k е von Karman-овата константа (= 0,40), р, ср и Т густина, специ
фичен топлински капацитет и температура на воздухот.

Monin-Obukhov-ата должина е мерка на дебелината на слојот 
до површината во кој фрикционите ефекти доминираат во однос на 
било ко) стабилизирачки ефект. Односот Ç = z/L се јавува како пара- 
метар на стабилноста и претставува мерка на релативниот однос на 
силата на потиснување и силата на триењето.

Од Monin-Obukhov-ата теорија произлегуваат следните релации:

' k z V m

а
Фш(?)
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kz_ Y  J j
0* ){ 5z ,

кои покажуваат дека бездимензионите градиенти на брзината на 
ветрот и температурата се еднозначни функции од Ç = z/L. Со инте- 
грирање на претходните релации по z се добиваат вертикалните про
фили на брзината на ветрот и температурата:

и
U

( \
1„-=— v>„, (?)

V 2 о
е - е 0

е"
! Z 1

J i n ------Mrh (Ç) I
^ V zo )

(5)

каде Zo e должина на површинските нерамнини. теоретски дефини- 
рана со условот и = 0 за z = z0, 0() е потенцијална температура за z = z0. 
а  е емпириска константа со вредност помету 0,9 и 1, и:

V„(z/L)= Ј[1-Ф„(?)]^

i  ;
v|/h( z / L ) =  j  [1 — ф„ ( ç ) ] - ^

zo / L ?

Добиените релации (5) го претставуваат добро познатиот ло- 
гаритамски закон на турбулентниот граничен слој модифициран со 
функцијата на стабилноста \\). Вредноста на функцијата на стабил- 
носта \\> опаѓа со порастот на стабилноста на атмосферата. При ста- 
билни услови \\i има негативна вредност и е линеарно зависна од z/L. 
Според тоа профилите на брзината и температурата на воздухот. од 
логаритамскиот закон за неутрални услови, преминуваат кон лине- 
арна зависност со пораст на стабилноста и обратно, ja наголемуваат 
закривеноста со пораст на неетабилноста на атмосферата.

И другите променливи поврзани со средните градиенти, како 
на пример коефициентите на турбулентната дифузивност можат да 
се изразат преку Monin-Obukhov-ите функции на сличноста:
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Кш
kzu
К „

Фт (?) 
1

(7)

kzu ф Јѕ)

П о с т о и  поголем број различии емпириски изрази за Monin- 
Obukhov-ите функции на сличноста. Наједноставни и воедно најпри- 
менувани се изразите на Panofsky & Dutton (1984):

Фи = Фт =(l-16ç)-
Фћ = Ф т  =  1 + 5 Ç ’

•5 < ç < О 
1 > ç > О («)

Одредени параметри на турбуленцијата кои зависал од дебе- 
лината на планетарниот граничен слој, како, на пример, нормализи- 
раните стандардни девијации на хоризонталните компоненти на брзи- 
ната (au,v/u ) при стабилни услови на атмосферата, покажуваат одре
дени отстапувања од Monin-Obukhov-ите профили од причина шло де- 
белината на планетарниот граничен слој не се јавува како параметар 
во Monin-Obukhov-ата теорија. Мстите се пресметуваат со помош на 
некоја од другите теории на сличноста (теоријата на слојот на мешање 
или теоријата на неутрален површински слој) и/или од соодветни експе- 
риментално добиени изрази (Агуа 1999),

Дисперзиони модели

За моделирање на дисперзијата на полутантите емитирани од 
оџаците на термоенергетските постројки денес во светот се користат 
голем број различии модели со различен степей на сложеност и точ- 
ност, зависно пред cè од нивната намена (Каневче, Каневче. Марко
оки 1997). Во зависност од математичките методи на кои се базираат 
се класифицираат како емпириски, стохастички, интегрални и дифе- 
ренцијални.

За потребите на законската регулатива, изработка на еколошки 
елаборати, проектирање и примена на мониторинг системи и пресметка 
на потребната висина на оџакот во фазата на проектирање на објек- 
тот најприменувани се интегралните модели кои се базираат на прет- 
поставката дека концентрацијата на полутантите во перјаницата има 
профил одреден со Gauss-овата распределба. Основен израз за пре
сметка на концентрацијата на полутантите во точката (х, у, z) за кон- 
тинуиран точкаст извор кај Gauss-овите модели е:
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C(x, y. z)
M

2лст, a XJ
expi -

Ц е х р
л; I

( z -  H cf + 2Nh): 

2 a :
+ exp

(z + H it + 2 m y
(9)

N = 0, ±].±2, ...

каде M e масен проток на емитираниот полутант, х е висина на сло- 
јот на мешагье, U е брзина на ветрот. НсГ е ефективна висина на оџа- 
кот која ги опфаќа вистинската висина и висината на издигнување на 
чадните гасови, сту и az се дисперзиони коефициенти. Членовите во 
сумата ги опфаќаат рефлексиите на полутантите од земјината повр- 
шина и од плафонот на слојот на мешање. Обично се земаат члено
вите до ±4.

Постои голем број различии Gauss-ови модели со различен сте
пей на сложеност кои во основа се делат во две фундаментално раз
личии групп. Во првата се моделите кај коишто структурата на пла- 
нетарниот граничен слој а со тоа и изразите за пресметка на парамет
рите релевантни за дисперзија на полутантите се определуваат според 
Pasquill-Gifford-овите класи на стабилност на атмосферата. Во втората 
трупа на модели параметризацијата на структурата на граничниот слој 
се базира на висината на слојот на мешање, должината на Monin-Obuk- 
hov. брзината на површинското триење и топлинскиот флукс.

Во развиените земји точно се пропишани или препорачани мо
дели кои се користат во рамките на законската регулатива. Мстите се 
прилагодени за конкретна примени во соодветната држава, имајќи ги 
предвид расположивите метеоролошки податоци и начинот на нивната 
обработка односно препроцесирање како и локалните метеоролошки 
и географски характеристики. Со тоа истовремено се избегнуваат и 
разликите кои би се јавиле со примена на различии модели со различна 
точност.

Во земјите без пропитан законски модел, во кои спаѓа и Ре
публика Македонија, за проценка на влијанието на термоенергет- 
ските објекти врз квалитетот на воздухот се користат различии дис
перзиони модели. Разликите во пресметките кои се јавуваат при ко-



ристењето на различии модели или различии верзии на еден ист мо- 
дел обично се толку големи така што имаат значително влијание врз 
одлуките со соодветни финансиски последици.

Дисперзионен модел М АДАМ

Дисперзиониот модел MADAM (Macedonian Air Dispersion Advan
ced Model) ОДНОСНО МАДАМ (МАкедонски Дисперзионен Атмосфер- 
ски Модел) се развива со цел да се препорача соодветна постапка за 
проценка на квалитетот на воздухот во околината на термоенергет- 
ските постројки во рамките на законската регулатива во Македонија. 
Во сегашната фаза МАДАМ е наменет за пресметка на дисперзијата 
на полутантите емитирани од високи оџаци лоцирани на рурални те- 
рени. Програмскиот пакет МАДАМ се состой од два модули: мете- 
оролошки препроцесор, МАДАМ-МП и дисперзионен модул, МАДАМ. 
Дисперзиониот модул е во фаза на развивање, додека метеоролошкиот 
препроцесор е во фаза на усовршување.

Со цел да се вградат нај соодветни решенија при развојот на 
МАДАМ анализирана е применливоста на различии дисперзиони мо
дели за условите во Македонија. При тоа подетално се анализирани 
три Gauss-ови интегрални модели: ISCST3, ADMS 3 и ОМЬ.

ISCST3 е најпознат модел од групата на Gauss-овите модели кај 
кои структурата на планетарниот граничен слој, а со тоа и изразите 
за пресметка на параметрите релевантни за дисперзија на полутан
тите се онределуваат според Pasquill-Gifford-овите класи на стабилност 
на атмосферата. Овој модел има најголема примена во рамките на 
законската регулатива на САД.

Англискиот модел ADMS 3 и данскиот ОМЬ се најпознати ев- 
ропски модели од групата на напредни Gauss-ови модели кај кои пара- 
метризацијата на структурата на граничниот слој се базира на висината 
на слојот на мешање, должината на Monin-Obukhov. брзината на повр- 
шинското триење и топлинскиот флукс.

Стандардна влезна големина во дисперзионите модели прет- 
ставува висината на слојот на мешање која во најголем број држави 
се одредува два пати дневно. Основна карактеристика на располож- 
ливите метеоролошки податоци во Македонија е недостаток на ре- 
довни висински мерења, а со тоа и на висината на слојот на мешанье.

Посебно за потребите на нашите истражувања авторите на 
моделот ОМЬ го адаптираа истиот за користење без податоци за ви
сината на слојот на мешање како влезна големина.



Моделот ADMS 3 содржи модул кој прифаќа пресметка на при- 
земните концентрации во текот на еден ден и без податоци за виси
ната на елојот на мешагье, во колку постои последователна низа на 
стандардните метеоролошки податоци за сите 24 часа во тој ден.

За потребите на моделот ISCST3 стандардните приземни мете
оролошки податоци се обработувани со метеоролошкиот препроце- 
сор МАДАМ-МП од ко] како излез се добивани сите потребни карак- 
теристики на граничниот слој, вклучувајќи ja и висината на слојот на 
мешагье.

Квалитетот на дисперзиониот модел е строго зависен од ква- 
литетот на неговиот метеоролошки препроцесор. Метеоролошкиот 
препроцесор МАДАМ-МП обезбедува стандарден метод за пресметка 
на параметрите потребни за математичко моделирање на дисперзијата 
на полутантите врз основа на стандардни часовни синоптички пода
тоци расположливи во Македонија. Методата се базира на најновите 
сознанија во дефинирање на структурата и карактеристиките на пла- 
нетарниот граничен слој во чија основа лежи Monin-Obukhov-ата тео- 
рија на сличноста (Kanevce et al. 2000а). Основните параметри кои се 
пресметуваат во МАДАМ-МП се брзината на површинското триегье, 
површинскиот топлински флукс. Monin-Obukhov-ата должияа и виси
ната на слојот на мешање. Во МАДАМ-МП се пресметуваат и Раѕ- 
quill-овите класи на стабилност со што се проширува примената на 
добиените параметри и на интегралните дисперзиони модели од по- 
стара генерација.

Во МАДАМ-МП граничниот слој е окарактеризиран со виси
ната на слојот на мешање, h и со Monin-Obukhov-ата должина. L. Во 
пресметката на параметрите на граничниот слој се дефинираат три 
класи на стабилност:

Со тоа се обезбедува непрекинатост во дефинирањето на ста- 
билноста на атмосферата, за разлика од Pasquill-Gifford-овите класи 
на стабилност кај кои има преклопувања (слика 2).

Метеоролошки препроцесор МАДАМ-МП

стабилна h/L > 1,0
-0,3 < h/L < 1,0 

h/L < -0,3
неутрална
конвективна

24



За пресметка на параметрите на граничниот слој во метеоро- 
лошкиот препроцесор МАДАМ_МП искористен е пристапот на van 
Ulden и Holtslag ( 1985).

Топлинскиот флукс, Н, за дневни услови се пресметува според 
(Holtslag и van Ulden 1983):

H =
( 1 -  с „ ) R

1 +
В,

каде Rn е нето радијацијата, с„ е фракцијата од нето радијацијата која 
се апсорбира во земјата и В0е Bowen-ов однос.

Равенките за брзината на површинското триење, и :

кии = ---------------------------------------------
ln( - ^ - )  -  'У т ( ^ Ц  + У Л1 (4 -4

z {) L L

и Monin-Obukhov-ата должина

( П )

РСрТи
kgH

( 12)

се решаваат во итеративна постапка до гютребната точност за L. 
Функцијата на стабилноста \\i за нестабилни услови на атмосферата 
се одредува од:

V,
z
L

п 1 i 1 + X 1 ,= 2 ln i ------ I + ln 1 + X ' 2 tan 131

X = (1 -  16z/L )4 (14)

каде. u e брзина на ветрот, k -  von Karman-овата константа, ziel -  ви- 
сина на анемометарот, z0 -  висина на површинските нерамнини, р, ср 
и Т -  густина. специфичен топлински капацитет и температура на 
воздухот.
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С лика 2. Дефинирање на сшрукшураша на слојош на мешање
(СERC, 1995)

За ноќни услови, брчината на површинското триење. површин 
скиот топлински флукс и Monin-Obukhov-ата должина се пресмету 
ваат според пристапот на Hanna и Paine (1989).

Брзината на површинското триење е одредена со:

и Со»
2 1 + (1

4»о А
с  о»2

каде:
1

u 0 <4.7z ,g() / г.

и коефициентот на отпорот, CD:

CD = 0 ,4 /ln(zrel / z0)

Температурата на триење, 9 е:

(15)

(16)

(17)
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0 й = 0,09  (1- 0 ,5N 2 ) ( 18)

каде со N е одбележен степенот на покриеноста на небото со облаци. 
Сензитивниот топлински флукс се одредува од:

Н = - р с ри 0 (19)

и Monin-Obukhov-ата должина од равенка 12.
За брзини на ветрот помали од критичната вредност која обез- 

бедува реално решение се применува одредена модификации а на наве- 
дената поетапка.

Висината на слојот на мешање, h, за неутрални услови, -0,3 < 
h/L < 1.0, се пресметува од изразот (Агуа 1999):

h = 0,3 и V f  (20)

каде шло,

f = 2Qsin<j) (21)

го претставува Corioiis-овиот параметар, во функција од географ- 
ската широчина ф и ротационата брзина на земјата Q.

Во стабилни услови, h/L > 1,0, висината на слојот на мешање се 
одредува од (Hanna, Paine 1989):

h -  1 + (1 + 2,28u “ / f  L )2

при што како горна гранична вредност се зема вредноста добиена за 
нормални услови.

Во нестабилни услови, h/L<-0,3, развојот на висината на слојот 
на мешање е одреден со две спрегнати диференцијални равенки од 
прв ред (Tennekes 1973, Tennekes and Driedonks 1981, Thomson 1992, Arya 
1999. Каневче и др. 1999a):

dh s 
dt AO

(23)
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(24)
dA0 __ yes H s 
dt Д0 p c ph h

каде:

0.2H 5u“’T0---------+ ------------
pCp gh

(25)

Порастот на потенцијалната температура 0 над граничниот 
слор у0, се одредува од Npu = gy0/To , со Nu = 0,011 и Т0 = 288 К, (Thomson 
1992). За нумеричко решавање на наведениот систем на диференци- 
јални равенки користена е методата на Runge-Kutta-Fehlberg. Интегри- 
рањето започнува во „зора“, дефинирана како прв ноли час во текот 
на денот со позитивна вредност на топлинскиот флукс, и завршува со 
последниот полн час со позитивен топлински флукс. Пресметаните 
вредности во почетокот на развојот на граничниот слој не можат да 
бпдат ломали од вредноста добиена непосредно пред зората.

Резулташи и дискусща

Метеоролошкиот препроцесор МАДАМ_МП и дисперзионите 
модели ISCST3. ADMS 3 и OML се применети за параметризации на 
граничниот слој и пресметка на приземните концентрации на полу- 
тантите емитирани од оцаците на РЕК Битола.

Мешеоролошки големини и параметры на граничниот слој

Од расположливите стандардни синотггички мерења на мете- 
оролошката станица Битола за 1998 година, формирана е последова
т е л е  низа од иодатоци за сите 8.760 часа во годината за брзината и 
насоката на ветрот, температурата и релативната влажност на возду- 
хот, атмосферскиот притисок, облачноста и висината на облаците, 
врнежите на дожд или снег.

Врз (основа на формираната низа на метеоролошки податоци 
од метеоролошкиот препроцесор МАДАМ_МП се добиени парамет
рите на граничниот слој релевантни за пресметка на дисперзијата на 
полутантите. За сите 8.760 часа од 1998 година пресметани се: виси
ната на слојот на мешање, h, Monin-Obukhov-ата должина, L, брзината на 
површинското триење. и , т о п л и н с к и о т  флукс, F, и Pasquill-овите класи 
на стабилност, ЅС.
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Од добиената распределба на брзината на ветрот (слика 3) може 
да се забележи дека доминираат брзини помали од 1 m/s. Ова е оео- 
бено значајно од аспект на моделирањето на дисперзијата на полу- 
тантите со Gauss-овите модели. Истите, со изведбата на основната ра- 
венка ja носат претпоставката дека брзината на ветрот е доволно го
лема да може да се занемари дифузијата во дадената насока и според 
тоа тие не даваат топни резултати за мали брзини на ветрот. Во слу
чайте кога овие брзини не се застапени во висок процент проблемот 
се надминува со едноставно поставување на сите брзини помали од одре- 
дена гранична вредност (1 m/s за повеќето модели) на граничната 
вредност.

Брзина на ветрот 
[m/s]

Број на појавувања

Слика 3. Распределба на брзинат а на веш рош  (Б иш ола 1998)

На слика 4, како пример претставен е развојот на слојот на 
мешање за типичен зимски, летен и ветровит есенски ден.

Распределбата на висината на слојот на мешање (слика 5) по- 
кажува дека во повеќе од 50% часови во годината истата е помала од 
250 m колку што изнесува висината на оџаците на РЕК Битола што е 
поволно од аспект на имисијата.
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Слика 4. Развој на висинаша на слојош на мешање во шекош на три 
каракшеристични денови

h[m]
2250-2500 

2000-2250 

1750-2000 

1500-1750 

1250-1500 

1000-1250 

750-1000 

500-750 

250-500 

<250 m

0 1000 2000 3000 4000 5000
Број на појавувања

Слика 5. Распределба на висинаша на слојот на мешање (Битола 1998) 

Споредба на моделите

Перфомансите на моделите ADMS 3, OML и ISCST3 во комби
нации со МАДАМ-МП се тестирани во однос на мерењата на средно- 
дневните концентрации на Ѕ02 спроведувани во текот на 1998 година
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на четири локации околу термоелектраната РЕК Битола (Kanevce et 
al., 1999, Каневче и др., 19996, Kanevce et al., 2.000b, Hall et al., 2000). Ha 
QuantiIe-Quantile дијаграмите (слика 6) споредени ce измерените (843 
вкупно) со пресметаните концентрации рангирани по големина, без 
оглед на времето и местото на појавување.

Слика 6. Сиоредба на измерениш е и иресмешаншие среднодневни  
концент рации на Ѕ 0 2 (pg/mJ)

Може да се заклучи дека:
-  на избраните локации и измерените и пресметаните средно

дневни концентрации на S02 се доста ниски, под 50 ug/nr’,
-  во голем број случаи пресметаните вредности се еднакви на 

пула, што се објаснува со високата застапеност на висини на слојот на 
мешање пониски од висината на оџаците,

-  анализираните модели, а особено ISCST3 во комбинација со 
МАДАМ-МП даваат задоволителни резултати и можат да послужат 
како основа во развојот на македонскиот модел. Разликите за кон- 
центрациите под 10 pg/nr можат да се објаснат со постоење на фон од 
локални извори на SCO.

Пресметка на концентрацните во ПелаГонија

Имајќи ги предвид резултатите од споредбените анализи, за 
пресметка на приземлите концентрации на S02, NOx и цврстите чес- 
тички во околината на РЕК Битола, искористен е дисперзиониот модел 
ISCST3 во комбинација со метеоролошкиот препроцесор МАДАМ- 
МП. За 387 рецептори лоцирани да ja опфатат Пелагонија на север и 
југ до 20 km од РЕК Битола и на исток и запад до околните планини,

31



пресметувани се часовните концентрации за сите 8.760 часа и средно- 
дневните за сите 365 дена во 1998 година.
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Слика 7. Н ајвисоки часовни концент рации на S 0 2 [ug/rn']

Направени се мапи на највисоките, на десеттите највисоки ча
совни и на четвртите највисоки среднодневни концентрации кои се поја- 
в}пзаат во одредениот простор. Десеттите часовни вредности ги прет-
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ставуваат вредностите кои не се надминуваат во 99,9% часови во 
текот на годината, додека четвртите највисоки среднодневни концен
трации ги претставуваат вредностите кои не се надминуваат во 99% 
денови во текот на годината. На сликата 7 како пример е дадена мапа на 
највисоките вредности на часовните концентрации.

Табсла 1. М аксимални дозволены (М Д К  )ы иресмешанп приземны  
концент рации [pg/m' ] во околына на Р Е К  Быт ола (1998 Год.)

МДК

Часовни

г'--'max
г''"max

(99,9%)

Ср
МДК

едноднев

С'-'max

ни
с'-'max

(99%)
SO, 500 660 400 150 73 30
NOx 85 61 37 85 7 3

Честички 150 24 14 50 оо 1

Cm;ix (Х% ) -  вредности кои не се надминуваат во х% часови односно денови

Во табела 1 и на сликите 8 и 9 споредени се највисоките. де- 
сеттите највисоки часовни, С1ШХ(99,9%) и четвртите највисоки средно
дневни, СП1ах(99%) концентрации со соодветните максимално дозво- 
лени концентрации (МДК).

HMDK
□  С та х
□  С та х  99,9%

С'лика 8. Приземны часовни концент рации во околынаш а на Р Е К  Бы т ола

Од анализираните 3.390.120 часовни концентрации (387 рецеп- 
тори по 8.760 часови) само часовните концентрации на S02 ja надми-
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нуваат максимално дозволената вредност и тоа во 0.001 % часови 
кога се посматраат сите рецептори или во 0,06% часови кај најопте- 
ретениот рецептор.

■ MDK
□ С тах
□ С тах  99%

Слика 9. П риземна среднодневни концент рации во околинаш а  
на Р Е К  Бит ола

Зак.пучок

Во трудов е изложен дисперзиониот модел МАДАМ односно 
неговиот метеоролошки препроцесор МАДАМ-МП кој може успешно 
да ее кориеги за изработка на еколошки елаборати и пресметка на ви- 
сината на оџаците на термоенергетските објекти, за проектирање и 
реализација на мониторинг системи. за анализа на дисперзијата на полу- 
тантите и влијанието на одредени параметри и метеоролошки услови 
и за други намени.

Анализираните модели, ADMS3, OML и ISCST3 даваат задово- 
лителни резултати и можат да послужат како основа во понатамош- 
ниот развој на македонскиот дисперзионен модел МАДАМ. Во пона- 
тамошното усовршување на моделот посебно внимание ќе му биде 
посветено на развојот на модул за пресметка на дисперзијата при брзи- 
ни помали од 1 m/s.
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ВЛАДИМИР СЕРАФИМОСКИ



ВЛАДИМИР СЕРАФИМОСКИ е роден на 3 јуни 1948 година 
во ГааТшвар, коде шит завршил основио и средни образование. Дипло- 
.1 uipa.i на МеОииинекиот факултет во СкоПје во 1971 год. По завр- 
шување на четврПпата Година од студиите био нспратен во По теки 
! Варшава). /гаде luüio ja нзведувал задолжнтелната практична рабо
та по хирург и ja на II хируршка клиника. Стайна, на рабюта во Збрав- 
ствениоГп дом во Скопје. По приемош на Клиннката за 1 аетроенте- 
рохепатюлоГuja добил решение за специјалнзација по интерна меди
цина и активно се вклучува во научно-истражувачката работа. Во 
1977 Год е избран за помлад асистент, а во 1981 Година за асистент 
на Катедрата за интерна медицина на Медицинскиот факултет во 
Скопје. Редовен професор е по предметот интерна медицина.

УниTie како млад асистент од Стручниот колегиум на Кли
на ката за г астроентерохепатоло? uja добива задача да ja воведе ру- 
iTuiHCKtuTia ехотомо?рафија во абдоминалната диагностика. Испра- 
тен е во Парна, Амстердам, Нирберг и Филаделфија на професионална 
едукација и постдипломско усовршување. Во 1983 година ja брани 
докторската дисертација на тема „Ехотомо?рафски придонес во 
дијаГност.иката и диференцијалната дијагностика на опструктив- 
H iio u i иктерус". Рутинската ултрасоноГрафија како дијаГностичка 
метода пре ja воведува на просторите на поранешна Југославија и 
на Балкиной,I Во оваа облает е пионер. Клиннката за гастроенте- 
рохепатолоГuja Претставувала референтен центар за едуцирање на 
кадри од оваа облает, особено од поранешна Југославија.

Проф. д-р Владимир Серафимоски престојувал во повеќе цен- 
три во светот, и тоа: Амстердам, Ротердам, Париз, Нирнберг, Фила- 
делфија, Сан-Диего, Копенгаген, Лондон и како резултат на тие Пре
стон ja воведува интервентната ултрасонографија во поранешните 
простора на СФР ЈуГославија и во нашита земја. Toj пре ги изведува 
насочените биопсии водени под ултразвук на црниот дроб, на Паи-



креасот, на туморите во абдоменот, на ретроперитонеалните лим- 
фни жлездн. дренажате на црнодробните апсцеса, билијарните Гш- 
тшштш a други манынулацыы кон ?.о скратуваат временю на дијаг- 
ностицирање и на лекување на Гастроентерохепатолошките болни. 
O eue методы денес се рутински процедуры шшо се изведуваат на Кли
на ката за г остроентерохепатолог и ja.

Про(ј). д-р С.ерафимоски во наишва земја ja воведува ендосо- 
ноГрафијата, која во денешно време е незаменлива за одредување на 
стадиумоШ на туморите на храноПроводот, желудникот, колонот 
и Пинкреасот. Изведувачит на оваа метода мора многу добро да Гы 
пюзнава ендоскопијата и ехотомоГрафијапш, бидејќи методата е син
теза на овете техники. Интерпретацијата на резултатшпле од оваа 
метода е многу тешка и одговорна работа, бидејќч со неа се одре- 
дува степенот на операбшлностш на болннот. Исто така г и воведува 
доплер и колор доплер ултрасонографијата и интраоператшвната 
у л т расой о 7 рифы ja.

ripoib. Серафимоски работы на Клиникатш за гастроентеро- 
хепатолоГија и е редовен професор на Катедрата по интерна меди
цина на Медицинскиот факулппет во Скопце. Носител е на бројни 
шп’чноистражувачкы проекты и членува во повеќе научны друштва 
и асоцијацин. Лреппседател е на Научнопю здружение на гастроен- 
терохепатолозите на Република Македонија и организатор на тары 
научны симпозиумы за ултразвук и на Мег.ународниот хепшнюлошкн 
симпозиум ( 1966). Довитник е на бројни награди и прнзнанија. мегу кои 
.ЛаГрадата 11 Октомврп", шфвисоко отитествено признание за дол- 
Го'Годшини зиачајии остварувања во Република Македонија од обла
сти на науката и образованыето.

Проф. Серафимоски учесишува. г на бројни научны собирн, кон- 
Грссы и симпозиумы. Како професор по па ж а на одржал околу 40 пре
давшие. Своеппо богато научно ис куст во го ими презентираио во 
поиске од 270 научны и спыручны трудовы објавени во странски и 
Ооманиш спшсанија. НеГовшпе трудовы се објавени во реномирани 
списаны ja од области на Гастроентерохепат10лоГиј<1та, а особено во 
области на схотомографијата.

Автор ы коафтор е на повеќе издана ja, и той: ЕхотомоГра- 
фски пристап кон иктеричниот синдром, Пропедевтичка и клнничка 
ГастроентерохепатолоГија, ЕтиопатоГенетска фармакотераПија на 
Гастроеитерохепатолошките заболувања, Тотална хиПертензија и др.

Од особена важност е изданието Пропедевтичка и клнничка 
ГастроентерохепштолоГија, за која акад. Исак Тацер, мегу друГото,
вели .....мојата оценка е највисоко можно, посебно породи той што
авторот научно и со знаење ja изложува материјата усвоена преку 
своето лично нс.куство со болннот човек“.



АБ ДОМИНАЛИ A У.ИТРАСОНОГРАФИЈА

Името ултрасонографија доаѓа од таму што во основа оваа 
метода го користи ултразвукот. кој е акустичен феномен со извон- 
редно висока фреквенција. не е чуен за човечкото уво, но и не е ште- 
тен за човечкиот организам.

Името ехотомографија пак. доаѓа од таму што оваа метода во 
основа ги користи ехо-одбиените ултразвучни брановн кои доаѓаат 
во апаратурата од рачличната густина на органите. Тие ce обработу- 
ваат и претвораат во томограми, кои всушност се ддабоки пресецк на 
истите органи. со што се добива можност да се дознае што ce слтчува 
на нив и околу нив.

Некой автори метода та ja викаат накратко сонографија.
Идејата за кориетенье на ултразвукот во практична цел, nav- 

ката ja пма инспирирано феноменот што го поседуваат лилјаците. 
Тис жмвотнп емнтираат. а во исто време ги перцепираат одбиените 
ултразвучни брановл од нрепреките. На тој начин тие знаат дека 
пред нив се наоѓа преттрека и со свои'ге мокни крштја многу брзо го 
менуваат правенот на движенье. Тие всушност. се слепи жнвотни. а со 
помош на ултразвучните брановн ноќе се движат многу успешно во 
просторот. Ист-«; така и домашните глувии за движенье во просторот 
користат ултразвук. Речиси секогаш тие се движат покрај ѕидот затоа 
што емнтираат ултразвут1ни брановн кои постојано се одбиваал- од 
него и ехо-одбиените ултразвучни брановн ги перцепираат со влакнен- 
цата од кожата. На тој начин непогрешно и многу вешто глувците се 
движат во просторот и во темни услови. Поради тоа никогаш не може 
да ее вгтди глушец да ее движи по средина на сооал а.

Првата практична примени на ултразвукот е корнстена во ме- 
рење на морскм и океански длабочини. Подоцна се користи во рибо- 
ловот за откривање на големи групп риби во морските длабочини. За



жал, за времето на Втората светска војна ултразвукот се користи за 
откривање на подморници и нивно успешно уништување.

Живееме и работиме во време на научно-технолошка револу- 
ција. Секојдневно се среќаваме со разновидни иновации во сите области 
на науката и техниката, па следствено на тоа и во медицината. Како 
новина во медицинската практика, ултразвукот почна да се користи 
срамежливо во 50-тите години на XX век. кота се конструираа едно- 
димензионални апарати, кои одбиените ултразвучни бранови ги прет- 
ставуваа во вид на пикови (врвови), конструирајќи графичка крива. Во 
медицината посмело ултразвукот почна да се користи во 70-тите години 
на минатиот век кога се конструираа дводимензионалните апарати со 
кои можеше да се направи пресек на абдоменот. Во 1975 година се 
воведе сивата скала во ултразвучните апарати, со која се добија многу 
добри слики на абдоменалните органи претставени во вид на пресеци.

Во 1978 година на Клиниката за гастроентерохепатологија се 
набави ваква апаратура на која јас прв почнав да работам по прет- 
ходно усовршуватье во Париз. Тоа беше прв апарат од ваков вид ку
пен на Балканог во тоа време. Првите чекори беа многу тешки, 
бидејќи како нов метод, не се прифаќаше лесно од лекарите и среди- 
ната. Оваа новина што ja воведовме во тоа време први на Балканот 
беше изложена на сомневања и на недоверба. Меѓутоа, работевме 
упорно и смело бидејќи знаевме дека сме на прав пат поради тоа што 
ги чувствуваме можностите на методата. По неколку години работа 
со статичните апарати се појави живата слика (real time-техниката) 
која на ултразвучната апаратура й даде уште поголема моќ и можности. 
Со овие апарати се овозможи изведување на интервентни процедури 
под контрола на ултразвук. Ние, исто така, набавивме ваква апаратура 
и станавме релевантен центар за изучување на ултразвукот. Кај нас 
доаѓаа колеги од Белград, Ниш, Загреб, Тузла, Нови Сад, Софија и 
многу други места.

Денес ултразвукот стана незаменлива и најмасовна дијагно- 
стичка и терапевтска метода која се инкорпорира не само во гастро- 
ентерохепатологијата, туку и во другите области на медицината. Овој 
метод ни овозможи да навлеземе во внатрешноста на абдоменот и во 
абдоменалните органи, а со тоа и да откриеме многу болести што се 
јавуваат кај нив. Методата е безболна, не предизвикува трауми кај бол- 
ниот, дава непроценливи дијагностички податоци, а што е најбитно 
воопшто не е штетна. Накратко кажано таа е информативно мулти- 
потентна метода, поради тоа што дава податоци за многу органи, 
дава податоци за две и повеќе болести на два различии органа, го
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скратува времето за поставување на дијагноза и на крај редуцира или 
елиминира многу методи кои дотогаш масовно се изведуваа и даваа 
штури податоци за еден орган. Ако е тоа така, тогаш може да кажеме 
дека методата е економична и треба да се користи масовно. бидејќи 
медицината ja прави рационална.

Абдоменалната ултрасонографија во последниве 10 години 
толку се разви што денес се дели главно на 5 сегменти, и тоа:

1. Рутинска ехотомографија -  неагресивна (дијагностичка)

2. Интервентна ехотомографија -  агресивна и може да биде:
а. Дијагностичка

-  биопсии на фокални лезии во црниот дроб
-  биопсии на панкреасот (тумори)
-  биопсии на лимфогладули (парааорталии и др.)

-  биопсии на сомнителен наод за тумор на жолчното ќесе

-  UPTC -  Chiba (ултразвучно водсна перкутана трансхепатична холан- 
гиографија со иглите на Chiba и Holm).

-  UPTW -  (ултразвучно насочена перкутана трансабдоминална вирсун- 
гографија (со иглите на Chiba и Holm).

б. Терапевтска

-  дренажни манипулации (внесување на дренажни билијарни катетри 
во нроширени жолчни патишта водени под ултразвук)

-  иразнење на панкреатични цисти црнодробни апсцеси, субфренични 
и интеринтестинални апсцеси со дренови по перкутен пат

-  алкохолна блокада на целијачниот трункус

-  инплантација на радиоактивен материјал во тумори

-  поставување на катетер во цисти на панкреасот за екстерна или 
интерна дренажа (цисто-гастростома)

3. Kolor-đoppler ехотомографија
4. Ендосонографија

-  дијагностичка
-  терапевтска

-  интраопсративна ехотомографија

5. Интраоперативна ехотомографија
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1. Рутинска ултрасонографија. Самото име рутинска ултра- 
сонографија ни покажува дека се работа за рутински преглед кој ce 
изведува кај пациентот со ултразвучниот апарат. Потребно е пациен- 
тот само да дојде гладей на преглед кај докторот кој е обучен да 
работа со ултразвучните апарати. Притоа се добиваат податоци за 
црниот проб, жолчното ќесе и жолчните патишта, за панкреасот, сле- 
зината и другкте оргаки во абдоменот,

ЦРНДРОБ

Нормален црн дроб. Ултрасонографски на пресеците нормал- 
ниот црн дроб треба да е гладок со остро оцртани контури и остро за- 
аглени рабови. Според изгледот тој треба да биде целосно хармони- 
чен по изглед. Паренхимот треба да биде на секој пресек хомоген со 
постелено намалување на интензитетот кон цлабината, така што при 
прегледот треба ехото да се насочува кон длабината. за да не се испу- 
шти некоја промена во тој дел. Кај многу дебели пациента не може да 
се добие хомогена слика. Во одделнп случаи во паренхимот се гле- 
даат тубуларни структури на сите три системи (системот на портал- 
ната вена, системот на црнодробните вени и билијарниот систем).

Црниот дроб понекогаш има елевации кои треба да се знаат за 
да не се карактеризираат како ненормални. Тие елевации може да 
бидат на предната страна на левиот лобус, каде што се гледа импре- 
сија од 'рбетнпот лак. Втора импресија е iobus caudatus, веднаш пред 
долната шуплива вена, к тоета, од десниот бубрег која е конвексна.

Рабовите од црниот дроб треба да бидат добро оцртани и да 
прават остри агли. Тие рабнн аглт може да ее измерат в според нив 
да ее суди за големината на црниот дроб. Според тоа лосто)ат :

-  лев латерален рабен агол -  се добива нардобро на трансвеп- 
зални пресеци на црниот дроб. а не треба да биде потелем од 45й. Се 
мери оно] агол што го права предната повошина на црниот дроб и 
линијата што минува низ портал нага вена и долната шуплива вена. 
Тоа е агол на лев лобус-латералко.

-  десен рабен агол -  се добива со сагитални пресеци на де
сниот лобус кои ломинуваат преку десниот бубрег. Агол от што го 
образува предната страна на црниот дроб и линијата што минува по
мету задната страна на црниот дроб и предната страна на десниот бу
брег. То) не треба да биде поголем од 75°.

-  лев долей рабен агол -  се добива на еагитален пресек што 
минува преку аортата. а го прават предниот и задниот ѕид на левиот 
лобус на црниот дроб. Тој не треба да биде поголем од 45°.
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Треба да се знае дека конфигурацијата на левиот лобус на пр
ямот дроб е многу варијабилна. Kora е добро развиен може да се про
тега и до слезината. што ретко се случува. Во друга случаи тој може 
да биде мал. Поради тоа не треба да го следиме само трансверзалното 
ширење, туку и неговата дебелина, при оценката за тоа дали е нормален 
или не. Неговата дебелина на трансверзалните пресеци по должината 
на тангентата што поминува лево од "рбетниот столб не треба да биде 
позеќе од 5 см. Десниот лобус на црниот дроб е со помали варијации. 
Кај астенични пациента може да е јазичест и издолжен до под ребре- 
киот лак. Сепак на сагитални пресеци при агол од 75 ° или помал, не 
смее да поминува повеќе од 11 см од дијафрагмата до предниот раб. 
мерен на местото каде што се добива десниот долей рабен агол. Од 
село погоре кажано може лесно да се заклучи дека наголемен црн 
дроб или хепатомегалија на ултразвучниот преглед ќе се прикажи на тој 
начин што тој се шири под ребрениот лак, аглите на црниот дроб се 
поголеми од нормално,а и дебелината и должината му се погоде ми од 
нормални. Зголемен црн дроб најчесто може да предизвикаат акутни 
п хронични хепатити. почетна хепатомегална цироза. стеатоза. лим- 
фоми од инфилтративен тип и сите инфилтративни болести. На слика 1 
е прнкажан нормален изглед и големина на црн дроб.

а о

С'л. 1 -  Нормален изглед и големина на црн дроб

Метастази на црниот дроб -  Метастазите на црниот дроб 
може да предизвикаат промени во контурите на црниот дроб (иепак- 
натост на површината. заоблување на рабовите и зголемување на цр
ниот дроб) и промени во ехо изгледот на ултразвучната слика на па- 
ренхимот. Тие промени може да се од хиперехоген тип (изглед како



сито и со намалена ехогеничност, кога понекогаш се мешаат со цисти 
на црниот дроб), хиперехоген тип (промени во вид на бели печати, а 
понекогаш во внатрешноста имаат анехогеност поради некрозата 
што се создава. кога даваат слика на т.н. биволско око), тип на меќа- 
ва (многу ситни хипоехогени зрнести промени кои понекогаш тешко 
се препознаваат и црниот дроб изгледа само зголемен) и метастази од 
мешан тип,

Според бројот метастазите може да се прикажат како солитарни 
и мултипни. Со денешните апарати најмали видени метастази се до 2 
мм. На сликата 2 се прикажани различии типови метастази.

_
б

Сл. 2 -  Различии типови метастази

Примарни тумори на црниот дроб. Примарните тумори на 
црниот дроб може да бидат бенигни и малигни. Веднаш треба да се 
каже дека не постои некоја поголема разлика во изгледот помету 
малигните примарни тумори на црниот дроб и метастазите. така да во 
то] случај биопсијата водена под ултразвук ни го решава проблемой. 
Примарните, малигни тумори на црниот дроб најчесто се прикажу- 
ваат како солитарни, јасно ограничен!! од околината и со нехомогена 
архаична структура во внатрешноста. Сликата е покомплицирана ако 
тие се развиваат на циротична основа, при што тешко се препозна
ваат. И во овие случаи биопсијата водена под ултразвук игра голема 
улога во решавањето на случајот. На слика 3 се прикажани различии 
видови на примарни тумори на црниот дроб.
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Сл. 3 -  Различии типови тумори

Црнодробна цироза. Црнодробната цироза е хистолошка ди- 
јагноза. Во почетните стадиуми на ова заболување е многу тешко да 
се постави хистолошка дијагноза врз основа на макроморфолошките 
промени кои се добиваат на ултразвучната слика. Според тоа во по- 
четниот стадиум на болеста можни се ехотомографски грешки. Ехо- 
томографијата највеќе ни помага при дијагностицирањето на оваа 
состојба во напредниот атрофичен стадиум.

Ехотомографски може да се уочат два типа на цироза, и тоа:
-  хепатомегална форма, каде што освен хепатомегалија може 

да има хомоген ехо изглед со спленомегалија и нехомоген ехо изглед 
(фиброза која дава позитивен знак на атенуација) и спленомегалија и

-  атрофична форма, која оди со мал црн дроб на кој има испак- 
нувања кои може да симулираат метастази, спленомегалија и асцит.
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Според тоа може да се заклучи дека во откривањето на црно- 
дробната цироза покрај изгледот на црниот дроб може да ни помогнат и 
придружните знаци: како што ce, спленомегалијата, асцитесот, портал- 
ната хипертонија (кога се проширени порталната и лиеналната вена), 
како и клиничкиот забележителен иктер на кожата, но ехотомограф- 
ски без проширени жолчни патишта. На слика 4 е прикажан ехото- 
мографскиот изглед на атрофична црнодробна цироза.

а б
Сл. 4 -  Црнодробна цироза

Цисти на црниот дроб. Цистите на црниот дроб може да бидат 
конгенитални и паразитарни. Ехотомографската диагностика на црно- 
дробните цисти е лесна. Во одредени случаи може да биде тешка кога 
може да се помешаат со заробей асцит, а особено грешки можни се 
кога цистата е голема, комплицирана или кога е испразнета и кола- 
бирана.

-  Конгенталните ццсти на црниот дроб најчесто се во состав 
на полицистичната болеет лоцирана на бубрезите и на црниот дроб, 
но може да се и солитарни кога се мошне ретки. Тие се типично лик- 
видни анехогени зони, добро оцртани од околината со хиперехоген 
ѕид кој одзади се засилува. И овие може да го дадат знакот на избо- 
чување и знакот на заоблени рабови, кои се среќаваат кај метаста- 
зите и туморите, меѓутоа под избочувањето има јасно видлива лик
видна зона. Некротизираната метастаза понекогаш може да се по
м ета  со циста. Понекогаш ситните цисти во црниот дроб, тешко се 
разликуваат од инфилтративен тип на метастази. Ако конгениталната 
циста е солитарна, тешко може да се диференцира од ехинококовата,
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затоа е неопходен преглед на бубрезите при секој вид на циста откри- 
ена во црниот дроб. На слика 5 се прикажани вродени цисти на цр- 
ниот дроб и ехинококова циста со многубројни цисти-ќерки.

в г
Сл. 5 -  Различии типови цисти на црн дроб (а, б, в), г -  опериран ехинокок

Задно лоцираните цисти на црниот дроб, понекогаш тешко 
можат да ce одвојат од бубрезите.

-  Паразитарните цисти на црниот дроб најчесто се ехиноко- 
кови. Младата ехинококова циста ехотомографски се прикажува скоро 
иста како и конгениталната (анехогена, добро обрабена). Клинички 
оваа циста обично дава болки додека вродената не дава. Тоа е заради 
капсулата која ja поседува ехинококовата циста и на која треба да се 
обрне внимание при прегледот, бидејќи само по дебелината на капсу
лата може да се разликуваат овие две цисти. Постоењето на цисти- 
ќерки (слика 5. в), кои со ехотомографијата може многу добро да се 
видат во цистата, со сигурност ja потврдува дијагнозата за постоење ехи
нококова болеет во црниот дроб. Со стареењето ехинококовата циста 
станува cè потешка за дијагноза со ултрасонографија, бидејќи од ане-
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хогеност минува во хипоехогеносот и хиперехогеност кога се меша со 
другите тумори на црниот дроб. Посебна тешкотија во ехотомограф- 
ската дијагноза на ехинококовата циста на црниот дроб може да прет- 
ставуваат загноените, а и испразнетите цисти во жолчните патишта. 
Калцифицираната циста ехотомографски го дава знакот на школка.

Апсцесите на црниот дроб. Ехотомографскиот изглед на апс- 
цесот на црниот дроб зависи од фазата и развојот во која пациентот 
дошол на преглед. Хепатомегалијата со болната осетливост при пре- 
гледот треба да сугерира на ова заболување. На почетокот ехотомо
графскиот изглед на апсцесот на црниот дроб е хетероген со прева- 
лирање на хипоехогеност, при што и тешко се препознава. Подоцна 
кога то] коликвира полесно се препознава и по изглед е ликвиден со 
движенье на цврсти некротични маси во него. Отпрво ѕидовите се не- 
правилни, но подоцна се со тенденција на зацврстување. Во оваа фаза 
на ликвидност дава задно засилување, а во внатрешноста има пози
тивна атенуација (намалување на хиперехогеноста). Ако калцифици- 
ра, апсцесот на црниот дроб ехотомографски го дава знакот на школка. 
На слика 6 се прикажани апсцесите на црниот дроб.

в г
Сл. 6 -  Различии типови на апцеси на црниот дроб (а, в, г), 

б -  дрениран апцес на црн дроб со посебен катетер
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Крени садови на црниот дроб -  На рутинската ехотомогра- 
фија може да се прикажат црнодробните вени о порталното стебло. 
О с о б е н о  може да се уочи нивното проширување. Така проширува- 
њето на црнодробните вени кое често се гледа кај дек ом п ен зи р ан о  
десно срце скоро со еигурност ни ja поставува дијагнозата на слабо 
десно срце, додека прош ирувањ ето на порталното стебло е еден од 
посигурните знаци на порталната хипертензија, која најчесто  ce cpe- 
ќава кај црнодробната цироза. На слика 7 ce прикаж ани проширени 
црнодробни вени и проширено портално стебло.

a G
С л. 7. П р о ш и р ен и  w .  hepaücae (a) и п р ош и рен а v. portae (Г>)

БИЛИЈАРЕН СИСТЕМ

Нормално жолчно кесе. Нормалното жолчно ќесе се прика- 
жува како овална анехоген а зона, но ч ест о  м о ж е да би д е и крушко- 
видно. Кај него разликувам е lundus, corpus, infundibulum, collum и ductus 
cysticus. П осл едн иов  доста ч ести  теш  ко се гледа со  ултр асонограф иј а 
и кај 80% од б одн и те е извиткан, така ш то тој прави најголем и те- 
шкотии при прегледот кога калкулозата е во него. Н а слика 8 прика
ж ани се нормално ж. ќеее и калу ли во ж. ќесе.

а б
Сл. 8 -  Нормално жолчно ќесе
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Калкулоза во жолчно ќесе. Ехотомографијата е проверена 
метода во откривањето на калкулозата во жолчното ќесе. Процентот 
на точност во откривањето на калкулите во жолчното ќесе според 
различии автори ce движи од 94-98%. Калкулозата во жолчното ќесе 
со ултрасонографија може да ce прикаже како:

-  Јасна калкулоза во жолчното ќесе -  кога директно ce гле- 
даат калкулите во жолчното ќесе. Тие може да дадат акустична сенка 
зад жолчното ќесе, во тој случај се работи за мешана калкулоза и да 
не дадат акустична сенка, се органеки, и тоа најчесто холестерински. 
Сличен наод како последниве. органеки калкули, може да даде и по- 
липот. но тој при промената на положбата на болниот не се менува, 
додека калкулите тоа го прават.

-  Талог пли тиња во жолчнопю ќесе:
-  Знак на сенка пли комета -  кога калкулите не се гледаат 

директно, но се гледа само овој знак. Ова најчесто се добива кога се 
работи за склероатрофично жолчно ќесе со калкулоза во него;

-  Невидливо жолчно ќесе -  се добива во тој случај кога це- 
лото жолчно ќесе е исполнето со калкулоза или е еврзано со окол- 
ните органи (колон), односно да е прекриено со него. При овие случаи 
менувањето на позицијата на болните при прегледот е од голема важ- 
ност за неговото пронаоѓање;

-  Хидропс или емпиема на жолчнопю ќесе -  може да се видат 
калкули во него и калкул заглавен во ductus cysticus, но во повеќе 
случаи се добива само големо жолчно ќесе болно на палпација при пре
гледот. Кај вакви случаи треба да се практикуваат контролни ехото- 
мографски прегледи по 7-10 дневна тераписка кура со антибиотици.

Од сето погоре кажано може да се резимира дека ултрасоно- 
графски постојат директни и индиректни знаци за постоенье на калку
лоза во жолчното ќесе.

При прегледот на жолчното ќесе, кога ќе се открие калкулоза 
во него треба посебно да се обрне внимание дали постои проширу- 
вање на билијарното стебло интра и екстрахепатално. но и клинички 
да се види дали нациентот е иктеричен или не. До колку пациентот е 
иктеричен a билијарното стебло не е дилатирано, веројатно се работи за 
пропратен холангитис, кој настанал од воспаление на жолчното ќесе, 
но треба да се внимава во овие случаи случайно да не се превиди при-
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дружната хеп атоц ел улар н а болеет првенствено хепатитисот. К лини-
ката (постоење на јаки болки во прв ред) во тие случаи, а и л а б о р а т о -  
ријата (првенствено покачени трансам инази) се од пресудна важност 
та диференцирање на состојбата.

Акутен холеииститис. Кај акутниот холециститис со ехото- 
мографнјата ce откриваат задебелени ѕидови на ж. ќесе, густа жолчка 
во внатрешноста на жолчното ќ есе, излив во Морисоновиот простор 
( м еѓу црниот др о б  и десн и от бубрег -  знак за  п ери тон итис) и болна 
осетл и в ост  на м есто т о  од жолчното ќесе кога се  минува со  сондата од 
ултрасонографскиот апарат.

Калкулоза во холедоху сот. С п оред м нозина автори. 1/4 од
оолните со к алк улоза во ж о л ч н о т о  ќесе. им аат и калк улоза во хол е- 
дохусот, П ор ади  тоа кога во жолчното ќесе со ул тр асон ограф и јa ќе 
се открие калкулоза. тр еба  п о себ н о  внимание да се  об р н е  на х о л ед о -
хо/сот та да се открие калкулоза и во него. Веднаш да кажеме дека 
дијагностичката точ н ост  за откривањ е на калкулозата во х о л едоху-  
сот со ехотом огр аф и ја . според различии автори, се движи од 55-70%. 
Обо? процент е понизок а ко во м ом ен тот  на п р егл едот  не постои в ос
паление зо толедохтсот, т.е иегова !шструкција. ГТгоцентот е уште 
понитчж ако це.лло'г чоледохуе е пелолнет со калктли кога во преде- 
лот ни ..оледсхvoor се добива една дифузна чи п ер ехоген ост кор) може 
адекватно да ia толкуза само искусен ул тр асон ограф и ст. К ал к ул о
зата во лолс'дотт'со'" ечхчге\?огриФсхи може та се прикаж е како:

-• Днрсклшл елеен нххх-хх'х но холеоохусот, кој обично врши 
Јтегрограцна ст ета на оплтцарното стебло.

-  нххио хх‘! ,ел тел;, с. кога се гледа само знакот на сенка (ко
мета). си обидно ;к гпогоадно проширување пли непроширувагье на 
внлщйоното стебло и

-- Hceu-iHixx XX,’ К ' : : , osa кога делиот холецохус е и спол нет со 
калку'лл л г л . )  та a peraia се добива само диф узна хи п ер ехоген ост  под 
до (а с с сп утята сенка на хип ер ехогена завеса под калкулите.

На елнка >• се ирикаж ани различии видови на калкулоза во 
ж о л ч н ото  ќесе и хол едохусот .



Тумори на билијарниот систем. Туморите на билијарното 
стебло најчесто се малигни. Од нив најчест е оној кој е лоциран на жол- 
чното ќесе и на него отпаѓаат 3-6% од сите малигни тумори кај чове- 
кот, додека туморите на другиот дел на билијарното стебло се многу 
ретки. Локализации ата на туморите на билијарното стебло може да 
биде на хилусот, жолчното ќесе, холедохусот и Ватеровата папила.

-  Тумори на хилусот. Туморите на хилусот ехотомографски 
може да бидат невидливи, а постои само ретроградна стаза кога се 
добиваат при прегледот сите знаци за опструктивен иктерус за ко] ќе 
стане покасно збор, но ретко туморот може да биде и видлив кога се 
прикажува како хипоехогена зона. Во последниов случај тој е напред- 
нат. Кај оваа локација на туморите, жолчното ќесе е празно и не 
може да се види, додека пак холедохусот едвај се препознава. Пан- 
креасот кај овие случаи ехотомографски се прикажува нормален.

-  Тумори на жолчното ќесе. Кај малигномот на жолчното 
ќесе клинички се важни два наода, и тоа палпабилна маса под десниот 
ребрен лак и постоење на иктерус. Од друга страна најчести ехотомо-
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графски знаци се: зад ебел ен и  ѕидови на ж о л ч н ото  ќесе со солиден 
или семисолиден изглед: полипоидни маси во внатреш носта на жолч
ното ќесе; акустична сенка од внатрешноста на жолчното ќесе, ко ja 
всуш ност е од  калкулозата ш то ja има во голем процент кај оваа пато- 
лош ка состојба и на крај знаци за опструкција на билијарното ст еб л о  
во внатрешноста на црниот др об . кота туморот се пробил во хилусот.

Т ум ор и те на ж о л ч н о т о  ќесе м ож ат да бидат лоцирани сам о на 
него, во тој случај нема иктер, т.е срош ирувањ е на билијарното стебл о  
интрахепатално. Овој наод понекогнш  м ож е да се зам ени и со тумор 
на к ол он от. а од  друга страна овој т \ мор м ож е гешко да се разликгва  
од  калкулозата на ж ол ч н ого  кесе во кое aria  и в о сп ал ен и е .  Ако тумо
ро т  гючнал од цистичннот канал на ж олчното ќесе п се шири кон хпл\- 
сот, гогаш  тешко може да се диференцира од примарнлот хиларен 
малигном. П ора цп ю а тр еба  п ос с оно да се обрнс внимание аа еден 
’pnjac на спм птом и а тоа е пал и а бил на маса под десн и от р ебр ен  лак. 
иктерус и ехот ом огр аф ск п  наод за калкулоза во жолчното кесе кое 
има за д еб ел ен и  зидовп. но најчесто и п р ош ир ено интрахепатално  
билијарно стебло. П ри нејаснн пром сни на ж о л ч н о то  ќесе м ож е да се  
направи и иегова биопсија под контрола на ултразвук ко га во многу 
случаи се добива егзактна дијагноза за ггромените на ж олч ното кесе.

-  Туморы на холеОохусот. Туморите на х о л ед о х у со т  се р етк и  
и ехот ом огр аф ск п  најчесто се прикаж уваат како невидливи, при што 
постои само ретроградна стаза на билпјарното стебло (н ајчесто  ампу- 
лом) и видливи коса туморот е нанреднат и се прикажува како хипо- 
ехогена промена која ирави ретроградна стаза на бш ш јарното стебло.

-  Туморы на papila Vateri. П апилата е голем крстопат каде ш то  
се влеваат холедохусот и панкреатичниот канал во дуоденумот. П ри- 
марно. тум ори те во оваа регија се дијагностицираат со  д уод ен оск о-  
пија и биопсија. понекогаш и со хипотона дуоденографија. Е х о т о м о -  
графијата м ож е сам о да насочи дека се р а б о т а  за тум ор  на папилата. 
одн осн о  дека се работа за долна опструкција. Со добар апарат при 
слаб пациент, кај добро видлив панкреас, искусен ехотомографист. 
може во многу случаи да ja гюстави оваа дијагноза, а понекогаш и да 
го види туморот. Туморот се наоѓа непосредно медијално од дучздену- 
мот пред долната шуплива вена, така што се добива еден многу карак- 
теристичен знак на л егн ат прашалник или раскрачена буква V. Него 
го прават проширениот холедохус и прош ирени от вирсунгов канал.

На слика 10 се прикажани тумори на холедохусот и на папила 
Ватери.
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Сл. 10 -  Тумор на жолчно ќесе (а), докажан хистолошки (б), 
тумор на папила Ватери (в), опериран (г)

Иктерус. Кога се зборува за рутинската ехотомографија мора 
неминовно да се потцрта и можноста на ултрасонографијата во реша- 
вањето на иктерусот. До појавата на ултрасонографијата беше по
требно најмалку две недели за да се реши болниот со иктерус. Толку 
голем период беше потребен поради тоа што пред секој лекар кој 
треба да го реши иктерусот се поставуваат 4 прашања на кои треба 
да одговори. Тие се:

-  Дали иктерусот е опструктивен или паренхимоатозен?
-  Ако иктерусот е опструктивен тогаш на кое место е опструк- 

цијата, т.е да се постави морфолошка дијагноза;
-  Која е причината на опструкцијата или поставуваьье на етио- 

лошка дијагнози
-  Дали болниот е операбилен или не?
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Со појавата на ултрасонографијата во голем процент се одго- 
вара токму на горните прашања. Така, на првото прашање се одго- 
вара скоро во 98% од случайте, што е многу важно, бидејќи испиту- 
вањата треба да тргнат во две различии насоки. Ако иктерусот е 
паренхиматозен се разбира дека биопсијата на црниот дроб и испиту- 
вање на вирусните маркери во крвта ќе бидат следните чекори во 
решавање на иктерусот, додека пак ако иктерусот е опструктивен 
тогаш, каналикуларните методи, како што е ERCP-то има предимство 
пред сите други методи.

Што се однесува до одговорот на второто прашање или ако е 
опструктивен иктерусот на кое место е опструкцијата, т.е. поставување 
на морфолошка дијагноза, ултрасонографијата одговара исто така во 
голем процент, односно во скоро 97% од случайте. Со ултрасоногра- 
фија се препознава дали иктерусот е на ниво на хилусот, на пиво на 
долниот дел на холедохусот или високо во паренхимот на црниот дроб.

Етиолошката дијагноза, односно одговорот на третото прашање, 
при што треба да се каже која е причината на опструкцијата, со ултра- 
сонографија може да се одговори според различии автори од 80-92% 
од случайте. Процентот на точност овде е намален поради несупериор- 
носта на ултрасонографијата да ги открие камењата во холедохусот 
каде дијагностичката точност е некаде од 55-65%. Што се однесува 
пак за дијагностичката точност за откривање на малигномот на пан- 
креасот како причина за опструктивен иктерус, ултрасонографската 
точност е висока и се движи некаде до 94% од болните.

Исто така со ултрасонографијата се добива во голем процент 
одговорот на четвртото прашање, т.е дали болниот со опструктивен 
иктерус е операбилен или не. Така многу сигурно и лесно може да се 
видат метастазите во црниот дроб, исто така многу сигурно може да 
се види асцит во абдоменот (перитонеална карциноза), но и наголе- 
мени лимф ни јазли околу туморите кои прават опструкција.

Мојата докторска дисертација го обработува токму иктерусот 
од ултрасонографска гледна точка. Во неа на многубројни случаи, 
кои се оперативно потврдени, докажав дека ултрасонографијата треба 
да се направи кај болен со иктерус, веднаш по клиничкиот преглед, 
без да се чекаат лабораториските резултати, за да се скрати времето 
на решавање на иктерус и пациентот адекватно да се третира. Во неа 
опишав и многубројни знаци, како што се: знакот на почетна опструк- 
ција, знакот на двоцевка, знакот на издупчено сирење, знакот на филм- 
ска камера и други кои се сигурни знаци за постоенье на опструктивен 
иктерус при ултрасонографскиот преглед (слика 11).
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в г
Сл. 11 -  Оиструктивен пктерус. (а) почетен знаци за интрацрнодробна опструкција, 

(б) знак на звезда, (в) калкулоза во холедохус, (г) тумор на холедохус

ПАНКРЕАС

Заедно со компјутеризираната томографија, ендосонографи- 
јата и нуклеарниот магнетен резонанс, ехотомографијата претставува 
мн< »гу важна метода во испитување на панкреасот. Мислиме дека ултра- 
сонографијата во добри раце и со добар апарат, дава скоро идентични 
податоци како и горенаведените методи и треба прва да се употреби, 
бидејќи е најевтина и рационална метода. Со ултрасонографијата може 
да се види нормалниот панкреас, воспаленијата на панкреасот. тумо- 
рпте на панкреасот и другите патолошки состојби.

Нормален панкреас. Постојат три типа на нормален панкреас, 
и тоа: панкреас во вид на колбас, панкреас со изглед на тег и пан
креас со изглед на полноглавец. Нормалниот изглед на панкреасот се 
прикажува на ултразвучен преглед во вид на мали тубуларни струк- 
тури кои му припаѓаат на интрапанкреастичните одводни водови. 
Вирсунговиот канал може да се види кај послаби пациенти и кај оние
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со хроничен панкреатитис, кај тумор на главата на ианкреасот и кај 
тумор на напила Ватери. Инаку панкреасот е со хомоген изглед и често 
е со зголемена рефлективност од онаа на дрниот дроб. Тој е похар- 
моничен од црниот дроб. Нормално панкреасот се наоѓа пред лиенал- 
ната вена и позади желудникот. Мезентериј а л ната артерија ее про
тега позади панкреасот и кондолниот дел на телото. додека целијач- 
>:иот трункус е исто така позади панкреасот но кон горниот дел на 
телото од овој орган.

а б
Сл. !2 -  Стока fia нормален панкреас

Акутно воспаление на панкреасот. Kaj акутното воспаление 
на панкреасот ехотомографеки се откриваат промени во големината 
на панкреастичното ткиво. промени во контурите на панкреасот и 
промени во изгледот на паренхимот. Kaj акутно воспаление на иан
креасот обично ложата е зголемена за два пяти и повеќе, контурите 
може да се задржани но често испрекинати, а изгледот на ткивото е 
нехомоген, хипоехоген но и со присуство на течност околу панкреатич- 
ното ткиво. При оваа состојба панкреасот може да врши компресија 
на околните структури во прв ред на дол ната шуплива вена и горната 
мезентерична артерија на што мора да се обрне внимание при пре- 
гледот. Дијагностичката точиост во откривање на ова заболување со 
ултрасонографија се движи некаде до 85% од случайте. Во овие 
случаи гасот во цревата особено го отежнува прегледот. Компјутери- 
зираната томографија е овде посупериорна за скоро 10% од случайте, 
што не е случај при откривање на хроничниот панкреаститис, каде 
што состојбата е обратна во полза на ултрасонографијата.

Хронично воспаление на панкреасот. Kaj хроничното воспа
ление на панкреасот се откриваат промени во смисла на зголемен 
или ретко намален панкреас. Контурите му се клинести, нерегуларни 
и назабени, додека ехо изгледот на сликата е со зголемена рефлекти-
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вност, хетероген. со ирисуство на калцификати. a кај некой и калкули. 
Обично вирсунговиот канал е проширен и нерегуларен со присуство 
на по не ко] калкул во него или густ секрет.

Ту м ори  на панкреасот. Од туморите на панкреасот, најчест е 
малигномот. Тој дава ограничено наголемување на панкреасот. во тој 
дел контурите на панкреасот се избочени и се со изглед на псевдо- 
поди. а ехо изгледот на сликата е хипоехоген, нехомоген и нерегула
рен. Како придружни наоди може да се сметаат компресиите на дол- 
ната шуплива вена и горната мезентеријална артерија. Како при
дружни наоди кај карциномот на главата на панкреасот може да се 
видат проширено билијарно стебло ретроградно, метастази во црниот 
дроб, наголемени лимфни жлезди во околината на туморот и асцитес 
како последица од мезентеријална карциноза на туморот.

Од бенигните тумори на панкреасот најчесто се цистаденомите, 
цистите на панкреасот и инсулиномите. Тие имаат своја карактеристична 
слика и со ултрасонографија, мошне лесно се откриваат цистите на 
панкреасот. Цистаденомите е потребно скоро секогаш да се биопсираат. 
а инсулиномите особено треба да се потврдат со ендосонографща.

На слика 13 се прикажани гореопишаните патолошки промени 
на панкреасот.

в г
Сл. 13 -  Воспаление на панкреасот, (а) акутно, (б) хронично воспаление на панкреа

сот, (в) тумор на главата на панкреасот, (г) хистолошки докажан тумот на панкреасот
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2. Интервентна ултрасонографија. Од горе изнесеното може 
да се забележи дека рутинската ултрасонографија ни дава многу по- 
датоци за црниот дроб, билијарното стебло и панкреасот. Меѓутоа, во 
многу случаи ултрасонографската слика кај различии патолошки 
состојби може да биде толку различна, што рутинската ултрасоно- 
графија не е во состојба да даде т.н. етиолошка дијагноза на проме- 
ната. Поради тоа неопходно беше да се развијат техники со кои ќе се 
интервенира, т.е, под контрола на ултразвук да се дојде, најчесто со 
игла, до промената и да се земе материјал за цитолошка или хисто- 
лошка анализа за да се постави точна дијагноза. За да се овозможат 
овие процедури требаше да се направат специјални сонди за биопсија, 
но и специјални игли со кои се зема матери] алот. Тоа и се случи, покрај 
сондите се произведоа и игли кои под контрола на ултразвук се вметну- 
ваат до промената на з'лтразвучната слика и од таму се земаат приме- 
роци за хистолошка анализа. Тие игли најчесто се тенки и може да се од 
типот sure cute или true cute. Ние овие биопсиони техники први ги во- 
ведовме во бившите простори на Југославија.

Интервентната ултрасонографија се дели на два дела, и тоа:
-  ди јат ост и ч ка  инт ервент на улт расоноГ раф ија  и
-  т ерап евт ска инт ервент на улт расон ограф и ја .
При дијаГностичката инт ервентна улт расонограф ија  најче- 

сто се користат игли кои под контрола на ултразвук се воведуваат во 
промените на црниот дроб. панкреасот, слезината, наголемени лим- 
фни жлезди. тумори и други патолошки состојби, при што најчесто се 
зема материјал. цитолошки и хистолошки за анализа. На овој начин 
за поставување на дијагноза во некой случаи може преку игла да се 
уфрли контраст во проширените жолчни патишта или Вирсунговиот ка
нал на панкреасот. На сл. 14 е прикажан врв од sure cute игла (а) и игла во 
тумор на црн дроб внесена под контрола на ултразвук (б).

а б
Сл. 14 -  (а) врв на true cute тип тенка игла, (б) игла внесена во тумор 

на црн дроб под контрола на ултразвук
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На слика 15 е прикажан цитолошки (а) и хистолошки (б) ма- 
лигнен материј ал земен под контрола на ултразвук.

б
Сл. 15 -  (а) цитолошки малигнен материјал земен со игла под контрола 

на ултразвук, (б) хистолошки материјал земен со игла под контрола на ултразвук

При терапевтската интервентна ултрасонографија под
контрола на ултразвук најчесто се внесуваат дренови во проширените 
жолчни патишта (слика 16. б), во цистите или во апсцесите (слика 6. б) 
кои може да се сместени на многу органи во абдоменот за да се издре- 
нираат, а со тоа и да се излекуваат без операција. Како и терапевтската, 
така и дијагностичката интервентна ултрасонографија ние први ja вове- 
довме во бившите простори на Југославија и до ден-денес успешно ja 
применуваме, при што најчесто се заштедува хируршка интервенција, а 
успесите се многу добри. За сите овие процедури може да се зборува по- 
себно, не во ова излагање, тоа не е цел, туку имаме намера само инфор
мативно да ги претставиме овие мануелни интервенции. На слика 16 е 
прикажан сет за дренажа (а) и дрен внесен во холедохус под контрола 
на ултразвук (б).

а б
Сл. 16 -  (а) дренажни сетови, (б) дрен поставен во билијарно стебло 

под контрола на ултразвук
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На слика 17 е прикажан дрен во жолчно ќесе поставен под 
контрола на ултразвук (а) и протеза во холедохус (б).

а о
Сл. 17 -  (а) дрен во жолчно ќеее поставен пол контрола

на ултразвук, (б) протеза во холедоху сот

3. Колор доплер ултрасонографија. Поради брзиот развитой 
на науката и техниката во оваа облает на медицината. се открија нови 
софтвери кои се вградуваа во новвте ултразвучни апарати, со кои се 
овозможи да се прикажат и анализираат само одредени сегменти на 
органите во абдоменот. Со појавата на софтверот за откривање и ана
лиза на протокот на крвните садови се добија можности да се открие 
дали постои проток во крвните садови и колкав е тој. Овој софтвер е 
така прилагоден што може да ги прима само одбиените ултразвучни 
бранови од еритроцитите и врз база на нивното движенье може да се 
прикаже протокот на крвта во крвните садови. Tqj приказ може да 
биде графички во вид на пикова линија или звучно. Овие сознанија 
внееоа револуционерни откритија за крвните садови во портал ноте 
стебло, системот на црнодробните вени. долната шуплива вена, голе- 
мите артерии во абдоменот, како што се аортата, мезентаријалната 
артерија, целијачниот трункус и други артериски венски структури.

Покасно се произведе втор софтвер со кој се открива брзи- 
ната на протокот на крвта во крвните садови. Врз база на брзината на 
протокот и во зависност од тоа дали крвта тече кон или од сондата 
која се користи за испитување, бојата на крвните садови се обојува од 
плаво кон црвено. Ако брзината на протокот на крвта е голем и крвта 
тече под одреден агол кон сондата на ултразвучниот апарат, бојата 
на крвниот сад ќе биде црвена, а ако брзината е слаба и крвта се 
движи од крвниот сад бојата на крвниот сад ќе биде плава. Помету

73



црвената и плавата боја постојат многу други бои со кои се прикажу- 
ваат крвните садови од светло до темно жолта итн.

Како заклучок за овие два софтвера, може да се каже дека тие 
кога ќе се вградат во ултразвучниот апарат ни овозможуваат да 
откриеме дали има проток во крвниот сад и колкава е брзината на 
протокот. Во големите венски структури може да се откријат забавен 
или забрзан проток, но и да се видат тромбози. Колор доплер ултра- 
сонографијата ни овозможува и анализирање на протокот во туморите 
на паренхимските органи, особено ако се користат уште и контрасни 
средства.

На слика 18 прикажани се колор доплер наоди на големото 
портално стебло кај порталната хипертензија и тромбоза, како и про- 
мени кај тумори во црниот дроб.

в г
Сл. 18 -  (а) тромбоза на порталната вена, (б) тумор на гранка од порталната 

вена, (в) хемангиом на црн дроб и (г) контраст во тумор на црн дроб
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4. Ендосонографија. Самото име ендосонографија ни покажува 
дека се работа за ултрасонографија која се прави во внатрешноста. 
Тоа се овозможува со конструкции а на специјални апарати каде на 
врвот на ендоскопот е поставена ултразвучна сонда која ни овозмо
жува да ги испитуваме структурите на ѕидот на органите од гастроин- 
тестиналната туба (хранопровод. желудник, дуоденум, колон, како и 
околните структури меѓу кои лимфните жлезди, крвните садови pi 
др). Со ендосонографијата преку желудникот може да се добијат не- 
проценливи податоци за панкреасот и други органи во абдоменот. 
Ултразвучните сонди на ендосонографските апарати се со 12-20 MgHz. 
Сондите со помалку мегахерци овозможуваат и гледање на околните 
структури, на пример анализа на панкреасот околу желудникот, додека 
оние со поголеми мегахерци само ѕидот на органот кој се испитува, 
на пример желудникот. Се разбира преку овие сонди може да се ко- 
ристи и доплер и колор доплер ултразвук. Во последниве години се 
направија специјални тенки сонди кои преку дуоденоскоп се вметну- 
ваат во вирсунговиот канал или во холедохусот и со тоа ќе се овоз- 
можи да се анализира ѕидот на овие органи. Исто така ендосонограф- 
ското испитување може да се користи и за време на лапароскопска хи- 
ovpraja со ко]а многу лесно се откриваат крвните структури при интер- 
еенцијата. Према тоа ендосонографи]ата доживеа брз и многу успешен 
развој. Во ендосонографскиот апарат може да се етави епецијална долга 
игла и преку неа да се направи биопсија на одредена промена на ѕидот 
на органот или во нивната околина. Исто така со оваа метода може да 
се изведуваат терапевтски манипулации како што е поставување цисто- 
гастростома на панкреастична циста и др. Од горекажаното може да се 
заклучи дека оваа метода може да е дијагностичка и терапевтска.

Во секој случај ендосонографијата најмногу ее користи за одре- 
дување на стадиумот на малигномите на хранопроводот, желудникот, 
колонии, како и откривање на туморите па панкреасот. При овој пре- 
глед покрај тоа што се открива стеиенот на инфилтрацијата на малиг- 
нпот тумор (пел вид на пример на хранопроводот), се открива дали ма- 
лигномот дал метастаза во околните лимфни жлезди и кои од нив се 
зафатени. Исто така ендосонографијата многу помага при откривавье 
на езофнгеалннте и параезо<фагеалните варикозитети со што се планира 
па гот на гретиршье на овие болни (хируршки или конзервативен).

Ендосонографијата во нашава земја ние ja воведовме пред пет 
Г'.'.дини и успешно се работа рутински катадневно.

На слпка 19 се прикажани ендосонографскиоз' апарат и раз
личии ендосонографски наоди.
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г
Сл. 19 -  (а) ендосонографска апаратура, (б) улкус на желудникот, 

(в) хроничен панкреатитис со калкули во Вирсунговиот канал, 
(г) инсулином на панкреасот
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5. Интраоперативна ултрасонографија. Од горекажаното може 
да се заклучи дека целата ултрасонографска апаратура може да ce 
искористи и за време на интервенции во абдоменот, само е потребно да 
се обезбедат стерилни ќеси во кои се вметнува сондата за испитување 
за време на операцијата. Според тоа интраоперативната ултрасоно- 
графија посебно место зазема во откривање на тумори и цисти во 
црниот дроб за нивна точна локализации а при операцијата, но особено е 
значајна при откривање на инсулиномите во панкреасот за време на 
операцијата. Kora хирурзите имаат потреба ние секогаш ja изведу- 
ваме оваа метода. Се разбира при ова се користат сонди со фреквен- 
ција од 5-7 MHz, кои ние ги имаме.

ЗАКЛУЧОК

Абдоменалната ултрасонографија заедно со ендоскопијата стана 
базичен столб на модерната гастроентерохепатологија. Комплетното 
воведување на овне техники е неопходно во клиниките кои претенди- 
раат да бидат најсовремени и да работай практична и модерна гастро- 
ентерохепатологија. Методата не е штетна, не зрачи, многу е ефтина 
и овозможува да се развие рационална гастроентерохепатологија, би- 
дејќи со еден преглед се добиваат информации за многу органи во 
абдоменот. Преку неа се можни секакви интервенции на патоло- 
шките состојби во абдоменот, било во дијагностичка, било во тера- 
певтска цел. Се разбира воведувањето на интервентните методи и нив- 
ното изведување бара неопходно долгогодишно искуство со рутин- 
ската ултрасонографија.

Иднината во развојот на ултрасонографијата ja гледаме во усо- 
вршување на тродимензионалната ултрасонографија и тродимензио- 
налната ендосонографија, кои постојат, но cè уште се со ограничени 
можности во презентацијата на ултрасонографската слика.
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ИЛИ J А БАСКОВ
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проф. Штелмах, йотой кај проф. ОбГевезер во Цирих и кај проф. Френ- 
кел во Франкфурт. Подоцна кај овне реномирани професори оелпва- 
рил покуси Престон.

Проф. Басков бил избран за предавай на факултет oui во Скопје 
(1965), хабилитирал на тема „Терапија на долновиличните фрактура“ 
(1971). Следната Година бил избран за доцент, а во 1977 Год за вон- 
реден професор, Докторирал во 1981 Година на Воено-медицинската 
академија во БелГрад на тема „Вредностште на компресионите 
осшеосинтези“. Редовен професор е од 1982 Година.
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и  у с п е ш н о  h t  п р и м е н у в а  н а ј н о в и т е  с в е т с к и  д о с т и г  а њ а  в о  о в а а  д и с ц и 
п л и н а .  J a  в о в е д у в а  и  р а з в н в а  д о  н а јв и с о к о  н и в о  р е к о н с т р у к т и в н а т а  
ф у н к ц и о н а л н а  х и р у р г  и ја  н а  б р о ј н и т е  к о н г е н и ш а л н и  и  д р у г  и  м а л ф о р -  
м а ц и и  и  д е ф о р м и т е т и  в о  а н а т о м с к и  с л о ж е н а т а  м а к с и л о ф а ц и ј а л н а  
р е  г и  ja .

И с т о в р е м е н о  ja  р а з р а б о т у в а  u  з б о г а т у в а  х и р у р г и ј а т а  н а  т у -  
м о р и т е  н а  г л а в а т а  и  в р а т о т ,  к а к о  и  т р а у м а т о л о г л ц а т а  н а  о в а  к о м -  
п л и ц и р а н о  и о д р а ч је ,  п о с е б н о  о д  ф у н к ц и о н а л е н  и  е с т е т с к и  а с п е к т .

С в о е т о  б о г а т о  к л и н и ч к о  и с к у с т в о  п р о ф . Б а с к о в  г о  и м а  П ре
з е н т а  р а н о  в о  п о в е ќ е  о д  1 2 0  н а у ч н а  и  с т р у ч н и  т р у д о в и  о б ј а в е н и  в о  
з е м ј а т а  и  с т р а н с т в о .  У ч е с т в у в а л  н а  б р о јн и  д о м а ш н и  и  м е г у н а р о д н и  
н а у ч н и  с о б и р и .

П о к р а ј  б р о јн и т е . п у б л и к а ц и и ,  Б а с к о в  е  а в т о р  и  н а  п о в е ќ е  м о н о 
г р а ф и и :  Т р а у м а т о л о г и ј а  в о  м а к с и л о ф а ц и ј а л н а т а  р е Г и ја ,  О с т е о с и н -  
т е з а т а  в о  м а к с и л о ф а ц и ј а л н а т а  х и р у р г  и ја , Х и р у р г и к и  т р е т м а н  н а  
xej.no?  н а т о п а л а т о с х и з и т ,  А т л а с  п о  м а к с и л о ф а ц и ј а л н а  п а т о л о г и ј а  и 
х и р у р Г и ја ,  Р е н т Г е н о л о ш к и  а т л а с  н а  б о л е с т и т е  н а  м а к с и л о ф а ц и ј а л н а -  
т а  p e ï u j a  и  др .

К а к о  а ф и р м и р а н  с т р у ч њ а к  и  п а у ч н и к ,  т о ј  е  д о б и т н и к  н а  н а -  
Г р а д а т а  111 О к т о м в р и в  з а  ж и в о т н о  д е л о ,  н а г р а д а т а  н а  г р а д  С к о п ц е  
„ 1 3  н о е м в р и  ", н а г р а д а т а  „7  а п р и л  “ з а  с е в к у п н и о т  п р и д о н е с  з а  у н а -  
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ТРАУМИ ВО МАКСИЛОФАЦИЈАЛНАТА РЕГИЈА

Максилофацијалната хирургија е една од најмладите хируршки 
гранки, не само во Република Македонија, туку воопшто во светски 
рамки. Таа ги разрешува проблемите во трауматологијата на лицево- 
виличниот скелет, туморите во таа регија, воспалителните процеси, 
наследните и стекнатите аномалии, проблемите со плунковните жлезди, 
како и заболувањата на дел од капиталните нерви.

Траумите стануваат cè поактуелни во теоретска и практична 
смисла тюради нивните тешки последици. Брзиот напредок на инду- 
стријата. механизацијата, модернизацијата на земјоделство, и зголе- 
мување на сообраќајот, во последно време ce cè почеста причина за нив- 
ната појава. За траумите во лицево-виличниот скелет, важат сите за- 
кони на општата патологија на трауматските заболувања. Но, по 
својата специфичност и комплексност, тие се разликуваат од траумите 
во другите делови на организмот. Специфичностите доаѓаат од анато- 
мо-топографијата. физиологијата и функцијата што ja обавува максило- 
фацијалната регија. Мастикаторната, респираторната и говорната 
функција, како и естетскиот момент, доволно го објаснуваат претход- 
ното.

Долната вилица по своето место во висцерокраниумот е најче- 
сто изложена на траумите во споредба со другите коски. По својата 
функција таа претставува витален дел во организмот. Во третманот 
на максилофацијалните трауми. на преден план секогаш се става важ
ности на мастикаторната функција, како основна биолошка функција 
ксдашто bcî дадениот случај е нарушена. Имобилизацијата и фиксаци- 
јата на виличните коски по траумата доведува до комплетно мирување 
на мастикаторната функција. а со тоа и намалување на функцијата на 
гастроинтестиналниот тракт.



На осовременувањето на досегашните терапевтски методи во 
лоследните десетина години е многу работено, Целта на терапевтските 
методи е:

-  скратување на времето на имобилизацијата;
~ овозможување на нормални респираторни патишта;
-  нормална говорна функција; како и
-  комплетна рехабилитација на естетскиот изглед.
Проблемот на лекувањето на траумите на лицево-виличниот

скелет е толку стар колку што е и човечкиот род. По својата импре- 
сивност и тешките последици, овне трауми претставувале голем ин
терес на терапевтите во далечното минато. Jaeger испитувал коски од 
неолитско време и во 53% на фрактурирана долна вилица, констати- 
рал примена на имобилизација. Првите напишани документа потек- 
нуваат од Вавилон во 2300 година п.н.е. Edvins Smith-овите папируси 
пронајдени во 1862 година, а дешифрирани од Breasted во 1930 година, 
зборуваат дека во 2500 година п.н.е. се опишани трауми на долната 
вилица и средниот лицев масив. Споменувани се дрвени шини. ленен 
конец, завој од балсам и други имобилизациони средства. Отворените 
трауми на меките делови ги покривале со свежо месо, со мешавина 
од мает, мед и сок од растенија. Во исто време, во Индија постоела 
поразвиена медицинска култура и од тоа време се останати методите 
за реконструкција на меките делови на лицето.

Во времето на Александар Македонски, кој во Александрија 
се сретнал со високо надградена медицина, дел од искуствата се пре- 
несени во Грција и се надополнувани за времето на Хипократ. По- 
доцна, стариот Рим кој доста често војувал, не оставил сознанија од 
тоа време, cè до појавата на Aurelius Corenelius Celsius, кој во своето 
дело „De Remedica“ опишува разни методи на фиксација на фрактур- 
ните фрагмента. Нај често употребувале коњски влакна. Препорачу- 
вал специјална течна исхрана и мирување на фрактурните фрагмента.

Еден од најзначајните претставници на арапската медицина 
Avicena, кој живеел кон крајот на десеттиот век, во својата книга 
„Cantica“, посветува големо внимание на траумите на висцерокраниу- 
мот. Неколку години подоцна, Abugasis -  најдобар хирург во тоа време 
во Јужна Персија, во своето дело „De restauratione mandibulae inferioris“ 
опишува различии имобилизациони методи.

Средниот век не е период кој оставил позначајни научни соз- 
нанија. Во 1876 година, Pirogov, во Руско-турската воща употребувал 
гипеени завой за имобилизација на долната вилица. Во тој период



Hammond веке употребува жичени шини и врши интердентална ф ик
саций а. На истиот принцип подоцна Sauer во 1889 година дава свои ва
ри j анти на жичени лигатури. Gilmer, Stout, Ivy, Risđon во 1928 година и 
подоцна -  поПрвата еветска војна. Pichler, Wassmund (1927 година), 
Reinchebach веке успеваат да се занимаваат исклучиво со проблемите 
на лицево-виличната трауматологија .

Преовладуваше мислење дека мастикацијата е претежно ме
ханична функција која со траумата е нарушена и дека таа нарушена 
функшца лесно се возобновува по пат на имобилизација и интермак- 
сил арн а фиксација. Фактот дека мастикацијата е основна биолошка 
функција на организмот и почетна функција на гаегроинтестиналниот 
тракт, како една нераздвојна целина беше занемаруван. Терапијата 
траенте долго и нерационално, со последний по идната мастикаторна 
функција. Денес. современите терапевтски методи се насочени кон 
рана рехабилитација на мастикаторната функција. а со тоа и нормална 
функција на целиот гастроинтестинален тракт. Со тоа се овозможува 
и нормална ресиираторна и говорна функција. што овозможува паци- 
ентот да ги извршува нормалните активности.

Мастикацијата го сгпмулира лачењето на плунка и функцијата 
на желудникот. Импулсите на рецепторите се спроведуваат преку 
втората и третата гранка на n. trigeminus. Рефлексниот центар на ма- 
стикација се наоѓа во medulla oblongata, непоередно потчинет на кор- 
тпкално влијание. Еферентната инерваци ja се остварува преку мо- 
торните влакна. на n. trigeminus. Мастикацијата не е само механична 
функција, таа е активатор на функцнјата на желудочните жлезди. кон 
условуваат активно примање на храната од устата и ионатамошно не- 
пречено дејство на ферментите. Ова е нотврдено при експеримеитите 
на езофаготомирани кучиња. Во литературата проблемот на рефлекс- 
ното влијание на актот на џвакање и голтање на моторната функција 
на желудникот и неговата секреторна функција е проучувано од Швир- 
ков. Линтварев. Алварез (1928 г.). Могендовиќ (1941 г.) и други. Влпја- 
нието на мастикаторната функција на дванаестопалачноп> црево е исто 
така доволно проучено.

Наведеннте факта доволно зборуваат од потребата за нови 
терапевтски методи и за што побрзо активирање на основната биоло
шка функција која овозможува нормална исхрана и развој на чове- 
кот. 1
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Сл. 1 и 2 -  Графичко прстставување на етиолотпките фактори кај фрактурите 
на долната вилица. Доминираат повредите во сообраќајот и расправим

ПРОСПЧНА СТАРОСТ НА ТРАУМАТИЗИРАНИТЕ ЛЕЧЕНИ 
ОД ФРАКТУРИ НА ДОЛНАТА ВИЛИЦА ВО ПЕРИОД ОД 

I97S-19SS ГОДИНА

ПРОСЕЧНА СТАРОСТ НА ТРАУМАТИ311РАШ1ТЕ ЛЕЧЕНИ 
ОД ФРАКТУР! (НА ДОЛНАТА ВИЛИЦА ВО ПЕРИОД 

I978-19CS ГОДИНА

Сл. 3 и 4 -  На дијаграмите е прикажана просечната возраст на пациентитс. 
Доминираат повредите од четвртата декада на животот
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Сл. 7 и iS -  Графички приказ на локализация на повредите 
и примени на тсрапевтските методи
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Во петтото поглавје од грандиозниот еп Илијада, опишувајќи ja 
Тројанската војна, великанот Хомер на илустративен начин ги опишува 
максилофацијалните трауми. Борбата на Диомет со Пандара, во која 
тешко е ранет Пандара, а потоа и умира, е опеана во стиховиве:

Кажа и изгасна тој
Окото, носот и забите бели, стрелата му ги проби
Јазикот при коренот му беше пресечен
Преку долната вилица оштрицата на копјето мина...
Во шестото поглавје е опишано времето кога Патрокло ги по- 

тиснува Тројанците.
Тогаш Доменеј го погоди во уста Ерасимас
Копјето го погоди во среде лице
Коските бели му ги здроби
Сите заби се истресоа
Со крв се наполни; а неговите очи
На носот и устава крв му шикна.

Сл. 9 и 10 -  Пред и постоперативна состојба на тешка сообраќајна повреда

Менделсон: Во третманот на максилофацијалните трауми нај- 
битно е да се решат: асфиксијата, крвавењето и шоковата состојба.



Сл. 11 и 12 -  Анатомски шематски приказ на регија зафатена со повреди

Сл. 13 -  Шематски приказ на дефектна фрактура на долната вилица
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( ’л. Ы  -  Шематски приказ на локализации на фрактурните фрагмента 
и нивната дислоцираност под цејство на мастикаторната мускулатура

Сл. 15 -  Шематски приказ на жичена лигатура кај лесни трауми 
на долната вилитда
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Сл. 16 -  Имобилизациони шини за решавање на долновилични фрактури

Сл. 17 -  Шематски приказ на антагонистичкото дејство на мастикаторната 
мускулатура. Репонирана долна вилица со компресивна остеосинтеза
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С.п. 18 -  Рентгенографски приказ на фрактури на долна вилица
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ктгенографски приказ на постоперативна состојба кај применета 
жичена и компресивна остеосинтеза



Сл. 20 -  Приказ на дефект на меките делови на лицето (горна и долна усна) 
со фрактура на долната вилица

Хистохемиски карактеристики на трауматизиран масетеричен му
скул:

некроза на мускулните влакна, 
хиалина дегенерација, 
фагоцитоза, 
базофилија,
зголемување на сврзното ткиво, 
оштетени крвни садови, 
лимфоцитоза,
присуство на плазма клетки и 
макрофаги

Состав на материјал за компресивна остеосинтеза:
DCP dynamic compressian plate 18% хром, 14% никел, 3% молиб

ден, 1,5% манган со силициум, 0,3% железо. Се додава титаниум и 
платина.
Патолошка хиперемија

1. Трауматска (недоволна фиксираност на фрагментите)
2. Инфективна (бактериски токсини доведуваат до автолиза и 

декалцификациј а)
3. Корозивна (металоза) создаванье на електролитична средина
4. Анергија (кахексија, ТБЦ, луес, дијабет, малигноми)

НОРМАЛНИ ПАРАМЕТРИ НА ЗДРАВ МЕСЕТЕРИЧЕН МУСКУЛ
Средна стандардна
Вредност девијација Сг 4,881,310,08

122



Амплитуда на потенцтцалот на моторната единица 
Средна етандардна
Вредност девијација Сг 769.333cS2.3024,78 
Морфологија на потенцијалот на моторната единица 
Двофазични и трофазични потенцијали 96.7%

Гл. 2! -  Електромиографски приказ на функцијата на месстеричниот мускул 
кај примената на конзервативсн и хируршки третман на фрактурите

на долната вилица

ОГНОСТРЕЛНИ ТРАУМИ

Во состав на општиот трауматизам, максилофацијалните трауми 
се застапени со 5%.

Тројанска војна 5,4%
Прва светска војна 3.5%
Втора светска војна 5%
Корејска војна 7%
Израелско-египетска војна 9%
Виетнамска војна 15%

Извор: (Kely 1977 година).
Хамилтон опишува 3.312 максилофацијални трауми во Амери- 

канската граѓанска војна со 10% смртен исход.



Терапија се одвива по следниот редослед:
1. Рана терапија во неспецијализирана установа:

а) борба против асфиксија,
б) хемостаза,
в) антишок терапија,
г) АТ серум,
д) антибиотска терапија, 
ѓ) времена имобилизација.

2. Терапија во специјализирана установа:
а) обработка на меките ткива од внатре према надвор,
б) штедење на ткивото,
в) по потреба употреба на мукодермални шавови,
г) имобилизација и обезбедување простор за идна остеопла
стика.

3. Дефинитивны реконструктивни интервенции:
а) примена на коскен трансплантат во од crista iliaca anterior 
superior,
б) примена на коскен трансплантат во V II или V III  ребро,
в) корективни интервенции на меките делови.

4. Протетска рехабилитација: мостови, протезы, епитези, оп- 
туратори;
5. Говорна рехабилитација;
6. Психотерапија (суициды, депресивни психозы, посттраумат- 
ска анкиозност и др.).
Според Conwers и Казанијан огнострелните трауми се делат на: 

фронтоорбитални, максиларни и мандибуларни. Оваа поделба не ги оп- 
фаќа и околните ткива (нерви, мускули, крвни садови, плунковшг жлезди 
идр.)

Сл. 22 -  Огнострелна траума на лицевиот скелет при суицид
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Сл. 23 -  Кај истиот пациент применета остеопластика од карличната коска. 
Пациентот е естетски и функционално оптимално рехабилитиран
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Сл. 24 -  Остеопластика со дел од седмо и осмо ребро при дефектна фрактура 
на долната вилица по обид за суицид

Сл. 25 -  Хистохемиеки приказ на оштетена мускулатура кај претходниот случај

Сл. 26 -  Постоперативна состојба кај претходниот пациент
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Ф РА К Т У РИ  Н А  Г О РН А Т А  В И Л И Ц А

Во последно време cè поретко фрактурите на горната вилица 
ce сретнуваат како изолирани. Почесто ги среќаваме со фрактури на 
другите коски од лицевиот масив (долната вилица, јаболчната коска, 
носните коски и челната коска). Средни от лицев масив претставува 
анатомска целост со неурокраниумот, поточно со неговата база. Тој 
факт придонесува за чести заеднички трауми на горната вилица со неу
рокраниумот.

Според застапеноста фрактурите на горната вилица се поретки 
од оние на долната вилица (23% : 67%). Здружени се среќаваат во 
10%. според Schuchardt 22% се проследени со Commotio cerebri, 18% со 
оштетување на меките делови, 10% со фрактура на орбита со просле- 
ден симптом на дипломатија, 1,6% со фрактура на кранијалната база.

Rene Le Fort (1869-1951) дал три најчести варијанти на фрак- 
тури на горната вилица според локализацијата на фрактурната ли
ни] а. Бидејќи рентгенската и клиничката диагностика се тешки, позна
вали го правецот на фрактурните линии по горенаведената поделба, 
мошне се олеснува работала во смисла на одредување на локализа
ций на фрактурите а со тоа и во избор на терапевтската метода.

Сл. 27 -  Повреда на меките делови со фрактури на повеќе коски на лицевиот 
скелет (горна вилица, јаболчна коска и палатинална коска).

Состојба пред и по хируршкала интервенција
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Ф Р А К Т У Р И  Н А  ЗИ Г О М А Т И Ч Н  А Т  А  К О С К А

Како посебни фрактури се опишуваат дури во почетокот на ми- 
натиот век. За разлика од фрактурите на долната вилица кои се познали 
уште во стариот век, поради нивната честа појава како најистурен дел 
на лицевиот скелет, фрактурите на зигоматичната коска често се опи- 
шувани како фрактури на горната вилица. Поради несоодветен третман 
заради превид, овие фрактури многу често завршувале со тешки после- 
дици по органот за вид (привремена или трајна диплопија, слепило, аси- 
метрија на лицето и сл.). Од терапевтските методи најчести се: 1. бес- 
крвна репозиција и 2. крвава репозиција, под а. со екстраорален пристап 
и под б. со интраорален пристап (преку предворјето на устата или 
горновиличниот синус).

Сл. 28 -  Шематски приказ на фрактурните линии на зигоматичната коска

Сл. 29 - Шематски приказ на дното на орбитата со спуштање на очното јаболко 
во максиларниот синус
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Сл. 30 -  Шематски приказ на фрактура на дното на орбитата со крвавење 
во максиларниот синус (ртг снимка)

РЕТКИ ТРАУМИ

Сл. 31 -  Повреда на работно место со циркулар, пред и по хируршката
интервенција

Сл. 32. -  Приказ на случај по сообраќајна траума со дефект на фронталната 
коска. Како последица на истата, пациентот е со епилептични напади

129



Сл. 33 -  Кај претходниот пациент е извршена остеопластика од карличната 
коска. По истата епилептичните напади престанале

ПОСЛЕДИЦИ ОД ФРАКТУРИ ВО ДЕТСКА ВОЗРАСТ

Сл. 34 -  Анкилоза по фрактура на двата вилични зглоба во детска возраст 
и микрогенија на долната вилица како резултат на истото
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Сл. 35 -  Приказ на истиот пациент пред и по хируршката интервенција
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Сл. 36 -  Приказ на пациент со микрогенија на горната вилица и прогенија 
на долната по импресивна фрактура на горната вилица. Пред и по хируршката 

интервенција, со шематски приказ на истата
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Скопје, во 1957 Година.

Во 1963 Година се вработил во Македонската радио-телеви- 
зија, раководел со Редакцијата за култура на ТВ Скопце. Во 1967 Го
дина е избран за потпретседател на Републичката комисија за кул- 
шурни врски со странство, а потоа и за член на Извршниот совет 
на Собранието на Македонща. Во 1970 Година е именуван за Гене- 
рален директор на изданијата на „Нова Македонща“ а во 1974 Го
дина за директор на „ Вардар филм“.



ДЕТЕТО ВО МИЈАЧИЈАТА И КОРЕНИТЕ 
НА МОЕТО ПОЕТСКО ПИСМО

Пред Вас и непосредно пред својата седумдесетта година, за- 
станува човек кој најнапред Ви се заблагодарува на сите вам за места 
што му ja укажувате со Вашето присуство на неговата пристапна бе
седа во Македонската академија на науките и уметностите. Топло й 
заблагодарувам на МАНУ која ме почести оваа моја пристапна беседа 
да се совпадне и со изданието на првиот том од мојот обемен и досега 
необјавен поетски ракопис со над 22.000 стихови. Посебно му благо- 
дарам на академик Гане Тодоровски за неговите избрани зборови со 
кои штотуку ме претстави пред Вас. Се разбира, овој чин ме прави и 
возбуден, и среќен, и горд.

Долго време размислував за темата на моево пристапно обра- 
ќање. Како и секогаш и, конечно, како и со многу нешта во животот, 
и во ово] случај пресече еден, навидум, сосем невин и безначаен де- 
тал.. Имено: пред извесно време, пребарувајќи низ куќи по еден мој 
зафрлен ракопис, мојата сопруга наиде на една стара, пожолтена и 
којзнае како зачувана фотографија. На фотографијата убаво се рас- 
познава, безмалу, целото семејство на мојот дедо Коста Поповски, учи- 
тел со завршено образование во познатата Солунска гимназија. На 
фотографијата, која недели две години е помлада од мене, се видов и 
себеси во рацете на мајка ми.

Долго ja гледав фотографијата и постапно се враќав во еден 
знаен предел и во едно, исто така, знајно време: одново ja допрев ма
гната на нетто  бесконечно, невино и драго; ja допрев големата и 
света стихија на сопственото детство! Се вратив во пределот што е 
вистинска аура на осаменици и испосници; во свет на голем солипси- 
зам, во свет во кој поразениот никогаш не се чувствува обесчестен и 
отфрлен. Се вратив во пределот на големите и неповторливи славја 
кои, за нас, децата, беа и причесна, и песна, и клетва. Долго бев загледан
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во ф от огр аф и јата . cè дури некој нејасен  довик кој доаѓаш е од  м ногу
далеку не почна да пустоши низ мене. Ми стана сосема јасн о дека јае 
немам сили да го превозмогнам тој довик кор всуш ност, ме упати на 
темата.

Нашиот довик има пророчка сила. Ce para во некоја замаглена 
зона на нашата п отсв ест  и ни се обраќа на некој таен јазик , сек огаш  
поинаков од претходно и неразбирлив за сите други освен за нас са- 
мите. Секој м еѓу нас е затвореник на такви довици на кои ниту можеме 
ниту пак треба да им се спротивставим е. То] довик нам ни појаснува  
дека сите ние сме осаменици и дека овој наш свет е едно огромно, 
бесконечно братство на будни сонувачи. кои својот внатрешен довик 
и сон не м ож ат  да го пренесат на друг. Онака како што се непренос- 
ливи, конечно, ниту животот, ниту пак -  смртта.

Мојот внатрешен довик непогрешно ме упати точно на местото 
во кое треба да ги побарам корените на м о ет о  поетско писмо и ме 
врати во Земјата на Мијаците и во времето кога луѓето исповедан 
три големи вери: едната кон Господа Бога, другата кон -  мртвите, к 
третата, најголемата -  религијата кон својата мајка. Зошто? „Рели- 
гијата на Ацтеките -  ќе рече Октавио Паз -  ни предочува збуну- 
вачка интерпретација на жртвувагьата: боговите не се семоќни зашто 
ним им е неопходна човечката крв за да можат да го одржат космич- 
киот поредок. Боговите го сподвижуваат еветот а крвта човекова ги 
сподвиж ува боговите.“ М ијакот се опр едел ува  за религијата на сво- 
јата мајка. која е исконска материја на создавањето. а не на ниште- 
њето. Едноставно, нашата мајка не зависи од ништо зашто е -  над ее! 
Обичниот Е вреин доколку. веке, е оженет за Библијата и м ол итве- 
никот, тоа обичниот М ијак е сакрален препис на м атеријата на еозда- 
вањето. Мајката на М ијакот. како и еекрја друга мајка. конечно, е посо- 
вршена и од Геа, и од Хера, и од Д ем етр а , и од Иштар. и од Астарта. 
И доколку Таа. веке, не е совршена како Богородица -  тогаш един- 
ствена е и неповторлива како мој архетип и моја потсвест. И еве, навле- 
гувајќи во темата, јас сега не сум на јасно: нештата што ни се сл\'чу- 
ваат каде. всушност, се случуваат: во животот. за кој не знаеме ниту 
кога ниту пак каде ни одминал. или пак нештата се случуваат некаде 
отаде животот?

Најзначајното од она што го слушнавме во нашиот живот, 
ннјзначајното од она што се случуваше. што се покажуваше и иечезну- 
ваш е. сите искушенија и преломи, сите наши к оп н еж и  и пориви, се 
заедно веке е п р ееозд ад ен о  во слики, за р о б ен и  во наш ето  сеќавање, 
И ние, од пригода во пригода ги преповторуваме нив. ги редефинираме.



откриваме во нив нешта кои претходно никогаш не сме ги воочиле. 
Очигледно: неш тата кои ни се елучуваат -  ни се случуваат отаде ж и - 
вотот! А каде отаде животот? Во творештвото, се разбира. во музи- 
ката и во архитектурата, во сликарството и во поезијата...

Колку што е стар човекот -  толку стар е и сонот. И нема врем е  
во кое не се сонувало. и нема човек кој не сонува. Сите ние прекс со 
нот се соочуваме со севкупното човеково искуство уште од исконите. 
Лишен од контролните забрани на евеста, сонот има матична сила да 
открива бесконечни низи слики кои се случуваат во една специфична 
сегаш ност. Секоја слика на сонот е автентична композицпја составена  
од надградени вистини доживеани во будни состојби, но на различии 
места и во различии времиња. О сл о б о д ен , од контролните м ехани зм и  
на свести, сонот прераснува во една нова вистпна. во една ав тентична 
приказна, во еден модерен мит кој парафразира ар хети пови  од  ф ам и - 
лијарното човеково потсвесно.

Но. зо ш т о  jac се обидувам да го задржам Вашего внимание на 
праш ањ ата сврзани со  сонот? В о  Земјата на М ијаците, сред  гол и те  
камењари каде ш то  никогаш  и ниш то не стигнува до зреелье. ч ов ек о-  
вите сониш та не се дело и рожба на убавините на животот туку слро- 
тивно: животот таму е дело и рожба на сон от. Без тој сон и без тле  
надеж и  ж и в о т о т  во М ијачијата одам на бп бил п р есоздаден  и во в р е
ме иска и во просторна atopia.

Сонот го води човека низ две епохи. Имено: секој човек. во те- 
кот на својот разној кој се одвива во морето на неговата мајка. само за 
околу деист месеци. ja прегтовторува севкупната еволуција низ ко ja мп 
нува.т човековиот род. Е м бр и он от  ja преповторува севкупната чове- 
кова онтогенеза на над четиристотини илјади човекови генерации 
само за о к о л у  280 дека интраутерин развој. п р ем и н увајќи дневно по- 
веке од 43.000 годпнп апстрактен п р остор  на човековата ф и л о ген ет -  
ска atopia! Ton е таа архајека еп оха низ која минуса човековиот род  
со помош на сонот.

Д уш евните процеси  кои ги дож ивувам е п ги пскажуваме. нау- 
ката се уш те не е моќна да ги протолкува: коп од тие процеси потек- 
нуваат од нашатн заеднпчка. ф и л оген етск а  епоха. а коп од нив и при- 
паѓаат на наш ата индивпдуална епоха. Само ио себе се разбира дека 
симболичките односп што иоединецот никогаш не ги учел доаѓаат од 
(ј)илогенетската епоха. З атоа  сонот е наша незамендива прош етка низ 
дв ете епохи: низ архајската епоха на севкупната човекова еволушца 
но. и низ индивиду,шпата епоха на секо; човек одделно. Она штѕ> мене 
посебно ме возбудува е неповторливата функцш а на сонот да го во-



зобновува нашето детство, шетајќи нё нив епохата на нашето сопст- 
вено битие.

Архајскиот характер на сонот не е негово единствено својство. 
Сите ние. и мртви и живи, сме минале низ етапа на непојаснива амне- 
зија на cè што се случувало низ нашите две-три први години на нашето 
детство. Настаните случени во тие први години на човековото дет
ство, едноставно -  ние не ги паметиме! Тоа е некоја замрачена зона за 
која не ce сеќаваме дали, што и како се случувало тоа во нас и со нас. 
Во нашите сеќавања нема траги за нештата во тие наши години: нашиот 
живот како да започнал некаде во четвртата, петтата година, а не во 
мигот на возвишениот проблесок нашите родители кога се продолжу- 
ваат низ нас.

Но. и парадоксот и волшепството е точно во тоа што сите 
зборови кои детето ги слушнало во тие први години, сите слики кои 
ги видело, сите впечатоци што ги регистрирале неговите сетила -  ништо 
не исчезнало: и зборовите. и сликите, и впечатоците на првите некол- 
ку години за кои не се сеќаваме -  се засолнети во тајните крипти на 
нашата нотсвест! Тие чувствени манифестации, значи, не се забора- 
вени и исчезнати. туку само непристапни се за нас, латентни и на пот- 
свеста наша й припаѓаат. Затоа луѓето на Мијачијата умираа -  но не 
исчезнуваа. Секој имаше свој сон и сонот ним им беше вистинска сен- 
ка. Тајните на амнезијата нема да ги одгатне никој друг туку само 
оној во кој се скриени тие. Еден ден тој ќе го открие клучот. ќе го 
отклучи и одгатне шифрираниот код, ќе влезе во таа слепа зона на 
амнезијата. Одново ќе разгори тоа огниште кое тлее во нас. На пое- 
зијата й се остава слобода да ги стави во служба мотивите кои произ- 
легуваат од тој идеал.

Но. што е тоа што се случувало, кои се тие зборови, тие слики, 
тие сетилни одрази кои останале заробени во нашата потсвест?

Детето во Мијачијата осознава и созрева исклучително брзо. 
Тоа е предел на несфатливо згустено време, во кое во еден ист миг 
паралелно течат и се затвораат повеќе семантички кругови. Ниеден 
ден не прилета ниту на деновите кои веке одминале -  ниту пак на де- 
новите кои, можеби. допрва ќе се случат. Таму радоста на детето не 
се сведува на преповторување на стереотипии слики туку на незапирно 
и иостојано откривање и соочување со нешто сосема поинакво од она 
кое дотогаш сме го знаеле, виделе или нуле. Во Земјата на Мијаците 
настаните брзо стареат и тука, можеби, лежи причината на едно по-



назначено љубопитство вглобено во природата на тие луге. За ново- 
то кое т р еб а ш е да ее случи цетето мораше и са м ото  да р азм и сл ува и 
да учествува во неш тата кои ги исчекуваше. Секое дете во тој предел 
криеше дарба утредента да изненади со нетто поинакво и поново: 
децата од едно маало заетануваа пред другите и ночнуваа да говорах 
и да се разбираат на јазик кој до вчера не го говореле туку како изне- 
надувањ е тој јазик беше го догов ор и л е и на учил е тајно, само во сво
ди круг. Тој јазик беше јазик  на испревртени мисли и значеньа. За 
Макарија дека дошол од Гари, тие велеа: „ Копшдан мирнее/т на 
стред село... ". В елеа: „Вечерей ќа пеет и Трико и Велика... а тоа  
требаше да значи дека вечерва ќе стигнат тапаните од Дебар и дека и 
глувите ќе заиграат на сред село... Се разбира дека тој манир и таа 
постапка ги научиле и чуле од некого претходно. Тој метафоричен и 
алегоричен јазик е апсолутна специфичност и карактер на мијачкиот 
говор, неопходен во мноштвото дискретни ситуации кои се наметну- 
ваат во допир со незнајните или помалку познатите...

Детето во М ијачијата р астел о  м аѓеп сано од збор ов и те . Тоа е
предел во кој не им се завидува на оние кои збор ув аат  много. За нив 
се вели дека се леснаци. Детето во М ијачијата н ајчесто  зборовите ги 
превртуваш е во себеси . правеше од нив чудни спојки само за себ еси . 
Најчесто. зборовите чие зн ач ењ е не го знаеја сосема или им се чинеа 
интересни. тие со м астилаво моливче си ги запиш уваа на своите  
дланки и ги преповторуваа во себе, или, пак, како И суса, оеднати со 
прачка ги кшишуваа пред себе и брзо и без трага ги бр и ш еа док олк у  
н а й д е т е  некој во м еѓуврем е. Б е з  да знаеме ш то е тоа , учевме ориги- 
нални. фонетски м етатези . Така, таа земја и тој кам ењ ар ск о л у  нив 
ги засолнуваа во себе збор ов и те на децата што ги запишуваа. а п отоа  
и ги бришеа како никогаш и ништо пред тоа да не било и да не се слу
чило. З а т о а  таа земја и тој камењар таму се една голема и непрочн- 
тана книга! Од одлом ки соништа децата ги б о го т в о р еа  зб о р о в и т е  и 
со молитвеник в раце мртвите ги бараа м еѓу живите а кивните неко- 
гаш изречени зборови ги открпваа и ги ирепознаваа многу подоцна 
меѓу книгите. пиемата и молитвениците. Тие деца со денови и со го- 
дини сп ореа меѓу себе дали зборовите ее некой распаднати честици  
од л етн и те гром ови и секавици или пак ее тоа нешта кои растат по 
лейте на градините. Имаше деца кои тврдеа во име на својот живот 
дека виделе како зборовите се месат од бело брашно и од гласовите 
на пиленпата кои пролети први долетуваат во нивниот двор! Во лет- 
ните НОЌН. поседнати околу запалените огнови по ливадите сè повеќе



се уверуваа во божјата моќ на зборовите: подизгаснатите огнови пред 
нив брзо оживуваа и распламтуваа доколку сите и во глас им запееја:

б о бот ш ри  конт ш рп
чија куќа се запали...

Децата во Земјата на Мијаците беа уверени дека зборовите се 
слабинки и кревки и нема ним кој да им принесе млекце и затоа не е 
добро зборовите бесконечно да се измачуваат. Затоа тие на децата 
им беа и ѕвезда и ѕвездило. и рода и порода. Децата си легнуваа со мали 
врзопчигьа зборови и од нив правей најволшебни сонила и её друго 
што ќе наумеа. што ќе поеакаа. Детето зборовите ги хранеше и ги по
е те  и како свои братчиња и сестрички ги носеше насекаде со себеси: со 
едни зборови одеа да си ноиграат на сред село. Со други зборуваа со 
своите дедо и баба, со трети шетаа низ ливаѓето, ги водеа в црков и 
заедно со себеси ги причестуваа и зборовите. Со посебни зборови 
одеа на училиште и тие зборови им беа и смешни и нејасни. Секогаш 
со некој чуден гютсмев глаголеа: „Љубичица леПо мирите... ", Зец 
белей уз брдо... " или. кога беа веке повозрасни, тие се враќаа дома и 
на нивните мајки им говореа на јазик како што ги учеа учителите: ги 
поздравуваа со „ М и р  б р а м а ' ' ,  со „З о т н и  даскалн ми рече... " Нивните 
дедовци тогаш ги земаа прачките и се нафрлаа на децата: „Да не те 
чујам yiiuTie еднши... " Децата во Земјата на Мијаците за своите збо
рови знаеја одамна пред да осознаат дека имало и српски, и грчки. и 
бугарски. и албански и какви ми ти не поинакви зборови...

Подоциа. со голема љубов и интерес ги следев синтетичките 
анализи за посебностите на мијачкиот говор што го проучуваа нашите 
еминентни лингвнсти: академик Блаже Конески. академик Михаил 
Петрушевски, академик Божидар Видоески, академик Александар 
Матковски. академик Блаже Ристовски. проф. Рада Угринова-Ска- 
ловска. ггроф. Аритон Поповски, проф. Глигор Тодоровски, публици- 
стот и историчар Петнр Поповски, a покрај нив и научните трудови и 
лингвистички студии на оваа тема што ги потпишаа учените Ястре
бов (во 1889 година), Ватрослав Облак (1896). Марко Григоров (1907). 
Јован ЅДвшгќ, Тома Смиљаниќ. Александар Белиќ (1935) и многу, многу 
други. Се разбира, прашагье е само на време, кога диференцијалните 
посебноети на мијачктгот говор како поархаичен во однос на другите 
наши говори, ќе станат научна преокупација на лингвист на кој ми- 
јачкиот говор му е мајчин говор. Живеам со уверувагье дека во многу 
од поархаичните модели на мијачкиот говор се кријат ненасетени и 
семантички и стилистички претпоставки кои зрачат својства и илуми- 
нации од старословенскиот јазик. кои современата македонека умет-



ничка литература ќе ja облагородат и со поавтентична лексичка и 
еемантичка оживка.

Д е т е т о  во мене не памети куќа во Зем ја т а  на Мијаците во која 
влегло а во куќата да нема книги и икони! Во нивниот јазик не носто- 
еше и не може да постои зборот неписмен, затоа што тој збор гранили 
не со зборот срам и со зборот отфрлен, туку со збор кој е најблиску  
до поимот H i i K o j  и ништо! Бидејќи ж ивееш е долго мету нас. неписмена  
не беше дури и ќерката на ковачот, иноверец, населен од Дебар.

Не наметам мијачки дом во кој сум влегол а да нема посебна 
ода ja на чип ѕидишта не е закачено инвентивно нацртано родословно 
дрво и п ов еќ е фотографии, одделни и заеднички, на некой од о е н о в о  
пол ож ни ци те на семејството, нивните деца и пош и р ок и  семејства. Во 
еден агол на таа одаја постои н е т т о  кое мене ми е многу т еш к о  да го 
пменувам: тон е некоја видоизменета мијачка мусандра во к о |а  се 
см естен и  и свети пнсма, и молитвеници, и писма од своите во тетина, 
и тестаменти оставени од претходниците, и сите можни учебници и 
книги со кои се ел уж ел о  семејството. Тоа е сакрално и тајно место, 
заклучеио, а право на клучот има најстариот во семејството. Тоа е една  
мала. ф и на. средена библиотека, во која е зачуван духот на тој дом. 
Во ти е и такви мусандри не м о ж е т е  да се случи да биде зафрлен не- 
кој документ, како што тоа се случува со мене денее.

Говорејќи  за д ет ет о  во Мијачијата и за корените на моето по- 
етск о  писм о, сите мои напори да заоби к ол ам  еден п од аток  се покажу- 
ваат за -  неможни! Кота говорам за тие к а т ч т ь а  со книги во домовито 
на Мијаците, јас безмалку со страхолочит и со голема возбуда се се- 
ќавам на би бл и отек ата  на мојот дедо. учи тел от Коста Поповски, ав
тор на исклучителни л етоп исни бел еш ки . чие зн аењ е може да се на- 
сети од огромната историографска студија на неговиот син Петар 
Поповски, објавена во 1997 година. Од оваа етудија, имено. осознавам е  
дека почнувајќи од наишот голем преродбеник Анатолиј Зографски, 
игумен и в озобн ов и тел  на З о г р а ф ск и о т  манастир во Света Гора, ис
поведник на руското царско сем ејство и крстител на р уски от импера
тор Александар II; продолж увајќи преку игум енот И л ар и он  Зограф- 
скн и потсетувајќи на архимандритот Теофил Аврамов Жунгуловски. 
личн ост со заврш ена грчка гимназија во Солун и личност ко ja ди- 
пломирала филозофија на Универзитетот во Виена, а потоа и Духов
на академија во Петерсбург. јас само попатно сооп ш тувам  дека и 
мојата судбина, сосем природно е вкоренета во писмото и во книгата. 
заш то тоа. едноставно, поинаку и не можело да биде. Доколку се зн ае  
дека мојот прадедо бил исклучително близок пријател со Стефан Вер-
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ковиќ и Димктрија Миладинов, со Григор Прличев и Димитар Робев, 
и пред се со својот врсник и другар, македонскиот преродбеник Ба
сил Икономов. дека е син од ќерка на Ѓурчина Кокале и дека е во 
допири со Еуген Кумичиќ и Јован Јовановиќ Змај. тешко ли ќе биде 
да се претпостави каква библиотека имаше мојот дедо? Јас одвај по 
неговата смрт, и пак од далеку, можев да допрам до неа, која во 
мойте детски претстави и денес ми се чини дека беше поголема од 
Александриската. Со голема возбуда го препрочитувам Прличева кота 
за моют дедо. архимандритот Теофил Жунгуловски-Поповски, вели: 
учителот вдахновуваше свештен вознес кај хрнстшјаните. Гркома- 
ните, пак, биле скршени од податокот дека учениците од Хаци-Тео- 
фил псалмите Давидови ги соопштувале на македонски народен го
вор. Е. Спроетранов за истиов повод ќе каже дека во Охрид им до- 
тол ?олем учител и дека бесшумно биле помакедончени училиштата 
во Кошшшпа, Месокастро и Болница. Ми беше, исто така, многу 
драго кога почитуваниот академик Харалампие Поленаковиќ во 1974 
година соопшти дека Дичо Зограф му подарил икона на ГриГор 
Прличев и дека По суГестија на Хаџи-Теофил сите наиашси во охрид- 
ските, атрушките и кичевскнте светилшшТш г и пишу вал на сло
венски јазик.

Детето во мене подоцна осозна дека по истите улици по кои 
игравме ние децата размислувале и исклучително знача]ниот просве- 
тен и црковен деец поп Мартин Димкоски, подоцна осознав и за иск- 
лучителното дело на Исаи]а Радев Мажоски. за незаменливите улоги 
во македонската преродба на Партенија Зографски, Горѓија Пулев- 
ски, Панајот Гиновски... Подоцна осознав за неповторливото дело на 
Макарија Фрчкоски и неговата тајфа. за Филиповски и неговата тајфа. 
за зографот Дичо. за големите иконописци Коловци. за Папрадпшки. 
за Везенков и Томалевски, за Димитар Панд и лов и за Лазар Личено- 
ски. за Дамјан Груев и за Симон Дракул.

Да беше остан ал само по некој ред, а не книга од сите нив -  со 
право нашата домашна библиотека во мојата претстава е -  Алексан
дриската библиотека.

Детето родено во Земјата на Мијаците никогаш не ги почув- 
ствувало убавините. радоста и дарбите на плодовите. Тоа дете нико
гаш не се нашло пред искушение да влезе во туѓо лозје. во тут бо- 
стан, во туѓ овоштарник. Тоа дете не допрело ни калинка, ни порто- 
кал. Утринум. кога се буди, тоа дете на недостижно високите полицп 
сироти себе ќе забележи само неколку жолти дугьи и, можеби неколку 
црвени јаболка донесени ,.од некаде. од далеку...“. Тоа дете не смее ни



да помисли на што и да е друго освен да гледа во тие дуньи и во тие 
јаболка. Светоста на чувството спрема плод от. во Зем јата на М ијаците. 
не е нетто  кое се учи од книгите и од приказните, туку од соништата: 
кое д ет е  од М ијачијата Вам ќе Ви поверува дека тоа така, околу Вас 
и на недогледни простори. растат и грозјето, и јаболката, и калинките? 
Тоа дете й верува само на својата мајка која го иоучува дека „Света 
Пешка или деда Боже Ги донесол и ги оставил Плодовите на 
Полшщта за кога ќе се врати шатко таи.. “ Но, кој е тој татко, како 
изгледа тој татко. каде е тој татко и зошто е тој татко -  децата на 
М ијаците не знаеја да Ви кажат. Cè што беше околу нив беа цеца, беа 
мајки и стари луге. Децата во Зем јата на М ијаците израснуваа со 
љ убов  кон сите нив: и кон братчш ьата, и кон сестр ич ки те. и кон ба- 
бите. и кон дедовците, и кон соседите, и кон незнајните. До сакрално- 
сти беше возвиш ена љ убовта кон нивната мајка, но, несовладлива, 
бесконечна љубовта -  кон својот татко кого никогаш не го виделе! 
Т аа љубов кон таткото во д ет ет о  ja населува неговата мајка ко ja не 
копнее по ништо толку беспорочно и невино како кон него, кон та
ткото на нејзините деца. Н аведната над ноќвите дури месеше. паме
лам. со еден божји глас мајка ми како потпевнува:

.......и у се скрило црно на поцрно,
изгреало сонце за двамина... “

Подоцна. значењето на песната што ja потпевнуваше ми се од- 
гатна преку Јехуда Амихај:

...Далеку сум од тебе -  
како јагленот шума кога бил...

Подоцна учевме за многу непознати во математиката и по- 
стапно непознатите ги одгатнувавме. За детето во Мијачијата нема 
ноголема и потешка непозната од часот кога првпат тоа ќе се сретне 
со CBOJOT татко. но таа средба трае исклучително кратко: најчесто се 
случува откако ќе се запознае со татка си. Тој, таткото, снеможен да 
остане и да доостарее во својот дом, а неговото дете да тргне по него- 
вите патишта. Затоа. во Земјата на Мијаците, најчесто, децата ги 
распознаваат своите татковци раскопувајќи ги нивните коски но гра- 
дините. Затоа и прашувам: каде. всушност, се случуваат нештата: во 
животот или, пак, отаде животот: во соништата, во сеќавањата... По
доцна запишав за коските кои се покажуваат сосе крвчиња и сосе пр- 
стени на рацете и за тоа дека според кој предмет се покажуваше со 
коските како лугето од Долината ги распознаваа своите мртовци.



И немаше куќа која да не е една ломала богомолна: кандилде 
кое дењем-ноќем трепка пред иконите и пред кои мајката и децата 
околу неа по неколкупати во денот глаголеа за помош и спас. И не 
случайно тие луге, тие благородии луге, со векови и векови, денизден. 
раскопуваа само зборови, книги и коски и низ нив гледаа како никну- 
ваат полни леи христијаиски страдања и чест. И сите тие луѓе. секој 
на сво] начин, учествуваа во големите градби. учествуваа во ѕидањето 
светшшшта кои беа комплетни биографии на православните векови.

Во Земјата на Мијаците луѓето сами ги градеа своите светили- 
шта и сами ги сликаа и фреските и иконите во нив. Но. чудото да биде 
дотолку поголемо. Мијаците, како и верниците долж Волга и Дон 
(како што укажува на тоа византологот Успенски) ги казнуваа оние 
икони кои немаа сила да помогнат. Едно момче на дваесетина години, 
кога почина во Лазарополе во 1936 година, откако беше закопано, 
неговите родители и блиски како казна ja запалија иконата која не
мала сила да го исцели.

Детето во мене памети дека земјата на Мијаците е и земја на 
неповторливи обреди и славја. Не само поради тоа што „прославите 
ги збогатуваат фантазијата и сензибилноста, не само поради тоа што 
ги прават нив изострени и будни... Богатите земји ниту имаат вакви 
празници, ниту слушнале за нив, ниту пак имаат време за тоа. Совре- 
мените маси се толпи осаменици. Славјата и обредите се наша единст- 
вена раскош. Тие се дијалог со божествата, со домовите, со пријате- 
лите, со татковината...“ (Октавио Паз). Да не зборуваме за Божик и 
за Велигден, за Ѓурѓовден и за Петровден. Јас сакам да Be потсетам 
на. навидум. помалите празници. На Тодорица, на пример, девојките 
пред да си легнат го спростираат својот појас и пред кандилото мо- 
лат: тој што ми е суден нека поминеп,1 по појасов, по мостов и во со
йот да ми доет да Го вида... На Летник, покрај потките кукурек по 
вратите и врз амбарите, покрај мартинките на рачињата на децата 
мајките демнат да надлета ластовичка и да каже: Ластовице-гра- 
мотнице, на ти сино и зелено -  да]' ми бело и црвено... Be молам, која 
современа поезија успеа да овоплоти толку сјајна парабола? Да не го- 
вориме за Цветници и за Еремија, за Вртолом и за Макавеите, за Иг
нат и Варвара...

Детето во мене, исто така, не може да се ослободи од сликите 
на неповторливите ора што се поведуваат на големите празници. Дури 
се везе писмото на Тешкотю, како ништо друго да не постои во све- 
ста на ороводецот. Тој е апсолутно дематеријализиран и cè што по
стои во тие часови се само -  дарбата и потсвеста.
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Орото кое ќе се изигра во Земјата на Мијаците е свето писмо. 
Тоа ce високи, суви, испиени ликови, со остри црти, со изнамачен пог- 
лед и секој меѓу нив го игра своето сопствено оро. Секој си избира 
оро кое му прилета, според поривите и страдањата и затоа ќе се случи 
кога ќе се загледате во орото што се игра на мијачката земја. кога ќе 
се загледате во ликовите на играните -  да забележите толку строг 
израз наспроти благородството и питомината на тие ликови кои сте 
ги сретнале во нормални пригоди.

Играта. речиси по правило почнува со еден елегичен и одме- 
рен чекор. за постапно, и оние кои се фатени на орото -  и оние кои 
отстрана го следат. сите заедно, значи, да се пресоздадат во еден ми
стичен занес, во еден мистичен семантички круг, кој час ja допира 
земјата -  час се одлепува од неа и во вистински транс потоа се завио- 
рува едно бело шамиче кое му се обраќа некому и кое довикува не
т т о  по кое копнее оној кој тоа го прави,

Тоа се мигови кога човекот се о^лободува од cè и во занесот 
на колективната игра бара и утеха, и душевна поткрепа, и надеж. И 
немало оро кое покрај автентичниот и специфичен ритам не ќе про
говори и не ќе се запамети и според својата пластика. Една епска ли
ни] а која доследно го следи орото -  е вистинското оро. Се разбира: 
детето во мене со голема возбуда откривало дел по дел од еротскиот 
призвук во едно друго оро кога cè е распеано: од ритамот до облеката. 
Облеката, самата по себе, е една автентична ликовна песна која се 
движи. кружи и кружејќи испишува врз зелената трева писмо спро- 
тивно на тековите на времето. Зошто го велам ова? Мијачкото оро. 
најчесто. се движи во спротивна насока од нашата планета и во спро- 
тивна насока од стрелката на часовникот, од времето! Обид е тоа. 
барем за миг, да се спречи тоа движете на времето. тоа наше исчез- 
нување. Се разбира. има ора кои пленуваат со својата одмерена. еле- 
гантна ритмичка инкантација, како што има и ора кои прилегаат на 
развеани црвени гриви на пастуви...

Дури трае орото -  зборуваат телата. Разговараат без зборови. 
низ волшебни премини на едно тело во друго, сексе го насетува при- 
ливот на другото. Дури трае орото во Земјата на Мијаците, сонцето 
не зајдува, месечината не заоѓа. ѕвездите не згаснуваат. Времето ja 
следи играта на возљубените. За нив тоа време е време на страдања 
на едниот кон другиот. Зборовите во песната што ja пеат играјќи како 
да се трошки од заробено сонце. Тоа се гласови и зборови кои опија- 
нуваат. Телата на возљубените од тој ритам и од тие зборови се пре- 
создаваат во копнежи. Ниедно тело ниту е господар ниту роб. Едното
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копнее по другото. Тоа е насетување на една голема магија, голема 
фантазија. Високо над знаењето стојат инстинктите, интуицијата и 
фантазијата, ќе рече Никола Тесла.

Е ли тоа остаток од некој далечен пагански ритуал? Од некой 
магии и витештва? Сте нуле ли за орото што се вика МакеЪонско 
к л а њ е ?  Развиено е во мала драмска и ритмична сеанса која ja играат 
двајца играчи: жртвата и другиот. Тоа ќе рече Авел и Каин. А знаете 
ли каде се игра ова наше древно оро? Во Тетово и во Тетовско! Не 
измачувајте се да откривате големи симболи: стварноста е помистична 
од се друго заедно...

Во ова мое обраќање јас избрав само еден мал, скуден дел од 
ели ките и соништата на моето детство. Јас ништо не кажав за мијач- 
ката поста. за раскопшата декорација, за филигранските украси. Ни
кло не реков за маестралните градби, за топлиот и прекрасен мијачки 
дом. Ништо не реков за резбнреката дарба на Мијаците. за момчињата 
кои уште од четиринаесеттиот век се упатуваа кон Света Гора, таму 
:а да го нзучуваат резбарскиот занает од неповторливите венецијан- 
скл via ј стори. Не реков ни збор за ненадминливата орнаментика и 
арабески на шипите резбари. Не изустив ниту збор за волшебната 
граматика на мијачкиот вез. за семантиката на обличите во нив, за 
колористичките свечености на мијачките облеки. Свесно ги заобико- 
лпв мијачките митови. мијачката музика и народните песни. Ништо 
не кажав за подвигот на Мијаците не само во културната преродба на 
македонсюгот народ, теку и низ востанијата. Cè е тоа предмет на мо
лит обемен есе] Окото светлините -  2. Не реков ништо за свети Jo- 
вана Кекузел, за големиот реформатор на византиското пеење: за 
восходе гг на мелосот каде што музикалното го надвишува говорното. 
Не кажав ништо за неговпот подвиг кој ги збогатува напевите со 
долги музичкп орнаменти. мелизми и украси. Со нови звуковни теми. 
Не епомнав ништо за неговата реформа на доцновизантиското нев- 
матско ппемо. Не кажав колку многу значи фактот што во таа му- 
зпка го насели богатиот македонски фолклорен супстрат.

Се повикав само на оние слики од детството кои се од супери- 
орно значење во мојата поезија. Архетипското време престана да биде 
utopia, да биде нешто отаде животот. Упатен во сликите за кои се 
обпдов нешто да проговорам, сфатив дека песната не е -  појаснување.

Живееме во бесконечност и претставуваме живи знаци според 
кои ее распознава смртта.
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Во наше време на утопиите скриени во поетската реч им ги 
должиме благородните соништа за иднината. Така јазикот и така по- 
езијата станаа двојник на универзумот. Свесни сме дека не знаеме 
што, веушност, го чека човештвото: изгрев или залез? И оние пред 
нас, и ние самите, никогаш не сме го знаеле името на времето во кое 
живееме: Кој век минува надвор? -  прашуваше Пастернак, а Окта
вио Паз запиша: Свешош се иовеќе стану в а збор на имиња. По
точно, с ее тот е свет на имиња. К о г о  би ни го одзеле името -  би ни 
го одзеле и светот.

Времето е сила чија големина се мери со неговото одминување. 
Ние сме знаци на времето. a поезијата -  осаменички бунт. Поезијата 
не бара бесмртност туку -  воскресение. Затоа поетот кај многу наро
ди има аура на -  пророк.

Оттаму сум од каде што се мойте соништа и слики. Mery тие 
слики и соништа се корените на моето поетско писмо.

29. V 2001 год.
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ПЕТРЕ М. АН ДРЕЕВСКИ



ПЕТРЕ М. АНДРЕЕВСКИ в роден на 25 јуни 1934 година во 
с. Слоештица, Демирхисарско.

Основно училиште завршува во своето родно место, гимна- 
зија во Битола, а потоа донга во Скопје коде што студнра маке
донски јазик к југословенска литература на Филозофскиот факул- 
тет. Еодините на студии го обележуваат временю кога Петре М. 
Андреевски Почнува поинтезивно да се занимава со литература, 
објавувајќи г и своите песни и раскази во весниците: „Млад борец" и 
„Нова Македонији“, како и во литературните списанија: „Раз?ле
ди“, „Млада литератсура“ и др.

Неговиот литературен опус опфаќа поголем број книги 
поезија, раскази, романи и дрсшски дела кои се највисоко вреднувани 
од македонскшЪа критика, како и од повеќе критичари на чип ја- 
зици е преведен дел од неГовото творештво (поезија и раскази на 
српски, романот Ширејв на хрватски, романите „Скаку л и р “ и „Не
бесна Тимјановна “ на српски, „Последните селани “ на француски, 
ноезијата на романски и француски).

ПеП1ре М. Андреевски активно соработува во македонскати! 
периодика, а негови одделни избори на песни и раскази се преведени 
и објавени во многу лнтературни списанија, зборници и антолоГии 
во повеќе земји -  на англиски, француски, италијански, шпански, гер
мански, руски, чешки, полски, шведски, турски, грчки, јапонски и на 
друг и јазици. Добитник е на сите позначајни лнтературни награди 
што се доделуваат во нашата република.

Од 1963 Година работа како новинар и уредник во Радио Те- 
левизија Скопје (емисии за деца, младински и лнтературни програми 
и емисии од области на културата и уметноста).



Бил повеќе година член на Редакцијата на списанието за 
литература, уметност и култура „РазГледи“ од Скопје и еден по- 
кус период) и на списанието „Стремеж“ од Прилеп.

Во 1983 година беше и пртседадпел на Друштвото на пшса- 
телите на Македонща.

Од 1998 до 2002 година белые член на Советют. за македонски 
јазик при Министерстшото за култура на Република Македонща. 
Член е и на Македонскиот ПЕН-центар.



НЕМА НИШТО РАЗБОРИТО, 
АКО ОСТАНЕ НЕРАЗБРАНО

Еден мој, постар пријател и ден-денес, кога е во поразвеселена 
состојба, ми повторува: „Од кога сме родени, вели, а држава cè уште 
не погодивме!“ Jac не знам на каква држава мисли, а сигурен сум дека 
и тој не знае. Не знам, зашто никој не поднел молба ниту кај сака да 
биде роден. ниту кога, а уште помалку -  од кого. Ние не можеме да 
ги одбираме ни своите родители, ни својата земја. Но, колку и да сме 
незадоволни од своето раѓање, ние сепак го засакуваме и својот жи
вот и својата земја. И нема народ што можеш да го убедиш дека него- 
вата земја не е најубава. Дури и кога бега од неа.

Мојот нрв творечки потег беше повлечен во едно време кога 
не можев да знам ни како се прави тоа, ни на кои претпоставки се из- 
ведува. Беше тоа само обид без никаков опит. Не само затоа што ми 
недостигаше неопходна литературна упатеност, туку и еден норми- 
ран јазик. Иако јазикот што го употребував и тогаш, не отстапуваше 
многу од неговите денешни стандарди. Беше тоа време на две едно- 
подруго доживеани окупации под чија длабока темница, се раѓаше 
хоризонтот на нашата празнична светлина, на нашето воскресение. И 
мислам дека никогаш како во тоа време, не се зборувало толку многу 
(барем во мојата куќа) за некой старозаветни тајни пораки на мойте 
нредци, за некой митски цареви кои владееле со светот, за многуте 
востанија, и за хероизмот со сите негови референци. И мислам дека 
во тие моменти ни со божја повелба не можеа да се дисциплинираат 
нагните силни емоции.

Ги слушав луѓето и ги поземав нивните зборови што ja испра- 
ваа историјата. Ги барав нивните составки во проблесоците на занес- 
ното раскажување. Ги прифаќав како единствени наследени вредно
сти кои се само наши: наша волја и наша неизбежна потреба. Во нив
ните кажувања немаше простор за двоумење, немаше криза на мало-
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цуш ност, н е в о з м о ж н о ю  беше исклучено. Тоа пр ои зведуваш е дејство 
на неповторлив восхит кога и болката се претвора во радост.

Францускиот учен од бугарско потекло, Цветан Тодоров, во 
својата книга „С проти екстремноста“, меѓу другото, ќе рече:

„Всушност. во хероизмот. смртта има надредена вредност во 
споредба со животот. Единствено смртта -  сопствената како и смртта 
на другите -  допушта да се достигне апсолутот: кога се жртвува својот 
живот, се докажува дека повеќе се цени идеал от отколку тој живот... 
Смртта останува нетто непознато и со самото тоа восхитува; да се за
губи животот, тоа значи да се стави сета своја храброст во еден гест“.

.Тас тој гест прв пат го доживеав зимата 1943 година, кога не- 
колкумина партизани отцепени од главнината, престојуваа во наш ата  
куќа. Го видов во нивната решеност дека, можеби утре или задутре, 
ќе мора да умрат. Затоа и нивните зборови, дури и кога го одрекуваа 
бога, ми се чинеа богоугодни и со неменлива трајност. Јас тогаш учев 
бугарско училиште. Hè учете Стеван Поповски кој, кога ќе дознаете 
дека ќе не посети некој бугарски инспектор, редовно нб замолуваше, 
барем пред него да се помачиме да вртиме малку на бугарски јазик. 
Ете, таа иегова реченица е најкусата лекција ш то ja запаметив, заш то  
ми кажуваше многу повеќе отколку што имаше зборови во неа.

И како што веке еднаш споменав, за тие години се врзани и 
мойте први литературни обиди. Имено. читајќи ги песните напишани 
на српски и на бугарски јазик. во мене почна да се наметнува праша- 
њето; зошто немаме поезија од македонски поет и на македонски ја- 
зик. Се разбира. јас тогаш не знаев ни за Р ациновите „Бели мутри“. 
ни за Венковите „Робии". ни за  Колевите „М олскавици“. И тој отпор 
кон туѓата поезија доаѓаш е некако спонтано, дури и неприсил ен о, но 
никако да затаи, да ме напушти. Не само затоа што таа поези ја отста- 
пуваше од мојот начин на мислеше. што доаѓаше од друг ментален 
простор, туку дека во неа немаше док ази  за м ојот јазик  кој, едновре- 
мено ти го забрзува и чукањето на ерцето. Всушност, немаше содејство  
меѓу монте чувства и тие туги зборови и не можеа да п осв едоч ат  за 
некоја M o j a  еостојба . И тогаш на едн о  скинато ќесе хартија во кое не- 
когаш се чувало со л ja н а п и т а в  мојата прва песна. ако м о ж е да се на- 
рече песна. Но како и да е. овој на стан го сметам за мој пресуден тво- 
речки почеток.

lac многу пати сум рекол дека ако ги прочитаме Шекспир или 
Достоевски, ќе мора да извикаме: Доста му е на светот литература! 
Но, на човекот никогаш ц ништо не му е доста. И пишува. дали пишу- 
ва... Пишува дури и во такви ситуации кога никому тоа не му треба.
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Toj e убеден дека, пишувајќи, исполнува некоја возвишена за
дача да не го лишува човештвото од естетските задоволства. Да пер
сонал изира една потисната потреба за акција или, барем да исполни 
еден дел од својата ирационална суета.

Луѓето. значи, пишуваат, можеби на стари теми, но делата се 
нови. Барем поинакви од оние на кои сме навикнале. Кога велам-нови. 
не мислам само на временските и просторни разлики, туку и на сти- 
лот и вкусот кои се менуваат, како што се менуваат модата и исхра- 
ната, личниот сензибилитет и моралната чистота. Или како што се 
поместуваат синонимите на човечките цели и амбиции. Но ...

Кога Господ слегол на земјата и кога на тројца гостољубиви 
овчари, им понудил да им исполни по една желба, првиот овчар ja по- 
сакал ќерката на селскиот поп, вториот побарал, барем еднаш да се 
повози на кола товарена со сено и притоа да јаде ѓеврек. Кога дошло 
ред на третиот овчар, тој, по долго мислење само рекол: А каква 
желба можам да смислам јас, кога овие двајца ми ги зедоа најубавите. 
Во една друга приказна, пак, и Господ нема некој поголем избор на 
епикурејски задоволства. Приказната вели: И бидејќи Господ имаше 
што ти душа сака за јадење, си надроби попара со кисело млеко.

Ете, колкави биле материјалните можности дури и на еден Го
спод во едно друго време. Сето ова го кажав токму поради тоа друго 
време. Зашто, ние, колку и да сакаме да го апстрахираме минатото. 
тоа уште понаметливо ќе ни се повторува. Најдобар пример за ова е 
изнудениот компромис меѓу христијанството и паганскиот ритуал кој 
cè уште е жив. Всушност, пишувајќи, ние не знаеме колку сме во ми
натото, а колку во иднината. Сегашност е само нашата изразна семан
тика со ко]а ги поврзуваме тие две времиња и така ги заштитуваме со 
една друга критичност и во една нова форма од нашето литературно 
ттисмо. А тоа не е ништо друго, освен преосмислување на старите теми 
низ еден друг однос и во нови обрасци. Оттука и мислењето дека нај- 
добрата и најблиска до нелимитираните човечки емоции е токму онаа 
литература за која ќе поверуваме оти од некаде ни е позната. Толку 
познала што доколку сме се сетеле, можеби и подобро ќе ja напи- 
шевме. Па, и покрај тоа, не можеме да се ослободиме од таа хипнотичка 
очуденост што ќе не исполнува со многу неразјаснети вообразби и 
продолжени егзалтации.

Сето ова недвосмислено ни укажува дека писателот секогаш е 
исправен пред дилемата како да го почне текстот: на кои темели да 
го постави и како да ja организира неговата структура врз која ќе ce 
развива и прекршува целата идеја. Дилемата е, значи, како и колку да



интервенира во претпоставениот текст за да се ослободи од некой 
наследени стереотипи и клишеа и да внесе нови вредносни системи на 
раскажување. Но, и во тој напор на ново размислување, да не се ома- 
ловажи нужната корелација меѓу формата и содржината: неизбежната 
заемност на зборовите и нивното поврзување во природни и логични 
целини. Дали ќе ни открие некоја нова наративна формула или некоја 
нова заблуда?! Како и да е, но во сета таа работа многу важен дел е и 
таканареченото склопување или монтажа на текстот, особено на по- 
долгите форми како што се романот или драмата, на пример. А тоа е 
вештината: како од повеќе сензации да се направи една неделива прет- 
става без пукнатини. Всушност. низ исти иглени уши да се вдене без- 
милосната различност мету човечките случки и судбини. И, притоа, 
никаде да не се запостави интензитетот на неговата ритмична плав- 
ност изведена низ строго контролираната музичка синтакса. Но, би
де)™ за ова нема некоја однапред дадена формула, јасно е дека тоа 
не е само техничко прашање, туку многу повеќе креативно.

И во сите тие недоумици при процесот на создавањето на сво- 
ето дело, писателот мора да мисли и на неговата рецепција кај чита- 
телот. А читатели имаме различии. Едни читаат од задоволство, други 
читаат за да заспијат, трети читаат затоа што не можат да заспијат. 
Оние, пак, што не читаат, значи дека немаат проблеми ни со едното. 
ни со другото, ни со третото. Францускиот поет Лотреамон има речено 
дека „постои премолчен договор меѓу писателот и читателот, според 
кој, едниот се смета за болен, а другиот за иегов исцелител“. Јас, пак. 
мислам, доколку е така, обајцата се болни. Но, што ќе правиме ако 
обајцата се здрави?! Зашто познавай и фанатизирани читатели, кои 
токму во книгата ja откриваат својата возвишена радост, својата екста- 
тична слобода. И затоа верувам дека само добрата книга, може да го 
профилира добриот читател.

Не знам дали сум во право, но сметам дека силата на литера- 
турата е во феноменот кота и од непознатото ќе ни приреди нетто  
блиско и познало. Дури и фантастичната литература, на пример, не е 
толку убедлива, ако во нејзината основа, не откриеме некой препоз- 
натливи детали и значења засведочени и во нашето колективно паме- 
тење. Тоа значи дека и имагинарниот дел од литературата е некаква 
реставрација на реалниот свет, односно една пресоздадена реалност. 
Никој не може да прикаже некоја нова и респективна ситуација, ако 
на таа ситуација не й претходело нешто важно и драматично и, исто 
така, нешто важно и драматично што ќе дојде само како иегова после- 
дица.
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Оттука нема читател што може да биде заведен од некоја ко- 
инцидентна општост, односно од некоја беспредметна фразеологија 
каде отсуството на фабулата ќе се именува како „магичен реализам“ 
или каде агресивната конфузија ќе се прогласува како авангардна тво- 
речка симулација, како тек на свеста или нешто слично, но со краток 
век на траенье. Читателот. ако е за право, не поднесува литературни 
хибриди во кои е запоставен македонскиот резон. Тој. значи, секогаш 
ќе бара некоја своја вистина, некое свое поистоветување со литера- 
турните јунаци од книгата што ja чита. Да препознае некој свој одраз, 
да дойре некоја своја кота. Поправо да види и нешто свое во тоа туго 
огледало. Зашто нема ништо разборито, ако остане неразбрано.

Јас многупати сум се прикрадувал до некој добар народен рас- 
кажувач за да научам нешто од неговото вдахновено редење на збо- 
ровите: како ги одбира и како им го одредува вистинското место во 
својот сликовит и сложен состав. И со колкаво мајсторство ги оживува 
и подгорените корени на некой заборавени зборови наоѓајќи им ново 
место и значење. Нестрпливо сум се заслушувал со каков потег ќе го 
ефектуира неочекуваниот пресврт со кој треба да нё изненади. И 
особено како го контролира времето на неговите дигресии.

Ете, тие златоусни раскажувачи ми беа лрвите учители од кои 
научив како треба да се каже и она што не е за кажување. Така ja 
открив прасликата на зборовите и дека токму зборовите се нашите 
први споменици и нашите клучни сведоци за првата осознаена вистина 
за нас.

Но. бесцените мудрости на анонимните мајстори на зборот, 
секогаш биле узурпирани и присвојувани. Се разбира, за да добијат 
поголема важност. но и за да се чујат многу подалеку. На сиромавиот 
човек ништо не му нрипаѓа и ништо не му прилега. Не му прилета дури 
да биде и паметен. Ако е за право: дури и патриотизмот е привилегија 
на богатите, а обврска на сиромашните. Зашто само босиот човек не 
го заборава допирот на земјата и секогаш е поблиску до неа. Можеби 
затоа и вистината е толку кревка и со толку многу недостатоци. А, 
можеби затоа и нема конечна вистина. Дури и „религијата е експери- 
мент со вистината“, ќе рече Ганди. Па. така, и кога ги маркираме духов- 
ните вредности на народот, ние секогаш тргнуваме од некой култни 
крепости и лостови на својот историски континуитет. Дали тоа ќе 
биде свети Климент Охридски, дали ренесансните сликари Михајло и 
Ефтихиј. дали Цепенков и Мисирков, дали Рацин или Блаже Ко- 
нески?! Но, народот на кој се крепи нивната аура, речиси редовно го 
изоставаме. А го изоставаме, зашто никогаш не сме се прашале
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колку сме позајмиле од него. А со самото тоа, не знаеме и колку му 
должиме. Или се правиме само недоветни. Рускиот режисер Андреј 
Кончаловски ќе биде многу покатегоричен: „Што е тоа култура, ќе се 
праша то]. Тоа не е само Толсто] и Пушкин. Тие се само дел од неа. 
Тоа е цел систем на вреднување што го определува еекојдневното одне- 
еување на човекот. Надежта дека политичката власт може да ja про- 
мени културата на нацијата е чиста заблуда“, ќе заклучи. Добро, ама 
историјата познава безброј налудничави обиди во уништувањето на 
духовните и матери] алии богатства на човечкиот ум, па дури и на цели 
национални заедници. За ова мошне документирано ќе ни посведочи 
и полскиот писател Казимјеж Мочарски во своето дело „Разговори 
со целатот“, односно со германскиот СС генерал Јирген Штроп ко], 
меѓу другото во 1943 година учествува и во ликвидацијата на вар- 
шавското еврејско гето. На прашањето од Мочарски: како мислеле, 
по евентуалната победа, да ги уништат Украинците и Русите кога во 
секоја нивна куќа има големи библиотеки со книги кои ги одржуваат 
и продлабочуваат нивните патриотски чувства и нивната автентич- 
ност. генерал от Штроп, ќе изнесе една долга и морничава верзија на 
нодмолно геноцидно насилство. Јас овде само ќе го парафразирам:

-  Бидејќи Украинците и Русите многу сакаат да пијат вотка, 
ние, најпрвин, би им ja давале речиси бесплатно, но во големо изо- 
бил ство. Потоа, како на очајни зависници, би им ja продавале само во 
замена на книги и стари весници. Така, за две-три генерации, целиот 
украински и руски народ би го довеле до тотална психичка и биоло- 
шка дегенерација, односно до целосна амнезија.

Од ова произлегува дека нивниот страв од книгата бил многу 
поголем отколку од луѓето. Зашто секој изминат живот е само една 
недовршена книга што продолжува да се дополнува во нас, секогаш 
на ист начин, но секогаш малку поинаку.

Што се однесува, пак, до нашите многубројни окупатори, тие 
како да немаа потреба од толку „инвентивна“ патолошка програма 
во бришењето на нашата меморија. Тие, без никаков надомест и по- 
себни трошоци ни го одземаа сето она што им недостигаше за попол- 
нување на своите духовни празнини. За среќа, пак, ние cè што требаше 
да знаеме за себеси и за својата „автентичност“, го носевме и во нас, 
го знаевме и напамет и тие не можеа да ни го конфискуваат на друг 
начин, освен заедно со нашите животи. Но, на смртта, и онака, нико] 
не й избегал.

И да привршам. Иако во оваа мо]а пристапна беседа не гово- 
рев директно од својата отворена творечка работилница, се надевам
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дека и вака, посредно, a најмногу преку релацијата книга-писател-чи- 
тател, допрев некой релеванти за својот поетски и раскажувачки 
криптограм. како шло милуваат да кажат некой аналитичари.

И уште само ова. Има писатели на кои секој ден, до минута, до 
секунда, им е испланиран да напишат нешто. Н етто  слично како до- 
машна задача. Јас не им припаѓам ними. Не сакам да бидам роб на не- 
кој систем што ќе ги стеснува мојата слобода и моето поведение. .Тас 
сум рекол дека пишувам само тогаш кота не можам да не пишувам. И 
во тоа никогаш сум немал ни криза во изборот, ни недостиг на реше
ние. Не се врзувам само за големото задоволство на пишувањето. 
Мојот живот се движи мету убавиот сон и анархичното јаве. И затоа 
повеќе ги претпочитам убавите прокуди. Мислам дека само така нај- 
добро ги заштитувам своите неповредливи граници од кои немам го
лема корист, но барем ме прават среќен. A најголема среќа е способ
ности да не ja забележуваш својата несреќа.
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Б И Б Л И О Г Р А Ф И Ј  A 
НА ПИСАТЕЛОТ ПЕТРЕ М. АНДРЕЕВСКИ

Дела

1. Јазли, песни, 1960
2. И на небо и на земја, песни, 1962
3. Седмиот ден, раскази, 1964
4. Дениција, поема, 196S
3. БоГунемнли, драма, 1971
6. Дални наковални, песни, 1971
7. Неверны годины, раскази, 1974
8. Време за пеење, драма, 1975
9. Пофалби и Поплаки, песни, 1976
10. Пиреј, роман, 1980
11. Шарам барам, песни за деца, 1980
12. Скакулци, роман, 1984
13. Вечна куќа, песни, 1987
14. Небеска Тимјанова, роман, 1989
15. Одбрани дела во пет тома, 1984
16. Касни порасни, детска сликовница, 1992
17. Сите лица на смртта, раскази, 1994
18. Последните селани, роман, 1998
19. Лакримариј. песни, 1999

Награди

1. Браќа Миладиновци, СВП, 1968
2. 11 Октомври, 1968 (Дениција)
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3. Браќа Миладиновци, СВП, 1971 (Д а л н и  наковални)
4. Рациново признание, 1974 (Н е в е р и и  г о д и н а )

5. Стале Попов. 1980 { П и р е ) )

6. Радиотелевизија Скоије, 1982 (Ш а р а м  б а р а м )

7. Стале Попов, 1989 ( Н е б е с н а  Т н м ј а н о в а )

8. Рациново признание. 1994 (С и т е  л и ц а  н а  с м р п ш ш )
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МИЛУТИН Г А Р АШ АНИН



МИЛУТИНГАРАШ АНИНе еден од најисШакнатиШе европски 
археолози, особено познат по неГовите синтези за неолитош и 
железното време на европскиот простор и посебно на терените на 
Среднег Европа, Балканот и Мала Азија. НеГовото име со респект се 
цнтира во сите опиапи пре?леди на овне културн во сите светски 
изданија,

Роден е во Белград во 1920 Год., каде што завршил основно и 
вредно образование, а потоа aTiydupa.fi на Филозофскиот факулшет  
на ? ру пата за класична филолог и ja со археолог uja. Дипломирал во 
1946, а докторирал во 1950 год. со докторската теза за хроноло- 
Гијата на винчанската Групп. Работел како управник на Музејот на 
град Белград и како археолоГ-праисторичар во Народниот музеј во 
Белград. Во 1950 Година се вработшл во Археолошкнот институт 
на САНУ како научен соработник. За вонреден професор на Филозоф
скиот факултет е избран во 1957, а за редовен професор во 1963 го
дина. За дописен член на САНУ е избран во 1963, а за редовен член во 
1976 Година. Бил секретар на Одделението за историски. науки, додека 
во 1977 Година бил избран за Генерален секретар на САНУ.

Акад. Милутин Гараишнин е член на повеќе европски и светски 
институти и комисии што се занимаваат со проблематиката на проу- 
чувасьето на праисторијата и протоисторијата. Во една фаза бил 
поптретседател на Мегународната асоцијација за проучување на ,1у- 
Гоисточна Европа (АИЕСЕЕ). Исто така избирай е за член на ме?у- 
народни комисии за проучување на археолог ujauta на Ладранот како и 
на Подунавјето. Честопати му се доверувани и пленарни реферата 
на меГународни конГреси за Праисторијата и протоисторијата. Во 
текот на изминатишш децении водел и раководел повеќе археолошки 
ископувања, особено во Србија и Македонија.

Во научната биоГрафија на акад. Гараишнин значајно место 
заземаат неговите ископувања и наоди на прансторнските локали-



тети во Македонија, како што се: Породни. Вршник, Скопско Кале, 
потоа Радање к Таринци во Штипско, Анзабегово во Овче Поле, и по- 
векегодшиншие испиражувања на локалитетот Скупи (Скопје) каде 
што бил и Главен стручен консултант.

Акад. Гарашанин непосредно учествувал во орГанизирањето на 
Народниот музеј во Штип, Народниот музеј во Битола, Музејот на 
Град Скоп je и др.

Во екипата на акад. Гарашанин во најГолем број учествувале 
студенти по археолоГија од Македонија, како и дипломирани архео- 
лози што подоцна запишувале маГисШерски и докторски тези кај 
својот професор. Како извонреден педаГоГ и паучник тој lu  пренесувал 
своите искуства кај македонскит1е археолози со коишто перманентно 
сорабоппувал. Голем дел од неГовата библиоГрафија се однесува на 
некой од клучните македонски локалитети, како што се Вршник и 
Барутница во АнзабеГово, Шуплевец-Црнобуки во Пелагонија, благо- 
дарејќи на кои заедно со своите соработници дал сосема нови виду- 
вања во развојот на праисторијата, пропюистюрщатш и железното 
време во пошироките европски и медитерански рамки. Познати се и 
неГовите радикалки ревидирања на хронолоГијата на големиот лока- 
литет Винчи крај Белград, како и Павловен, и Пале, со кошито дал 
значаен придонес во проучувањето на праисторијата и железното 
време со значење за uciTiopujaiTta на кулппураиш на Европа. Особено се 
значајни неГовите постапки за неолитизацијата на македонскиот 
Простор, како и на балканскойнадолскиотс јадранскиот, медитеран- 
скиот и централнобалканскиот, како и за Генезата на неолитските 
популации во Македонија и нивната интерна еволуција. Не помалку 
внимание акад. М. Гарашанин посветил и на состојбите во бронзе- 
ното време со културна и историска валоризација на археолошкште 
наоди, давајќи посебен акцент на еншокултурната диференцијација на 
палеобалканските племшьа во Македонија, особено на Дарданците и 
Пајонците.

ПериодизацииГпе за праисторијата и железното време, предло
жена од акад. М. Гарашанин, се прифатени во светют и денеска се тре- 
тираат како највисок дострел во пробивот на тајните на живеењето 
во предантнчкиот период.

Акад. М. Гарашанин, како истакнат паучник и раководител на 
(АИЕСЕЕ), како и во рамките на Националниот. комитет за балкано- 
лошки студии, секоГаш одржувал срдечни контакпш со македонските 
претставници и настојувал тне да бидат достојно презентирани на 
меГународнште собири.



ПОЛОЖА.! МАКЕДОНИЈЕ У НЕОЛИТУ 
ЈУГОИСТОЧНЕ ЕВРОПЕ И ЕГЕЈЕ

Тема моје приступне беседе у Македонској академији наука и 
уметности која ми je учинила част да ме изабере за свога плана јесте: 
Положај Македоније у неолиту Југоисточне Европе и Егеје. Ова тема 
није изабрана случајно: у току више од четири деценије мог истражи- 
вачког рада у Македонией посебну пажњу посвећивао сам неолиту. 
Тако су и моји први радови на том пољу била иетраживања на Врш- 
нику-Таринци код Штипа, неолитском насељу. пре свега благодарећи 
помоћи и разумевању тадашњег директора Народног музеја у Ш т и п у . 
Галабе Паликрушеве. Каснији неолитски радови били су у Анзабе- 
гову на Овчем пољу. затим у Зеленикову и Говрљеву код Скопља. У 
тим радовима већином вођеним у сарадњи са мојом супругом Драгом 
Гарашанин учествовали су од самог почетна млади археолози, тада 
делом још студента, који су при томе стекли довољно теренског иску- 
ства, а и знања да затим самостално наставе рад у том домену. Као 
прве међу њима помињем Војислава Санева, Драгицу Симоску и Саржа 
Саржовског. Санев je руководио радовима у Мађарима код Скопља и 
Ангелцима код Струмице, а Симоска у заједници са њим на читавом 
низу локалитета међу којима нарачито помињем Велушку тумбу. Даље 
радове у Пелагонији водила je Симоска и у заједници са Благојем Ки- 
таноским. Тако ce y Македонији током времена створио један низ до- 
мачих стручњака који су са успехом радили на неолиту, али наравно и 
на другим епохама праисторије. Тиме je створена јасна слика о улози 
Македоније у овом периоду праисторије, заправо најстарије историје Ју- 
гоисточне Европе и Европе уопште.

На почетку овог излагања треба дата неке претходне напомене:
Подсећам да je неолит једна од најзначајнијих етапа у развоју 

човечанства као прелаз са ловачко-скушьачке на произвођачку при- 
вреду, земљорадњу и сточарство. При томе такође подсећам да су прве
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врсте житарица (triticum monococcum и hordeuin vulgare), као и прве 
врете припитомљених животиња биле овца и коза које се у Европи не 
налазе у својој дивљој форми те су очигледно пренете са Блиског 
истока преко Анадола, при чему je Македонија играла значајну по- 
средничку улогу као и друга подручја Југоисточне Европе. Нове 
форме економике доносе и низ новина у животу и култури човека: 
појаву сталних насеља и солидније типове стамбених објеката, нове 
технике и облике оруђа везане за земљорадњу, затим низ новина у 
материјалној култури међу којима керамика, нове ритуале у начину 
сахрањивања, а у духовном животу култ плодности изражен статуе- 
тама женске фигуре које током неолита добијају канонизиран облик. 
Посебан знача] има керамика. Она се развија у вези са преласком на 
кувану храну, дело je по правилу женских руку и сем практичне на- 
мене носилац je и естетских тежњи које се манифестују y њеном 
обликовању и украшавању. У вези са уским контактима између поје- 
диних заједница ближих и удаљенијих културних подручја која се раз- 
вијају због демографског пораста становништа, но и због потражње 
за новим земљиштем повољним за земљорадњу и сточарство, што 
зависи и од климатских и педолошких промена, долази до ширења 
одређених облика и орнамената керамике у ширим регијама и кул- 
турним комплексима и у мањим локалним регионалним подручјима у 
облику такозваних културних трупа. Тако je керамика основни извор 
којим се археологи]а служи са финија културна и друштвено-економ- 
ска дефинисања појединих подручја.

Сам пак неолит дели се у три велике етапе:
• Рани неолит, фаза формирања и основног развоја неолитског 

периода.
• Средњи неолит, фаза интензивних контаката разних култур

них регија комплекса и трупа и
• Касни неолит, доба највишег успона но и почетка распадагьа 

неолитског друштва у вези са новим тековинама првенствено 
са развојем рударства и металургије, новим миграцијама, кон- 
фронтацијама и мешањима становништва.
Благодарећи новим методама природних наука, пре света ра- 

диоактивног угљеника 14С, добијају се и приближни апсолутни да- 
туми за поједине фазе неолита који важе и за Македонију, а и суседне 
области. Тако рани неолит обухвата последње векове пре и прве ве- 
кове после 6000 година пре н.е., средњи неолит доба око 5700 до 5400 
пре н.е., а касни неолит око 5400/5300 и надаље.
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У предходном излагању у више махова поменуте су шире гео- 
графске области у уже регије у којима ce развија неолит. У ширим обла- 
стима формира се под сличним климатским. педолошким и културним 
условима широка заједница са основним заједничким карактеристикама 
тзв. културни комплекс у коме се у ужим регијама условљено географ- 
ским. геоморфолошким и климатским условима развијају сродне кул- 
турне rpvne. Тако у Југоисточној Европи у раном и средњем неолиту 
разликујемо следеће комплексе:

• Старији балканско-анадолски који обухвата Малу Азију, Егеју 
и јужни део Балканског полуострва (јужна Бугарска. Тракија, 
Македонија, Грчка и делимично Ал бани) а). Овај комплекс ка- 
рактерише изузетно фина монохромна керамика светле боје 
често украшена мотивима бело на црвеном.

• Балканско-карпатски или балканско-подунавски са знатно при- 
митивнијом керамиком украшеном утиснутим неправилно рас- 
поређеним орнаментима тзв. im presso (отисци прста. зарези 
ноктом, штипани орнаменти итд.) и керамика са налешьеним 
орнаментима тзв. барботин (налепљено грумење земље, пре- 
влачење прстима преко влажне површине суда у неправилном 
облику или правилним низовима-организован барботин). Овом 
комплексу припада подручје Централног Балкана и Карпат- 
ске котлине са старчевачком и тзв. Körös трупом. Током сред- 
њ ег неолита у овим групама појављује се сликана керамика нај- 
пре бело на црвеном, a касније тамно на црвеном настала у кон
тактами са балканско-анадолским комплексом првенствено тру
пом Анзабегово-Вршник у Македонией.

• Јадрански комплекс, такође окарактерисан керамиком са ути
снутим орнаментима im presso, но су утисци, жигосани мотиви, 
па и мотиви уреза ноктом или штипањем распоређени у пра
вилним низовима вертикалним, хоризонталним или комбинова- 
ним. Ова) комплекс обухвата обе обале јадранског мора и про- 
дире делом у Албанију. западну Грчку и Македонију.
Према горе наведеним запажањима уже региоаналне или микро- 

регионалне разлике представљају основ за даље издвајање регионал- 
них културних трупа. У томе погледу у Македонији разликујемо не- 
колико регија и то: Неточно македонску, са тежиштем у сливу Бре- 
галнице и Овчем пољу за коју се везује и подручје Куманова до Пре- 
шевског развођа и Скопска котлина. На југу му припада слив Стру- 
мешнице. а према западу шири се до Полога. У том подручју у ста
ри)ем и средњем неолиту развија се трупа Анзабегово-Вршник са
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своје четири фазе, а на југу у долини Струмешнице посебна трупа 
Ангелци-Зелениково II. ко ja настаје током средњег, a продужу) е се и 
у касни неолит. У северном делу ове регије у касном неолиту осећа се 
и продор винчанске трупе са Централног Балкана.

Посебну регију представља Пелагонија, уоквирена планинама и 
тиме одвојена од суседних регија са којима je ипак повезана природ- 
ним географским путевима на истоку преко Бабуне (Богумила), Пле- 
твара, а на западу превојем Ђавото према области великих језера. Кра- 
јем раног и у срецњем неолиту и ова облает припада старијем балкан- 
ско-анадолском комплексу са културном трупом Велушина-Породин. 
а од краја средњег неолита и током касног неолита јаке су везе са мла- 
ђим неолитом балканско-анадолске регије. како изгледа првенствено 
са Грчком (Лариса) и са јадранским комплексом. Такође се овде крајем 
раног неолита и у средтьем неолиту, слично као у неточно] Македо
нии осећа значајан утицај балканско-подунавског комплекса са стар- 
чевачком трупом.

Облает великих језера повезана je преко јужне Албаније са 
подручјем јадранског комплекса, нарочито долином Девола. Преко 
Црног Дрима она се такође везује за Централни Балкан, а преко Епира 
за средгьи и млађи неолит Тесалије.

У даљем излагању пропратићемо културно историјску еволу- 
цију појединих регија и одрећене везе како између њих тако и са кул- 
турним групама и деловима комплекса у ширем окружењу.

У Источној Македонији нарочито у њеном северном делу од 
слива Брегалнице до Полога и Горњег Повардарија, развијена je y 
раном и средњем неолиту трупа Анзабегово-Вршник са своје четири 
фазе. Фаза Анзабегово-Вршник И има три подфазе (а-с) и у свом ка- 
рактеру типична одлике старијег балканско-анадолског комплекса: 
фину светлу монохромну керамику и керамику сликану бело на црвено. 
Што се тиче облика насеља она су углавном подигнута на речним те- 
расама и подручјима повољним за развој земљорадње. Подфазе пери
ода Анзабегово-Вршник I издвојене су првенствено према керамици 
и њеним орнаментима. Основну характеристику орнаментике чине 
мотиви троугла распоређени у хоризонталним или косим низовима. У 
подфази la појављују се такође орнамента вертикалних бело сли- 
каних цик-цак трака и врло необичан флорални мотив сличан розети. 
У подфази lb претежу степенасти мотиви сликани белом бојом и мо
тиви српастог облика са унутрашњим делом не обојеним који се могу 
назвати мотивима ока. У фази 1с карактеристични су мотиви белих 
каплица као и слободније распоређени мотиви троуглова и трака.
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Ова врста керамике делом прелази и у следећу фазу Анзабегово-Вр- 
шник II.

Као део старијег балканско-анадолског комплекса у његовој 
најстаријој фази. Анзабегово-Вршник I везује се иако са локалним 
разликама за низ суседних и удаљенијих културних трупа и налазишта 
тако: у Јужном Анадолу Çatal Hiiyiik, Alaça Hiiyiik, на ушћу Марине 
H odža Çesme, y Тесалији трупе ProtoSesklo и Pre-Sesklo (Магулица). у 
Тракији, Караново I, а у басену Струме неколико регионалних трупа 
као Ковачево и Галабник. Утицај Анзабегова Ic прати се даље према 
северу иако се територијални континуитет још неда утврдити са сигур- 
ношћу до Олте ни je и Трансилваније (Circea, Guru Baciului), са орна- 
ментиком белих тачкастих мотива. Иста орнаментика позната je и из 
Доње Брањевине у Бачкој, а пут ширења могао je ићи долином Искера 
у Бугарској, а можда и преко Србије (Гривац у Шумадији).

У вези са Анзабегово-Вршник I, поставља се међутим неко
лико историјских проблема:

Сигурно je већ с обзиром на гајење житарице, припитомљење 
животиња и характеристике керамике да се порекло комплекса има 
тражити на истоку почевши од тзв. Плодног полумесеца и Анадола. 
Питање je међутим механизма тога ширења, као и непосредног по- 
рекла Анзабегово-Вршник I. С обзиром на то да су свакако у раном 
неолиту у Европу пренесене врсте житарица и припитомльених живо- 
тиња мора се рачунати са досељавањем становништва са стране, ве
роватно у вези са демографским порастом који настаје у новим по- 
вољним условима живота створеним новим облицима економике. Ако 
желимо утврдити пут ширења ове културе у Македонију, онда je по
требно потражити и њене најближе аналогије. Њих налазимо рела- 
тивно мало. Тако пре света код ушћа Марице у H odm  Çesme П-Ш, са ор- 
наментима троугла и меандра, као и облицима судова који одговарају 
Анзабегово-Вршник la . С друге стране орнамента у облику троугла 
сликани белом бојом као и облици судова имају најближе аналогије у 
Proto-Sesklo и Pre-Sesk!o Тесалије. При томе међутим пада у очи да je 
орнаментика у Анзабегово-Вршнику много богатија и разноврснија. 
Сем тога неки орнаментални мотиви типични за подфазу la , јављају 
се у Тесалији тек крајем Pre-Sesklo фазе. И степенасти мотиви који се 
појављују у подфази lb , катрактеристични су тек за средње неолитску 
Sesklo трупу. На крају Анзабегово-Вршник I у подфази 1с, налазе се 
идоли крушкастог облика који су карактеристични тек за Pre-Sesklo. 
То значи да почеци Анзабегово-Вршник I могу да се датирају тек у 
развијену фазу Pre-Sesklo у Тесалији тј. на крај раног тесалског нео
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лита. Из тога би се дао извести закључак да су елементи балканско- 
анадолског комплекса са истока дошли најпре у Тесалију или на доњи 
ток Марице. па су тек касније пренети у Македонију. Посебан je 
проблем међутим што се трупа Анзабегово-Вршник I, појављује као 
потпуно формирана трупа са извесним локалним својствима. без 
предходних припремних облика у Македонии. То можда значи да je 
још увек непозната једна још старија етапа која би у неку руку пред- 
стављала мост између Proto-Seskla, односно налаза у сливу Марице и Ма- 
кедоније. Тешкоћу код решавања овог проблема представља и чшъе- 
ница што су се на северноегејској обали геоморфолошки у слови од 
неолита до данас знатно изменили: Ниво мора био je најпре много 
виши те су на доњем Вардару и доњој Струми постојали велики мор- 
ски заливи. а знатан део данашње Егејске обале, био je под морем. Кад 
се пак море повукло настала je интензивна ерозија у дубоко усеченим 
речним долинама, те се нарочито у долини Струме може рачунати са 
неколико метара слоја нанете земље под којим се крију стара нео- 
литска насеља која зато и нису открттвена.

С друге стране сигурно je да je трупа Анзабегово-Вршник у 
својој почетно] фази играла важну улогу у неолитизацији неких по- 
дручја унутрашњости Балкана. То je у првом реду случај са културом 
Лепенског Вира у Ђердапској клисури. Систематска ревизија страти- 
графских података показала je да се већ врло рано у мезолитској кул- 
тури Лепенског Вира и у суседној Падини В-хоризонт III појављује 
керамика која je делом слична старчевачкој балканско-подунавског 
комплекса, али и делом Анзабегово-Вршник I, чак у њеној нај стари- 
јој подфази. Ово потврђују и подаци апсолутне хронологије 14С, који 
за кућу 54 фазе Лепенски Вир I, дају датуме око 6200-сса 5800/5700, 
што одговара раном неолиту балканско-анадолског комплекса и Анза
бегово-Вршник I у свим његовим фазама. То показује да се овде, на 
Ђердапу, мора рачунати са извесним временским паралелизмом ме- 
золитске културе риболоваца скушъача и ловаца и земљорадничке 
културе придошлих неолићана међу којима je свакако било и припад- 
ника трупе Анзабегово-Вршник. Појава керамике на Лепенском Бирс 
и на Падини потврђује контакте између старих домородаца и при
дошлих земљорадника који су трајали неколико векова до коначне 
асимилације аутохтоног становништва.

Даљи развој трупе Анзабегово-Вршник у фазама П-IV, услов- 
љен je уским контактима са старчевачком трупом балканско-поду
навског комплекса. При томе треба истаћи да се можда на преласку 
из фазе Анзабегово-Вршник I у фазу II. има рачунати са извесним
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досељавањем или краткотрајним присуством носилаца старчцевачке 
трупе са њеном impresso и барботин керамиком. Тако у Вршнику на 
крају фазе I, а исто тако у Говрљеву на пр ел азу  из фазе I у II, коли- 
чина трубе старчевачке керамике претеже над типичном керамиком 
балканско-анадолског комплекса. Слична појава залажена je и у 
Hodm Çesme, а како ћемо касније видети и у Пелагонији на насељу 
Пештерица. Међутим у само; групп Анзабегово-Вршник запажа се 
веће присуство impresso и barbotin керамике старчевачког типа, а исто 
тако и керамике сликане тамно на црвено у којој су у каснијим фа- 
зама нарочито типичне спирале. То je несумњиво јак контакт са стар- 
чевачком трупом. С друге стране у групи Анзабегово-Вршник остаје 
и даље процентуално претежна фина монохромна керамика, што je 
елеменат сигурног континуитета са предходним п ер и одом , односно 
балканско-анадолским комплексом. Нарочито je занимљива последња 
фаза трупе Анзабегово-Вршник (IV)’ У Скопској котлини. посебно у 
М ађарим а, а и у З ел ен и к о в у  I. Овде je техника керамике и њена орна
ментика досегла највећи естетски ниво, а посебно у Мађарима, уста- 
новљено je постојањ е једног светилишта што указује на потпуно ф о р -  
миране религиозне концепције. У истом смпслу говори и врло карак- 
теристична врста култних објеката. У иитању су модели кућа на 
чијем крову je  представљена женска фигура која својим шакама no- 
крива крајеве крова, очигледно канонизирана представа врховног жен- 
ског божанства плодности-богиње мајке. која својим присуством и 
рукама штити кућу. У Зеленикову пак констатовано je постојање култ- 
нога места у само) стамбеној згради: већа одаја куће са пећи служила je 
за становањ е. а у задњем делу налази о се велики керамички ж р т в е-  
ник. Овде су чуване и посуде к oje су садржале храпу, а ту je био и 
већи објек ат  са ж рв њ ем  за млевење жита.

П р и бл н ж н о у в рем е фазе IV, може се рачунати са п р о д о р о м  
носилаца винчанске трупе са севера Централног Балкана, ко ja je 
нарочито видлшва у Апзабегову. У питању je култура потпуно новог 
характера. За разлику од светле монохромне керамике и сликане 
орнаментике овде претеже сива и црна интензивно полирана керами
ка са потпуно новим облицим а и декорацијом и зв еден ом  канелурам а  
и урезивањем. Такође су идоли много бројнији од оних у групп Анза
бегово-Вршник и често сасвим друкчијег типа. Може се рачунати са 
појавом нових носилаца земљорадничке културе која се такође прати 
на балкан ско-анадол ск ом  подручју те je називамо млађим балканско- 
анадолским комплексом. И његово порекло треба тражити на истоку 
где су појаве тога комплекса рани je на пример у Can Hasan око 5800-
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5400. a V Каранову II од 5700. док се почетак Винче може датирати 
око 5300. Елементи тога комплекса који доноси нову технику реду- 
цирајућег печења керамике пратимо у Тракији већ од Каранова II, а у 
Македонией се његов утицај осећа већ у фази Анзабегово-Вршник ГГ. 
где ce поред уобичајене типичне керамике појављује и сива грнчарија 
без сликања и са карактеристичним канелованим орнаментима.

Н етто  друкчија je ситуација у басену Струмешнице где се, за 
сада, као најранија појава констатује трупа Ангелци-Зелениково П. која 
се касније шири и до Скопске котлине у својој млађој фази. Трупа je 
очигледно композитна, тј. настала међусобним прожимањем разних 
културних елемената. Занимљиво je да у грубој керамици претеже 
украшавање у impresso и нарочито барботин техници што се очиглед
но везује за старчевачку трупу, балканско-подунавског комплекса. Ме- 
Ьутим потпуно недостачу типичне појаве трупе Анзабегово-Вршник и 
старијег балканеко-анадолског комплекса тј. фина светла и уопште 
еликана керамика. Техника печења грнчарије je редукциона што даје 
сиво и тамно иосуђе и представља почетке млађег балканско-анадол- 
ског комплекса чији су елементи типични у Тракији (од Каранова II) 
и у фази Анзабегово-Вршник II—IV. У овој последњој фази се дефи
нитивно у северне делове источне Македоније шири Винчанска трупа 
са Централног Балкана. Ова je примила знатне утицаје трупе Ангел
ци-Зелениково II у њеној младој фази. Иначе за трупу Ангелци-Зе
лениково карактеристичне су зделе са ниским цилиндричним вратом 
и заобљеним ободом које су типичне у Анзабегово-Вршник II. На њима 
међутим у ранијој фази, претежу орнамента утиснутих, жигосаних 
троугластих убода у низу, који су ретки у Анзабегово-Вршник II, и 
вероватно су преузети из подручја Струмешнице. Тек у млађој фази 
Ангелци-Зелениково II постају чести канеловани мотиви типични од 
развијеног средњег неолита у Тракији (Караново II) и донекле фази II 
Анзабегово-Вршник. Од других облика грнчарије типицни су та- 
њири са прстенасто задебљаним ободом који имају најближе анало
ги]’е од времена прел аза периода Караново II/III. a настављају даље и 
преко краја средњег неолита, посебно у винчанској групи. Исти je 
слу^гај са дршкама које у горњем делу имају дугмасти додатак. Што се 
пак типе идола јављају се они са дугим хипертрофираним вратом који 
су карактеристични за рани и средњи неолит балканеко-анадолског 
комплекса, а затим стеатопигни идоли, рађени у две половине, који 
чине одлику фазе Анзабегово-Вршник II и III у Вршнику, a касније се 
преносе у винчанску трупу. Овде спадају међутим и крушкасти идоли 
карактеристични за крај раног балканеко-анадолског комплекса (Рге-
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Sesklo, Анзабегово-Вршник I и нарочито II). Отуда произилази да je 
трупа Ангелци-Зелениково II настала прожимањем разних елемената 
који још од развијеног средњег неолита прејудицирају развој млађег 
балканско-анадолског комплекса (од Каранова II, а делом и Анзабе- 
гова-Вршник II). Појава impresso и барботин керамике у рано) фази 
уз недостатак елемената ранијег балканско-анадолског неолита можда 
се може повезати са једним упадом и са Средњег Балкана на прелазу 
из Анзабегова-Вршник I у II, који се даје наслутити у Вршнику. Говр- 
љеву и V Пелагонији (Пештерица), и на другим локалитетима како je 
већ назначено у предходном излагању. У својој млађој фази група Ан
гелци-Зелениково II раширила се у Скопску котлину и Скопску Црну 
Гору где долази у контакт са носиоцима винчанске трупе који овамо 
продиру са севера. Од ње je винчанска група преузела низ типичних еле
мената. Што се тиче апсолутне хронологије група Ангелци-Зелени
ково II сигурно започиње у време Каранова II и Анзабегова-Вршник II 
између 5700 и 5400 пре н.е. Њен завршетак међутим теже je опреде
лили. Контакта са винчанском трупом развијају се током одмакле 
фазе ране винчанске трупе (Винча-Турдаш II ) и до прелаза у млађу 
фазу Винче такозвану Градачку фазу која се методом 0 4  датира око 
5000 до 4900 пре н.е.

Такође крај неолита у неточно) Македонији није потпуно јасан. 
Према најновијим резултатима македонских истраживања овде се нај- 
пре после неолита јављају појаве енеолитскога комплекса Салку- 
ца-Криводол-Бубань. али у нетто поодмакло) фази Ilb (Бубањ-Хум la: 
Костоперска Карпа на Горњој Пчињи, Бурилчево код Коцана). Апсо- 
лутно хронолошки ова) период датиран je између 4400 до 4300 пре н.е. 
С обзиром на дуги временски распон од трупе Ангелци-Зелениково 
II није искључено да се крајем неолита у неточно) Македонии може 
рачунати са још једном трупом или фазом ко)а je за сада непозната.

Друкчију слику пружа неолит у Пелагонији који je данас добро 
истражен посебно благодарећи радовима Д. Симоске, В. Санева и на 
мањим локалитетима Б. Китаноског. Доминантна појава неолита у 
Пелагонији je група Велушина-Породин која припада старијем бал- 
канско-анадолском неолиту. Главну карактеристику њених насеља 
чине телови -  вештачка брдашца настала сукцесивним низањем разних 
хоризоната становања на истом месту, што je свакако последица харак
тера земљишта и постојања мочвара у неолиту Пелагоније, што није 
допуштало већа сукцесивна ширења и померања насеља. У групи Ве
лушина-Породин разликују се четири фазе. Све оне припадају стари- 
јем балканско-анадолском комплексу, али je њихов почетак свакако
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млађи но у неточно] Македонији: већ од фазе I овде се појављују сли- 
кани орнаменти белих тачкица који су типични за крај Анзабе- 
гова-Вршшгк I. У Велушини се прате кроз све четири фазе. Главну ка- 
рактеристику чини фина монохромна светла и бело сликана керамика. 
Међу основним мотивима и овде се појављује троугао, али je ослика- 
вање много елободније и разноврсније са мотивима сферних троуг- 
лова копљастим мотивима. затим мотивима у облику грчких слова да 
Ç. Међу облицима керамике јављају се и типичне форме фазе Анзабе- 
гово-Вршник II (Велушина-Породин II), а у последњој фази IV ти
пични су модели кућа које на врху надвисује цилиндричан додатак са 
етилизованим људским ликом. Очигледно je у питању иста религијска 
представа коју налазимо на крају средњег неолита у Скопској кот- 
лини у Мађарима. иако у нетто примитивнијој форми. Све то показу- 
je да се трупа Велушина-Породин развијала током целог средњег 
неолита представљајући директан продужетак основне варијанте трупе 
Анзабегово-Вршник I са светлом и бело сликаном керамиком. Ево- 
лутивни процес био je према томе спорији него у иеточној Македо
нии свакако због јаче изолованости Пелагоније, па према томе и 
лежим контактами са суседним подручјима. Међутим појава impresso 
и барботин керамике указује на везе са старчевачком трупом. Наро
чито je значајна појава већ поменутот насеља Пештерица на коме ce 
она иеклучиво јавља што можда упућује на једну рану фазу паралелно 
join са Анзабегово-Вршник I.

Посебно je питање завршетка трупе Велушина-Породин од- 
носно преласка из средтьег у касни неолит, који je недовољно истра- 
жен. Как о је већ речено касни балканско-анадолски комплекс (касни 
неолит) одликује се редукционим печењем керамике и грнчаријом 
тамне боје у разним варијантама често врло фином црном, сјајном и 
пнтензивно глачаном керамиком. На касним насељима трупе Велу- 
шына-Породин (Могила код Битоле, Радин дол, Тополчани), зала
жено je да опада количина светле и сликане керамике, а расте број 
црних пнтензивно глачаних и сјајних посуда. На неким од њих наро
чито у Могили карактериетшгаи су орнаменти у виду ситних нале- 
п.ъених украса -  .,перли“ у низовима. Ове појаве типичне су за Лариса 
трупу у Тесалији са којом отпочиње касни неолит и која je бар дели- 
мично паралелна са раним почетцима винчанске трупе. То би укази- 
вало на уже контакте и прожимање са појавама касно балканско-ана- 
долског неолита које ће вероватно касније постати доминантне. При- 
родна географска веза са Тесалијом свакако je ишла преко долине 
Халиакмона (Бистрице) са њеним врло значајним насељем у Сервији.
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Такође ce поставља питање почетака трупе Велушина-Поро- 
дин уско везане за старији балканско-анадолски неолит и Анзабе- 
гово-Вршник I, од кога je међутим каснија. Њен развој заправо пред
ставлял наставай подфазе Анзабегово-Вршник Ic, али са јасним ло- 
калним разликама. Трупа ce међутим појављује спонтано, na je пи
та ње чиме ce објашњава њен настанак. Извесна новија запажања ука- 
зују на решење овога питања. Тако у најнижим слојевима Тумбе-Ка- 
рамани у Пелагонији постоје врсте керамике фина монохромна цр- 
вена и мрка. светло мрка, беличасто жута и она чија површина подсећа 
на рендисање дрвета, које су све типичне за Анзабегово-Вршник I. 
Постоји и бело сликана керамика са л о те  очуваним фрагментима 
због чета се орнаментика не може ближе дефинисати. Све ово упу- 
ћује на постојање једне join недовољно познате фазе раног неолита 
Пелагоније која би се могла повезати са Анзабегово-Вршник I. У 
томе погледу веома су значајна налазишта у суседним деловима Алба- 
није у околини Корче: Vashtemi и Podgori I. На првом налазишту по- 
јављује се орнаментика бело сликаних троуглова готово идентична са 
Анзабегово-Вршник I, док на другом претеже монохромна, фина и 
сликана керамика слична групп Велушина-Породин. Тако би се овде 
потврђивао непрекидни континуитет током старијег и средњег неолита, 
а непосредно везан за импулсе, контакте, а можда и физичко npricv- 
ство носилаца неолитске културе источне Македоније. Занимљиво je 
међутим да се на поменутим албанским локалитетима налази фина 
impresso керамика са организованим мотивима која je везана за ja- 
дрански, а не за балканско-подунавски комлекс (Старчево). С друге 
стране занимљиво je питање како су елементи старчевачке трупе 
продрли у Пелагонију како изгледа истовремено са њиховом појавом 
у неточно] Македонији (Вршник. Говрљево), па до ушћа Марице. 
Сигурно je да je старчевачка трупа раширена у северним деловима 
Албаније у долини Дрима, на пр. на налазиштима Burim код Пешкопеје 
и Kolsh I—II на саставу Белог и Црног Дрима где су застушьене све 
фазе старчевачке трупе које одговарају периоду Анзабегова I—IV. Међу- 
тим даље према југу у Албанији свуда претеже impresso керамика ja- 
дранског типа, на пример на локалитетима Blaz I—II код Пешкопеје 
или пећини Катундас код Берата. Нема трагова типичних старчевач- 
ких налаза на Црном Дриму до Охридског језера, те je стога могуће 
да je пут ширења старчевачких елемената ишао ка Пелагонији преко 
природне комуникације Морава-Вардар или можда преко Косова ка 
Пологу. Ово питање моћи че се решити тек будућим истраживањима.

Све ово показује да се упркос привидној изолованости Пела- 
гоније и овде као и даље на истоку, па чак и у већој мери констатује
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међусобно прожимање разних културних комплекса и трупа што je 
свакако последица мањих или већих померања везаних за демограф- 
ски пораст становништва и узајамно прожимање разних културних и 
етничких елемената. Ипак je сигурно да je на подручју Македоније ути- 
цај јадранскога комлекса био од мањег значаја. Он ce констатује на 
налазишту Мала Трнска тумба у Пелагонији и сојеничарском насељу 
Устја на Дрим. као и у Злострани у подручју Охрида. У Злострани ce 
сигурно сусрећемо са локалитетом старијег јадранског комплекса, чија 
грнчарија ce одликује брижљиво организованим impresso орнаментима 
типичним за Јадран. То показује да су овде елементи са јадранеке обале 
преко Албаније продрли до западног руба Македоније. Друга два лока- 
литета везани cv за средњи и касни јадрански неолит, односно, тачније 
за културне трупе у ближем позађу јадранске обале у Албанији где ce 
јадрански елементи још од одмаклог средњег неолита повезују са мла- 
ђим Балканско-анадолским комплексом првенствено из Тесалије (Ду- 
навец I—II код Корче. Цакран код Фијери, a даље на северу и са вин- 
чанском трупом (Kols h на саставу два Дрима и Рештани у Метохији).

Јадрански елементи у Албанији најближе се везују за јадран- 
ски неолит Данило трупе са типичним урезаним и црвено инкрустира- 
ним или бојеним мотивима шрафираних троуглова, ромбова. a касније 
спиралама. Најранији почеци ових појава (Дунавец I), повезани су са 
Лариса трупом Тесалије са појавом карактеристичне керамике са орна
ментима сликаним сивом бојом на сивом позађу док се орнаменти 
„перли“ појављују и касније. Занимљиво je међутим да се на малој 
Трнској тумби не појављују ови орнаменти заједно са типичним мо
тивима Данило трупе што указује на каснију етапу касног неолита. 
На свим овим локалитетима Албаније, Македоније и Метохије ти- 
пични су међутим култни објекти тзв. ритони: здепасти судови на че- 
тири ноге различитог облика и са бочно постављеним отвором. У 
разним облицима ногу ових судова у новије време се сагледа облик 
вимета разних животиња, овца, коза, крава што доводи до закључка 
да су ови култни објекти, додуше везани за култ плодности, али не 
земљорадничкога већ сточарскога становништва. Они представљају 
једну надрегионалну појаву која се може пратити од Пелопонеза до 
јадранских обала и у унутрашњости до Метохије, Пелагоније и Цен
тралке Босне. Касиње je сојеничарско насеље Устја на Дрим у коме 
се налазе и елементи најкаснијег неолита јадранске обале и долине 
Неретве -  трупе Лисичићи-Хвар.

Како се из свега изнетог види благодарећи свом централном 
положају у јужном делу Централног Балкана, Македонија je играла 
значајну улогу у настанку и развоју неолита као једне од најзначај-
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нијих етапа y историјском развоју раног човечанства. Као секундаран 
центар она je преносила y знатној мери нове тековине неолитског пе
риода настале на Блиском Истоку према Централноме Балкану и даље 
карпатско-доњеподунавском подручју. Овај положа] деловао je и на 
развој високе културе, те се и њени утицаји и подстицаји могу осетити у 
суседним областима, тако у нешто прилагођеној форми у старчевач- 
кој групи. Рани неолит Македоније представља једну регионалну појаву 
сродну са низом суседних група, али са специфичним развојем и разли- 
кама у детаљима (Караново 3 у Тракији, Ковачево и Галабник на 
Струми). Благодарећи том згодном географском положају и природ- 
ним комуникацијама овде ce такође, делом јаче него у другим подруч- 
јима нарочито од средњег неолита развијају међу разним културним 
групама, па и деловима разних културних комплекса, интензивније везе 
настале делом миграцијама. а можда join више контактима разменом 
добара и искустава у чему je допринос македонске територије био зна
чащая. То je наравно, још увек само општа историјска слика за једну 
етапу најраније историје Балкана и југоисточне Европе. Даљим систе- 
матским радом, најмодернијим средствима, чији се даљи развој све боље 
оцртава, радом нових генерација македонских археолога, та he се 
слика даље допуњавати, усавршавати и дефинитивно оформили.
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ФЕРИД МУРАД



ФЕРИД МУРАД е роден во Whiting (Индијана) во 1936 Година. 
НеГовиот шатко Јабир Мурад Ејупи е роден во Гостиварско во 1892. 
Toj како младо момче емигрирал во Австрија, а во 1913 г. во САД. 
Ферид Мурад е Hajcüïapuoüï од трите негови синови. Завршил Меди
цински факултет, специјализирал внатрешни болести и се здобил со 
научнопю звање PhD по фармаколоГија.

Уште како студент долго време мину вал во експериментал- 
ните лаборатории на факулт.етют. Започнал работа со стипендија 
на универзитетот De Pauw (Green castle Indiana). Мег у прейте негови 
трудови се проучувањапш на движењата на калциумот кај рибите, 
кои немаат паратироиден орган што го регулира прометот на кал
циумот. во друг и специеси.

Подоцна се приклучил кон Групата на Earl Sutherland, Jr., со 
ко] ja проучу вал функцијата на цикличниот АМР како втор известу- 
вач ( “second messenger”) на епинефринскиот и ГлукаГонскиот ефект 
врз ГликоГенолизата врз препарации на црн дроб. Установил дека 
катехоламинскиот ефект врз акшивацијата на аденилциклазата во 
препарати од срце и црн дроб се должи на бета адренергичен ефект 
со прикажување на потенцијали од изопротеренол, епинефрин и норе- 
пинефринско позитивно делување и инхибиција со дихлоризопротере- 
нол и неГстшвен ефект на алфа-блокери. Мегу прейте открил дека 
холинергичните агенса ги инхибираат препаратите со аденил-цик- 
лаза и со Шоа тој пре докажува дека хормоните можат да Го блоки- 
раат ефекпют на цикличкиот АМР врз актшвацијата на киназаиш 
и активацијата на фосфорилазата. Tue огледи барале да се изведат 
нови огледи со бројни циклични АМР-аналогни препарати и друг и 
нуклеотшди, вклучително цикличната GMP, цикличната IMP, цик- 
личната СМР и др. Најзначајно научно достиг ну вање се трудовите 
поврзани со азоишиот оксид, кој, макар шпю е едноставен хемиски



радикал, учествува во низа биолошки процеси, чија листа секојдневно 
с е  зГолемува. Во многу случаи азоШниот оксид г о  провоцира својот 
биолошки ефект активирајќи ja Гуанил циклазата, зголемувајќи ja 
цикличната GMP од GTP. И  процесите што се независни од циклич- 
нмот GMP во биолоГијата секојдневно се во пораст.

Азотниот оксид ja активира транзицијата на телесното же
лезо, на тиолните Групп, на слободните радикалы, на кислородот, 
на супраоксидниот анјон, на несатурираните масни киселини и на 
низа друга молекула. Некой од плие реакции Го завршуваат својот 
ефект со претворање на оксидацијата на азотниот оксид во нитрит 
или нитрат, дури друГи реакции ja менуваат протеинската функ- 
ција и/или каталитичкиот капацитет. Овие различии функции на 
цикличниот GMP или независно од неГо азотниот оксид може да ги 
промена и да реГулира низа значајни физиолошки акции и физиолошки 
реГулации. Азотниот оксид е еден интрацелуларен “messenger ”, една 
паракрина материја, еден неуротрансмитер или еден хормон, чиј ефект 
може да се исполни на далечни структуры во орГанизмот.

Тоа е единствен факт, дека една толку едноставна молекула 
има една широка лепеза функции. ЗГолемувањето на нивото или на- 
малувањето на тша магперија има значајни реперкусии во патолоГи- 
jaûia. Ова е користено во третманот на човекот повеќе од 100 го
дина, бидејќи со азотниот оксид се активираат и реГулирааТ1 мета- 
боличните процеси, како, на пример, употребата на орГански нитра
та или нитроГлицерин. во лекувањето на анГина пекторис yuuTie од 
1870 Год. Без сомнение сегаишите и идните истражувања на клини- 
чарите ќе создаде третман на низа болести што се должай1. на нару
шу вањеппо на метаболизмот и создавањето на азотниот. оксид. Лис- 
пит а на истражувања на клиничкиот третман со подлоГа на азотен 
оксид е значително зГолемена.

Покрај бројните награди и признанија, проср. Мурад ja доби и 
Нобеловата наГрада за медицина и физиолоГија со што му е дадено 
највисоко признание за научната дејност и врвните резултати во 
неГовите истражувања. Член е на повеќе меГународни здруженија и 
асоцијации. Објавил повеќе книги и статии во реномирани светски 
списанија.



DISCOVERY OF SOME OF THE BIOLOGICAL EFFECTS OF NITRIC 
OXIDE AND ITS ROLE IN CELL SIGNALING

Received March fi„ I99R

The role of nitric oxide in cellular signaling in the past 22 years has become 
one of the most rapidly growing areas in biology with more than 20,000 
publications to date. Nitric oxide is a gas and free radical with an unshared 
electron that can regulate an ever-growing list of biological processes. In many 
instances nitric oxide mediates its biological effects by activating guanylyl 
cyclase and increasing cyclic GMP synthesis from GTP. However, the list of 
effects of nitric oxide that are independent of cyclic GMP is also growing at 
a rapid rate. For example, nitric oxide can interact with transition metals such 
as iron, thiol groups, other free radicals, oxygen, superoxide anion, unsatura
ted fatty acids and other molecules. Some of these reactions result in the oxi
dation of nitric oxide to nitrite and nitrate to terminate its effect, while other 
reactions can lead to altered protein structure, function, and/or catalytic capa
city. These diverse effects of nitric oxide that are either cyclic GMP depen
dent or independent can alter and regulate important physiological and bio
chemical events in cell regulation and function. Nitric oxide can function as 
an intracellular messenger, an autacoid, a paracrine substance, a neurotrans
mitter, or as a hormone that can be carried to distant sites for effects. Thus, it 
is a unique simple molecule with an array of signaling functions. However, 
as with any messenger molecule, there can be too little or too much of the 
substance and pathological events result. Some of the methods to regulate 
either nitric oxide formation, metabolism, or function have been in clinical 
use for more than a century as with the use of organic nitrates and nitrogly
cerin in angina pectoris that was initiated in the 1870's. Current and future 
research with nitric oxide and cyclic GMP will undoubtedly expand the cli
nicians' therapeutic armamentarium to manage a number of important dise
ases by perturbing nitric oxide and cyclic GMP formation and metabolism. 
Such promise and expectations have obviously fueled the interests in these 
signaling molecules for a growing list of potential therapeutic applications.

Key words: Cell signalling; nitric oxide; vasculature
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Introduction

As a combined degree student in the laboratories of Earl Sutherland and 
Theodore Rail shortly after the discovery of cyclic AMR, they taught me to enjoy 
science and I quickly became convinced of the important role of second messen
gers in hormonal signaling systems. After additional clinical training, I went to

protein
phosphorylation

Fig. 1. Enzymes involved in cyclic GMP synthesis, metabolism and function.

NIH in 1967 to work with Martha Vaughan and cyclic GMP began to emerge as 
another potential second messenger. Sutherland's laboratory and Aurbach's la
boratory independently described the enzyme guanylyl cyclase that catalyzed its 
formation from GTP [1,2]. Also, a new isoform of cyclic nucleotide phospho
diesterase that preferred to hydrolyze and inactivate cyclic GMP [3] and a sub
sequent novel cyclic GMP-dependent protein kinase, presumably its molecular 
target [4], were described (Fig. 1).

The cyclic AMP area was becoming very popular and crowded due to new 
and simpler assay systems and more and more hormones mediating their effects 
through this intracellular messenger. Thus, cyclic GMP became more appealing 
to me as I planned to launch an independent academic career when I moved to 
the University of Virginia in 1970. In our earliest studies, we did numerous de
scriptive experiments where we added one agent or another to tissues or cells to 
correlate cyclic GMP accumulation with the function of the preparation. While 
these early studies seemed necessary at this time and were productive, we 
gained little insight into the tree regulation of cyclic GMP synthesis and its 
functions. We wanted to address two simple, and obviously, naive questions: 
(1) how do hormones, neurotransmitters and various ligands regulate guanylyl 
cyclase activity and cyclic GMP synthesis? (i.e. what are the molecular coup
ling events between hormone binding to its appropriate receptor and guanylyl 
cyclase activation), and (2) what are some biological functions resulting from 
increased cyclic GMP levels?

/

r5 ’- G M P

Phosphodiesterase

Protein kinase
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Possible isoforms of guanylyl cyclase

After two to three years of what some of my trainees called "dumping 
experiments" where we added various hormones and agents to preparations and 
measured cyclic GMP accumulation, we decided that there must be a better fun
damental approach to our questions. About 1973, Hiroshi Kiinura, a fellow with 
me, and I turned our attention to an examination of guanylyl cyclase in cell-free

Table 1. Guanylyl Cyclase in Cytosolic and Particulate Fractions 
of Homogenates with Different Properties

Ca**
ATP. IC50 
GTP, Hill coef. 
detergent

Soluble 
stimulates
0.4 mM 

1.0
stimulates 50-100%

Particulate 
inhibits 
>1 mM 

1.74
stimulates >300%

systems. We quickly learned that there was enzyme activity in both high-speed 
supernatant and particulate fractions of most tissue homogenates. Furthermore, 
the activities were quite different (see Table 1) [5-7]. While ATP inhibited both 
activités, the soluble activity was more sensitive to ATP inhibition. Calcium ion 
could either activate or inhibit activity dependent upon its concentration, but the 
soluble and particulate activates had different sensitivities to these effects. The 
most striking difference was that the soluble activity gave linear kinetics (double 
reciprocal plots) with regard to the substrate GTP, while the particulate activity 
gave curvilinear double reciprocal plots indicating cooperativity with respect to 
GTP with presumably multiple GTP binding sights. The Hill coefficient of the 
soluble enzyme was 1.0 while the particulate activity had a Hill coefficient of 
about 1.7 [5-7].

From our subsequent work with the characterization and purification of the 
enzyme and the cloning of the cDNA's for guanylyl cyclase we were able to 
demonstrate definitively that several tsoforms and separate gene products were 
present in tissues [8-11]. Similar studies have since been done by other labora
tories, most notably in the laboratory of David Garbers [12,13]. Today we know 
that numerous soluble and particulate isoforms can exist. This topic is beyond the 
scope of this review and interested readers are referred to other reviews [8-13].

Effects of azide, hydroxylamine and nitrite

Our initial reaction to these early data was that we were dealing with 
two different isoforms of guanylyl cyclase, one in the cytosolic compartment and 
one in the membranous compartment or organelles. However, we could not ex-
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elude that such differences in the activities were due to artefacts and spurious 
results with crude high-speed soluble and particulate preparations. We thought 
Wat contaminating pYiospYiatases, nuc'leotiùases and perhaps cycMc nncteofiàe 
phosphodiesterases might also explain our observations. At the time we had no 
desire or plans to purify the protein(s). A simpler approach was to add azide, 
pyrophosphate, hydroxylamine, phosphodiesterase inhibitors, fluoride, etc. indi
vidually or in combination to preserve the substrate or product and recharacte
rize the crude soluble and particulate guanylyl cyclase. Quite surprisingly, we 
found that azide, hydroxylamine and nitrite activated many, but not all of prepa
rations of guanylyl cyclase [14-17]. This was an exciting serendipitous obser
vation for us. because any hormones or ligands that increased cyclic GMP accu
mulation in intact cells failed to increase cyclic GM P synthesis in cell-free pre
parations. We, therefore, thought that hormone-receptor coupling to guanylyl 
cyclase activation would be a complicated molecular event that was disrupted in 
cell-free preparations.

In order to establish the molecular events between hormone binding and 
guanylyl cyclase activation, it was necessary to have a hormonally responsive cell 
free system and ultimately purified and reconstituted components of the signa
ling cascade. We thought that an understanding of the activation of guanylyl 
cyclase with azide, hydroxylamine and nitrite could assist us in unraveling the 
complex signaling cascade, perhaps analogous to the stimulatory effects of 
fluoride that assisted with the characterization of the adenylyl cyclase system. 
This intuition was correct in ultimately leading us to the mechanism of hormo
nal activation of guanylyl cyclase as summarized below. Thus, we made a major 
commitment to understand the mechanisms of guanylyl cyclase activation by 
these agents.

Discovery of proteins required for azide activation and inhibition

The activation by azide was tissue specific and had a brief time lag of 
several minutes before the time course became linear [14-17]. Furthermore, the 
activation was absent in an anaerobic environment requiring air or oxygen and 
could be enhanced with the addition of thiols [14-17]. These results suggested 
to us that azide might be converted to another compound that served as the acti
vating species. We then did a simple and classical biochemical experiment where 
we mixed crude soluble cell extracts that were activated by azide with crude 
soluble extracts that were not activated.

In our first experiment (Table 2) we mixed crude supernatant fractions of 
rat liver that could be activated with azide with fractions of rat brain and rat heart, 
tissues without azide effects on guanylyl cyclase [14-17]. Mixing extracts of liver 
with cerebral cortex resulted in an increased azide effect, while mixing liver
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extracts with heart extracts resuited in a loss of the azide effect. Our interpre
tation of these data was that azide activation required the presence of other 
factors present in liver extracts that when added to cerebral cortex permitted azide 
to activate the enzyme from both tissue extracts. Furthermore, heart extracts pos
sessed a factor(s) that blocked azide activation in the heart extracts and in liver 
extracts in the mixing experiments. Subsequent experiments proved these hypo
theses to be true. The apparent activating factor(s) in liver and the inhibitor(s) in 
heart were nondiaiyzable and heat labile. Thus, we began to purify and charac
terize these activators and inhibitors [14-21].

We thought that if we thoroughly understood the mechanism of azide acti
vation of guanylyi cyclase, perhaps some day we could reconstitute the appro
priate components and factors to observe hormonal activation of guanylyi cyclase 
in cell-free preparations, a major goal of the laboratory. This was a major researcii 
commitment that, while risky, turned out to be the correct approach and that led 
us to the discovery of the first biological effects of nitric oxide. Our University 
of Virginia colleagues and others thought we were crazy to waste our efforts in 
pursuing the effects of azide, a known metabolic poison that was often added to 
stored buffers and columns to inhibit bacteria! growth.

Table 2. Effects of Sodium Azide on Soluble Guanylyi Cyclase from Rat Liver, 
Heart and Cerebral Cortex (with perm ission)_______________

Enzyme

Cyclic GMP
-NaN, +NaN, 

(pmol/min/mg protein)
Ratio

+Ns/-N,
Liver 38.8 595.4 15.3
Heart 23.0 23.2 1.0
Cerebral cortex 46.0 42.0 0.9
Liver + heart 27.3 23.1 0.8
Liver + cerebral cortex 23.0 899.0 39.1

Characterization of the azide activators and inhibitors

Hiroshi Kimura, Chandra Mittal and I purified rat liver extracts and found 
that the macromolecular factor required for azide activation was catalase [14-21]. 
Other heme-containing proteins such as horseradish peroxidase and some of the 
cytochromes [18-21], however, could substitute for the catalase requirement. The 
inhibitory factors in heart extracts were also purified and were found to be he
moglobin and myoglobin [14-21]. It rapidly became apparent that heme-contai
ning proteins either permitted azide to activate guanylyi cyclase or blocked its 
activation. These stimulatory and inhibitory effects of various heme-containing 
proteins were important findings in that they led us to some much older litera
ture describing the interactions of azide with catalase to generate nitric oxide.
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Effects of azide and nitrovasodilators on guanylyl cyclase activation, cyclic 
GMP accumulation in intact cells, and smooth muscle relaxation

Azide, hydroxylanine and nitrite not only activated guanylyl cyclase in 
cell-free extracts but also increased cyclic GMP accumulation in numerous intact 
tissues and cell types including brain, liver and some cell culture models [14—21]. 
One of the new fellows in my laboratory, Shoji Katsuki, was working with bo
vine tracheal smooth muscle preparations that we developed to examine the role 
of cyclic AMP and cyclic GMP in smooth muscle motility. We developed a rather 
homogeneous smooth muscle preparation (about 90% smooth muscle) with a 
sufficient amount of tissue that permitted us to monitor motility in an organ bath 
after adding various agents. After quick freeze-clamping of tissue segments in 
liquid nitrogen, we could also measure cyclic nucleotide levels or evaluate ade- 
nylyl or guanylyl cyclase activities [22-25]. It was obvious to us that we should 
also add these new guanylyl cyclase activators to bovine tracheal smooth muscle 
segments and evaluate motility and cyclic GMP accumulation. We found that these 
agents as with other tissues increased cyclic GMP levels as expected and simul
taneously caused relaxation in precontracted muscles [22-25]. Similar results 
were observed when we examined clean gastro-intestinal smooth muscle seg
ments [22-25]. We intentionally avoided vascular segments due to the hetero
geneity of the preparations with endothelial cells, blood cells, fibroblasts, etc. 
We felt that we could not determine what cell types the cyclic GMP accumulation
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Fig. 2. Effects of some nitrovasodilators on cyclic GMP synthesis (w ith  perm ission).
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would occur in due to the marked cellular heterogeneity. In my previous studies 
with rat fat pads in Martha Vaughn's lab we had great difficulty correlating the 
effects of some known lipolytic agents with cyclic AMP accumulation due to 
the cellular heterogeneity of our preparations. The studies only become meaningful 
and helpful when we examined cyclic AMP accumulation in homogeneous iso
lated fat cells [26-28].

After finding that these agents relaxed tracheal and gastrointestinal smooth 
muscle and that the increase in cyclic GMP was coincident with or preceded re
laxation, we began to examine other smooth muscle relaxants such as nitrogly
cerin, nitroprusside, hydrazines, etc. (See Fig. 2) [19-25]. All of these agents in
creased cyclic GMP levels in several smooth muscle preparations, as well as 
other tissues, caused smooth muscle relaxation and activated guanylyl cyclase 
in most cell-free tissue extracts. We began to call these new guanylyl cyclase 
activators "nitrovasodilators,” a simplified "lab jargon" that permitted us to com
municate more readily. While these new nitrovasodilators did not require catalase 
to activate guanylyl cyclase preparations, these effects were inhibited by hemo
globin and myoglobin. The effects of altered redox conditions, thiols and heme- 
containing proteins with this growing list of nitrovasodilators were to become 
very important for us later to determine the effects of endothelial-derived rela
xant factor (EDRF) on cyclic GMP accumulation in vascular preparations sub
sequent to Furchgott's discovery of EDRF in 1980 [29].

D is c o v e r y  o f  th e  b io lo g ic a l  e f fe c ts  o f  n i tr ic  o x id e

The effects of the growing list of "nitrovasodilators" with nitro or ni- 
troso functionalities and the effects of heme-containing macromolecules as fac
tors for either activation or inhibition of these agents suggested to us that per
haps the active intermediate or proximal activator of guanylyl cyclase could be 
nitric oxide or one of its oxidized or reduced products. This was indeed the case 
[20-25, 30]. The formation of nitric oxide from various nitrovasodilator precur
sor molecules or "pro-drugs" could be influenced by a variety of conditions as 
noted in Fig. 2. Furthermore, the activity of nitric oxide could also be dimini
shed by a variety of oxidants such as methylene blue, Fe(CN)6, excess oxygen, 
etc. as well as sinks to trap nitric oxide such as hemoglobin and myoglobin (Fig. 
2). Delightfully, our first chemical generator to produce nitric oxide and 
ventilate the gas into guanylyl cyclase incubations was a success [22-25, 30] 
(Fig. 3). The experiment was conducted by Shuji Katsuki and William Arnold, 
post-doctoral fellows in my laboratory the evening of December 2, 1976, the 
night before Katsuki was to complete his fellowship and return with his family
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to Japan. 1 have often thought that had Katsuki completed his fellowship earlier, 
our discovery of the first biological effects of nitric oxide could have been delayed 
considerably. Nitric oxide unlike some other activators and nitro-vasodilators 
increased the activity of most guanylyl cyclase preparations and increased cyclic 
GMP levels in virtually all tissues tested with few exceptions (Table 3). Fur
thermore, the stimulatory effects of nitric oxide and various nitro vasodilators on 
cyclic GMP synthesis were not additive suggesting that they ail shared a similar 
mechanism of activation of guanviy! cyclase (30).

Since this was the first and only example of a free-radical activating an 
enzyme, we committed ourselves to purifying the isoforms of guanylyl cyclase 
to homogeneity in order to reexamine the effects of nitric oxide. We could not 
exclude the possibility that nitric oxide was being converted to yet some other 
activating species or that it was not inhibiting an inhibitor of the enzyme in our 
crude preparations. The inhibition of a guanylyl cyclase inhibitor could appear 
in our assays as a possible activation due to disinhibition.

After purifying the soluble guanylyl cyclase to homogeneity, nitric oxide 
activation was still observed [21,31]. In fact, the apparent Kae, for nitric oxide 
continued to decrease as we purified the enzyme. Purified soluble guanylyl cyc
lase has a Kact or EC50 for nitric oxide in the order of 1 to ЮпМ depending upon 
the conditions of the assay and the presence of other materials such as thiols, 
proteins, sugars, lipids, etc. that can form complexes with nitric oxide and alter its 
effective concentration to activate guanylyi cyclase [31]. These later agents can 
act as traps or scavengers to form nitro or nitroso adducts and complexes to increase 
the Кас/  EC50. In some cases these complexes can themselves also become nitro- 
vasodilators or nitric oxide "prodrugs" to rereiease nitric oxide under favorable 
conditions.

Is  n i tr ic  o x id e  a n a tu r a l  e n d o g e n o u s  g u a n y ly l  c y c la s e  a c t i v a t o r 7

We proposed in 1978 that nitric oxide formation from some endoge
nous precursor could perhaps explain hormone, autacoid and neurotransmitter 
effects on cyclic GMP synthesis in intact cells and tissue [19,21], We thought that 
perhaps appropriate hormone treatment could influence the redox state of cells 
and the formation of nitric oxide from an endogenous precursor or the metabolism 
of nitric oxide. We also thought that nitric oxide could be an intracellular second 
messenger to mediate the effects of hormones. Thus, it could perhaps join the short 
but growing list of second messenger molecules that included cyclic AMP, cyclic 
GMP, Ca2+, eico-sanoids, lipids, proteins, etc. Again our colleagues thought we 
were crazy to believe that a reactive free radical could activate an enzyme and
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Fig. 3. The first demonstration of the biological effect of nitric oxide to activate guna- 
ylyl cyclase preparations from rat lung (panel A) and bovine tracheal smooth muscle

(panel B). (w ith perm ission).

function as a second messenger. After all, nitric oxide was a known pollutant 
from the combustion of numerous substances that inactivated or destroyed 
various macromolecules and depleted the ozone layer. It surely could not be a 
second messenger signaling molecule we were told by the sceptics.

In order to prove this hypothesis it would require a major technical advance. If. 
indeed, nitric oxide was an endogenous second messenger and regulator of gua- 
nylyl cyclase, one would expect that tissue levels would be about 1 to ЮпМ (le
vels near the Kacl or EC50) in order to be physiologically relevant and permit 
the fluctuations in nitric oxide concentrations to control enzyme activity. If the 
concentrations in tissue were much higher, one would expect the enzyme to al
ways be activated and the physiological significance of nitric oxide as a regulator 
would be less convincing and meaningful. Unfortunately, the assays for nitric 
oxide and its oxidation products (nitrite and nitrate) were crude colormetric and
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Table 3. Effect of Nitric Oxide on Guanylyl Cyclase from Various
Cyclic GMP formed, 

pmol/mg 
protein per min

Tissue Fraction -NO +NO
Ratio
+NO/-NO

Rat liver S 22.1 674.2 30.5
P 12.4 37.3 3.0

Bovine lung s 1! 1.7 3625.5 32.5
Bovine tracheal s 8.9 297.1 33.4
smooth muscle p 27.0 35.3 1.3
Rat heart s 10.5 242.8 23.1
Rat kidney s 51.6 975,9 18.9
Rat cerebral cortex s 55,7 1122.6 20.2

p 14.2 209.1 14.7
Rat cerebellum s 23.7 784,4 33.1

p 20.6 201.2 9.8
Rat skeletal muscle s 6.1 84.0 13.8
Rat spleen s 73.5 381.7 5.2
Rat small intestinal
muscle s 42.9 250.6 5.8
Rat adrenal s 37.5 394.2 10.5
Rat epididymal fat s 9.4 108.5 11.5
Rat liver DEAE-celluiose 296.2 1406.3 4.7
Rat cerebral cortex DEAE-cellulose 57.2 174.3 3.0
Bovine lung Sephadex G-100 61.4 1672.1 27.2
Rat heart Sephadex G-100 30.2 171.9 5.7

spectrophoto-metric assays that were several orders of magnitude less sensitive 
than needed (about millimolar to micromolar). Thus, our hypothesis remained 
untestable for several years until we and others developed more specific and 
sensitive assays for the free radical.

D isc o ve ry ' o f  E D R F

In i 980 Furchgott presented a seminar in our Pharmacology Department 
while I was at the University of Virginia. He was excited about his recent disco
very of endothelial-derived relaxing factor (EDRF) and the ability of endothe
lial cells to generate and release a labile substance that produced relaxation of 
the underlying smooth muscle in vascular segments [29]. The effects of EDRF 
shared many of the features and properties of nitrovasodilators and Î suggested 
to him that perhaps increased cyclic GMP levels could explain his observations 
with light-induced and endothelium-induced relaxation. We even planned a 
collaboration to test this hypothesis which never materialized because of our 
subsequent move to Stanford University in 1981.
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Fig. 4. Effects of acetylcholine on cyclic GMP and cyclic AMP accumulation 
(solid symbols) and relaxation (open symbols) of rat aorta segments with 
(solid lines) and without (dashed lines) endothelium, (w ith perm ission).

At the time, Robert Rapoport was one of my new fellows working with 
trachea! and vascular smooth muscle preparations and impatiently waited for the 
collaboration to begin. After a brief visit to our new laboratory by the late Michael 
Peach in 1982 and his queries about our interests in EDRF, we then proceeded 
to demonstrate independently that EDRF did, indeed, increase cyclic GMP syn
thesis in the smooth muscle compartment of rat aorta segments [32-38] (Fig. 4). 
We observed similar effects of EDRF on cyclic GMP formation with a variety 
of endothelium-dependent vasodilators such as acetylcholine, A23187, throm
bin, ATP, bradykinin, etc. [32-38]. We continued the work to show' that EDRF 
formation as well as nitro-vasodilators also increased cyclic GMP-dependent pro
tein kinase activity and altered protein phosphorylation of many endogenous smo
oth muscle proteins including the dephosphorylation of myosin light chain [32-38].

Cyclic GMP accumulation with nitrovasodilators or endothelium-depen- 
dent vasodilators produced similar effects on cyclic GMP accumulation, cyclic 
GMP-dependent protein kinase activation and altered -PO, incorporation in the 
same family of proteins isolated with two dimensional polyacrylamide gel electro
phoresis [32-38]. Subsequently, we and others found that cyclic GMP decreased
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phosphoino-side metabolism and the formation of inositol phosphates including 
inositol tris-phosphate by decreasing phospholipase C activity [39]. These and 
other effects of cyclic GMP would be expected to decrease cytosolic free cal
cium and the activity of myosin light chain kinase, a calcium/calmodulin-dependent 
enzyme. The effect of cyclic GMP elevating agents to decrease cytosolic free 
calcium levels in smooth muscle and other tissues has been subsequently show'll 
by many laboratories.

Because of the biochemical similarities of the effects of nitrovasodila- 
tors and EDRF producing agents, we came to view EDRF as the "endogenous 
nitrate or endogenous nitrovasodilator" [40]. About 6 months after this review' 
[40] was published, Furchgott and Ignarro independently proposed that EDRF 
is nitric oxide at a meeting at the Mayo Clinic in the summer of 1986. I previ
ously and continually have argued with them and others that EDRF is probably 
a family of nitric oxide adducts or complexes as well as nitric oxide. This con
troversy remains unresolved even today in that many nitro and nitroso com
plexes can meet the definition of EDRF as originally defined by Furchgott [29]. 
These complexes are readily formed between free nitric oxide in cells and the 
interstitial space with various cellular constituents such as thiols, lipids, proteins, 
etc. Presumably, many of these substances can readily dissociate their nitric oxide 
in the correct environment to account for the free nitric oxide found in some 
vascular preparations. Unfortunately, this pressing issue may not be resolved in 
the near future due to the low concentration of EDRF expected. As noted above, 
nitric oxide at concentrations of 1 to lOmM are sufficient to activate guanylyl 
cyclase and permit the signaling event. Clearly endothelial cells and many other 
cells produce nitric oxide and the activator of the smooth muscle guanylyl cyc
lase is nitric oxide. The question outstanding is: what are the intervening or inter
mediate molecules presumably complexed with nitric oxide that Furchgott has 
called EDRF?

We and a number of laboratories showed that the effects of EDRF could be 
blocked with methylene blue, hemoglobin and other inhibitors of nitrovasodila
tor activation of guanylyl cyclase (see Fig. 2). The effects of nitric oxide or 
EDRF can also be mimicked by atriopeptins which selectively activate particu
late guanylyl cyclase [41,42] (Fig. 5). In fact, we showed that atriopeptin receptors 
were heterogeneous with two receptor subclasses (ANF-R1 and ANF-R2) [43, 
44]. One of the atriopeptin receptors (ANF-R1) is the extracellular domain of 
the transmembrane particulate guanylyl cyclase [45]. This work has been ele
gantly confirmed by the cDNA cloning studies from Garbers' laboratory [46].
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Effects of l-arginine on guanylyl cyclase activation and nitrite 
and nitrate formation

Degucci's laboratory was also one of the earlier few laboratories inte
rested in guanylyl cyclase. In 1982, Degucci's laboratory reported that brain 
and/or neuro-blastoma extracts possessed an endogenous substance that activa
ted cixide or partially purified preparations of soluble guanylyl cyclase [47]. Furt
hermore, this substance was identified as L-arginine. Activation by L-arginine 
was blocked by hemoglobin and methylhydroxylamine, which blocked the effects 
of nitrovasodilators. We confirmed their observations with crude or partially 
purified preparation of guanylyl cyclase but found that L-arginine failed to block 
our highly purified guanlylyl cyclase preparations (our unpublished observations).

ENDOTHELIUM SMOOTH MUSCLE

ENDOTHELIUM
DEPENDENT
VASODILATORS

{
ACETYLCHOLINE, 
HISTAMINE, 
THROMBIN.

ATP.
ETC.

Fig. 5. Effects of endothelium-dependent vasodilators, nitrovasodilators 
and alriopeptins in rat aorta segments. PLC is phopholipase C; PI, phosphoinositides;

DG, diacyglycerol; IP's, inositol phosphates, (w ith perm ission).

These observations were the first to report arginine activation of guanylyl cyc
lase with effects similar to those of nitric oxide and nitrovasodilators. Unfortu
nately, neither they nor we pursued these arginine effects at the time which could 
have led to the earlier discovery of nitric oxide synthase.

Subsequently Hibbs' laboratory in 1987 found that the cytotoxic effects 
of macrophages on tumor cells in culture correlated with the accumulation of 
nitrite and nitrate in the conditioned media [48]. The cytotoxic effects and accu
mulation of nitrite and nitrate were increased with L-arginine and blocked with 
L-arginine analogues such as L-N-methyl arginine, an agent that later proved to 
be an effective competitive inhibitor of nitric oxide synthase.
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The findings of Degucci and Hibbs were important, timely, and critical 
observations that subsequently permitted our laboratory and many other labora
tories to move forward rapidly in understanding the role of nitric oxide in cel
lular signaling [49-52]. Unfortunately, their laboratories have not received suf
ficient recognition for these important observations.

Characterization of nitric oxide synthase and its isoforms

Within several years many laboratories including our own began to cha
racterize, purify and clone this novel synthetic pathway that converted L-argi- 
nine to nitric oxide and citrulline. Initially the most active and productive labo
ratories included Marietta and Stuehr, Palmer and Moncada, Bredt and Snyder, 
Stuehr and Nathans, and our own laboratory [see 9-11 and references therein].

The first nitric oxide synthase (NOS) isoform to be purified was the neuro
nal or brain NOS or NOS-1, also called Type 1 NOS or constitutive NOS (Table 
4). The first investigators to purify and characterize NOS-1 were Bredt and Snyder 
[53] and our own laboratory [54-57]. This was followed shortly thereafter by 
NOS-2 or inducible NOS, also Type II NOS by Stuehr and Nathans [58], and 
then NOS-3 or endothelial NOS, Type III NOS in our laboratory [59-62]. Mo
noclonal and poly-clonal antibodies to the purified isoforms and synthetic pep
tide fragments were produced as were the cDNA clones for these three gene 
products [see 9-11 and the references therein]. The chromosomal location for each 
isoform has been identified as have the numerous cosubstrates, cofactors and 
prosthetic groups (0 „  NADPH, FMN. FAD, tetrahydrobiopterin, and heme) (see 
11 and references therein). All three isoforms are regulated by calmodulin but 
only NOS-1 and NOS-3 have apparent and obvious regulation with altered cy
tosolic free calcium concentrations. NOS-2 contains calmodulin as a tightly 
bound component or subunit after translation and assembly such that depen
dency upon cytosolic free calcium levels is not demonstrable. The catalytically 
active isoforms exist as homodimers with a heme prosthetic group serving to 
facilitate dimer formation. The carboxy terminal domain has considerable homo
logy between the isoforms, and is homologous to cytochrome P450. The amino 
terminal domain has less homology and may serve to bind to regulatory proteins 
and/or chaperones for its subcelluiar compartimentation. The homology of the three 
isoforms is only about 50 to 60% while the homology of a given isoform between 
species can be as great as 85 to 92%. Some of the properties of the NOS isoforms 
are summarized in Table 4.

NOS converts L-arginine to L-hydroxyarginine and subsequently to ni
tric oxide and citadine as summarized in Fig. 6. The transfer of electrons for the 
oxidation of the guanadino nitrogen of L-arginine and the precise role of each 
cofactor remains unresolved. This continues as an active area of investigation in
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many laboratories. Recent x-ray diffraction studies with crystals of some NOS 
isoform fragments are currently underway in several laboratories. These studies 
should shed some light upon the precise roles of the cofactors and prosthetic- 
groups. These studies may also permit the development of highly selective and 
effective inhibitors of each of the NOS isoforms in order to determine other 
important biological roles of nitric oxide and develop new and important thera
peutic agents (see below).

Table 4. Nitric Oxide Synthase Isoforms
NOS-1 neuronal, brain. Type l-NOS; central and peripheral neurons, NANC neurons, islets, 
(!55kD) endometrium, skeletal muscle, etc.
NOS-2 inducible, Type ll-NOS: macrophage, liver, smooth muscle, endothelium, heart, etc; effects 
( 125kD) of LPS, cytokines and glucocorticoids
NOS-3 endothelial. Type 111-NOS; endothelium, brain, heart, etc.: acylation, phosphorylation 
( i 35kD)

L-arg in ine /V-hydroxy-L-arginine L-citru lline

Fig. 6. The nitric oxide synthetic pathway.

Presumably the in situ activity of NOS can be regulated by the avai
lability of substrate, cofactors and prosthetic groups. However, to date most of 
the regulation of NOS-1 and NOS-3 has focused on the alterations of cytosolic free 
calcium caused by a myriad of hormones, autacoids, neurotransmitters, etc. (see 
Fig. 7).

NOS-2 does not appear to be present under normal conditions in most 
cells. However, upon exposure to endotoxin (LPS) interferon y, IL i, TNF a and 
other proinflammatory cytokines, the levels of mRNA, protein and catalytic activity 
begin to increase within one hour and reach maximal levels in 6 to 18 hours.
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Fig. 7. Hormonal regulators of nitric oxide and cyclic GMP formation. NMA, 
N-methyl-L-arginine; NNA. N-nitro-L-arginine. (with permission)

Various anti-inflammatory cytokines and glucocorticoids can decrease the indu
ction of NOS-2. It is thought that some of the pharmacological and biological 
effects of these factors may be explained by increased or decreased nitric oxide 
formation. For example, the hypotension observed in septic shock as well as the 
ensuing "multiple organ failure syndrome" (MOF) may be due to excessive ni
tric oxide formation from NOS-2 induction.

Translational and posttranslational modifications of NOS

All of the isoforms can probably be phosphorylated by a variety of pro
tein kinases including cyclic AMP-dependent protein kinase, cyclic GMP-de- 
pendent protein kinase, protein kinase C and Ca2+/calmodulin-dependent protein 
kinase [63]. With phosphorylation, the activity of the enzyme can be increased 
or decreased. However, the physiological relevance of phosphorylation to regu
late enzyme activity or enzyme translocation from one cellular compartment to 
another is unknown [9-11 and references therein]. In some cell-free systems with 
purified NOS-1, as many as 6 to 7 moles of phosphate can be incorporated into 
one monomer of protein [63]. Studies with intact cells and tissues with perme
able and specific protein kinase inhibitors are required to determine the physio
logical relevance of NOS phosphorylation with regard to catalytic activity,
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enzyme compartimentation, enzyme regulation and participation in various bio
logical processes. Unfortunately, selective and permeable protein kinase inhibi
tors are not widely available.

NOS-3 is also myristoylated and palmitylated and acylation probably 
participates in the location of this isoform in the plasma membrane and/or other 
organelles [61, 64-66]. Recently, Michels' laboratory has described the associ
ation of NOS-3 with the caveoloae of the plasma membrane [65, 66]. These 
structures also contain many other proteins participating in cell signaling events. 
Mechanisms to regulate and chaperon NOS-3 from the Golgi to the caveolae 
and the recycling of NOS-3 to the cytosol and perhaps back to the plasma mem
brane are areas of active investigation. These processes could perhaps serve as 
important sites for regulation and drug targeting.

The three gene products of NOS described to date, possible alternate 
mRNA splicing due to multiple promoters (i.e., NOS-1) [67] and various post- 
translational modifications should permit a multitude of NOS isoforms and 
activities for regulation. Undoubtedly this will be a complex problem to resolve 
with regard to NOS functions, regulation and selective inhibition (see below). 
Some cells possess only one isoform while other cells have several isoforms with 
different subcellular locations and perhaps different functions. The precise loca
tion of pools of nitric oxide in cells and their proximity to guanylyl cyclase, 
thiols, fatty acids, heme-containing scavengers or sinks, other free radicals such 
as superoxide anions, etc. should have marked and profound effects on the bio
logical and/or cytotoxic properties of nitric oxide. Thus, numerous questions re
garding nitric oxide formation, location, and function remain to be addressed.

NOS inhibitors

Numerous NOS inhibitors have been described. Novel arginine based 
and guanidine based antagonists are areas of active investigation in both acade
mic and industrial laboratories [see 9-11 and references therein]. Most inhibi
tors to date are competitive antagonists and may be partly selective for one or 
another isoform. Commercially available compounds may show as much as 
100- to 200-fold selectivity for one or another isoform. Unfortunately, to date, 
there are no highly specific inhibitors of one or another isoform. Such agents 
could prove invaluable to sort out the NOS isoforms in various cell types and 
the biological events that they regulate. Furthermore, investigations in this area 
could result in highly selective and perhaps specific and efficacious therapeutic 
agents without numerous side effects since one or more isoforms of NOS is 
found in virtually all cells with few exceptions. Currently, some NOS inhibitors
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are in ciinica! trials for patients in septic shock. Other clinical studies are under 
discussion and consideration.

Unfortunately, the earliest clinical studies with NOS inhibitors were not 
sufficiently selective as expected from previous in vitro studies with the inhibi
tion of NOS isoforms. Thus, the initial enthusiasm for the clinical utility of 
NOS inhibitors is beginning to meet with some concerns and skepticism as un
wanted side effects become apparent, some of which were predictable from ear
lier basic biological studies. Perhaps this could serve as a lesson regarding the 
selection of nonspecific agents for clinical development prematurely. None the 
less, many believe that these molecular targets will prove to be valuable appro
aches to some diseases with excess nitric oxide production. However, more 
selective agents are necessary due to the broad distribution of the many NOS 
isoforms and their important and diverse roles in biological regulation.

NO d o n o rs  or prodrugs in c lin ica l m ed ic ine

A number of NO prodrugs have been used successfully since the use of 
nitro-giycerin and other organic nitrates for angina pectoris more than a century 
ago. Nitroglycerin was discovered in i 847, and it and other organic nitrates were 
first used clinically in the 1870's. Ironically Alfred Nobel, who discovered how 
to safely formulate dynamite from nitroglycerin, was prescribed nitroglycerin for 
his angina pectoris late in life, but he refused to take it because of the known 
vascular headaches of his factory workers. Other therapeutics of the "nitrovaso- 
dilator class" include nitroprusside, organic and inorganic nitrites and nitrates, 
nitrosamines, nitrogen mustards, hydrazines, nitosoureas, etc. Many academic 
and industrial laboratories are actively synthesizing additional "NO-donors" that 
release NO at predictable rates in specific tissues or environments or can be 
attached to various grafts and supports for vascular surgical procedures [see 11 
and references therein]. The controlled delivery of nitric oxide with a prodrug or 
device at a specific target site or vascular bed without the tolerance that is de
veloped to nitroglycerin would be a most significant contribution to therapy of 
several vascular disorders and other diseases. There is currently considerable 
promise that such agents and delivery methods can be achieved in that the work 
is becoming more of a medicinal chemistry
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and/or engineering effort with obvious targets. An important clinical indication 
is reperfusion injury after surgery or instrumentation for vascular patency. There 
are obviously many other indications that can be listed such as vascular remode
ling, tissue transplantation, cancer vascularization, etc. with the known effects 
of nitric oxide on platelet aggregation, vascular smooth muscle proliferation, 
atherogenesis, angiogenesis, cytotoxicity, etc.

One of the most rapidly advancing areas of clinical application is the 
inhalation of low concentrations of the NO gas [see 11 and references therein]. 
Interestingly, nitric oxide at low concentrations is quite stable and minimally re
active. Its reactivity and toxicity is a second order reaction dependent upon the 
concentration of nitric oxide and its interaction with other free radicals and re
active oxygen species such as superoxide. At higher concentrations NO can 
interact with many transition metals, heme-containing proteins, thiol groups and 
can oxidize functionalities on polynucleotides (RNA and DNA) and proteins 
and can form strand breaks in polynucleotides (Fig. 8). There is a rapid and al
most diffusion-limited interaction of nitric oxide with superoxide to form the 
very reactive peroxynitrite. This is becoming a very interesting area of investi
gation that undoubtedly relates to the toxic properties of these free radicals.

When low concentrations of nitric oxide are administered to premature 
infants with low birth weights via nasal catheters, nitric oxide has marked bene
ficial effects on infant mortality. The pulmonary hypertension is improved as is 
the pulmonary and systemic oxygenation and systemic hypertension resulting 
from the right to left shunting via the patent ductus arteriosus. There may also 
be beneficial effects in infants and children with congenital heart defects with 
right to left shunting and hypoxia. The beneficial effects in adult patients with 
various pulmonary disorders including pulmonary hypertension and/or acute re
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spiratory distress syndrome (ARDS) are less convincing and more controver
sial. The controversy and variability of the response to inhaled nitric oxide in 
adults undoubtedly relates to the etiology of their disease and the presence or 
absence of some "reversible components" of their pathology. Some of the mole
cular target and processes regulated by NO and/

Table 5. Nitric Oxide and Cyclic GMP Targets 
Guanylyl cyclase 
Cyclic nucleotide protein kinases 
Cyclic nucleotide phosphodiesterases 
Cyclooxygenase (СОХ II)
Heme proteins, iron center and thiol groups 
DNA modifications
Glutamate (NMDA) receptor regulation 
Phospholipase C

or cyclic GMP are summarized in Tables 5 and 6. These targets can obviously 
suggest other therapeutic uses for NOS inhibitors and NO prodrugs.

Table 6. Some Processes Regulated by Nitric 
Oxide and/or Cyclic GMP 

Smooth, cardiac and skeletal muscle relaxation 
Retinal phototransduction 
Intestinal secretion and ion transport 
Renal tubular-glomerular feedback 
Endothelial permeability 
Smooth muscle proliferation 
Platelet adhesion and aggregation 
Insulin secretion
Hormone production and secretion
Neurotransmission
Long-term potentiation and memory
Regulation of transcription
Tissue injury and inflammation
Pathogen cytotoxicity
Tumor cytotoxicity
Calcium transport and redistribution

Summary

Since our discovery of the first biological effects of nitric oxide more than two 
decades ago, more than 20,000 publications have appeared on this topic. There have 
been more than 4500 to 5000 publications per year in the recent several years and the 
number of publications continues to grow exponentially. It has become almost impos
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sible for investigators to read all the abstracts of these publications, let alone the full 
papers. At times it can be difficult to keep up with just the titles, authors and labora
tories and remain current. This will undoubtedly test the mentorship of many of us as 
we train students and fellows who need exciting and novel publications and the priori
ties required to find positions in our competitive research society and remain funded. 
However, there seems to be no obvious saturation of the talent required in this exciting 
and growing field. Numerous important questions remain to be addressed and answered. 
I have attempted to raise some of these areas and questions here. What excitement it has 
been for those of us who joined the field early and were able to see such major advances 
and progress in recent years. There

Table 7. Some Areas of Active Nitric Oxide 
Research 

Transcriptional regulation 
Overexpression and gene therapy 
Gene knockouts 
Histochemistry, hybridization 
Acylation, phosphorylation, etc.
Cell types with NOS isoforms and functions 
Cyclic GMP mediated effects 
Non-cyclic GMP mediated effects 
Selective/specific NOS inhibitors 
Novel NO donors

still remain many nuggets available in a vast gold mine of nitric oxide biology. By no 
means has the field been over-mined with a paucity of gems to be found.

In recent years a number of laboratories have made significant advances in 
nitric oxide research. Some current areas of active research are listed in Table 7. Undo
ubtedly, other interesting areas will also emerge and require increasing research and 
attention.
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ДУМ ИТРУ М. Ю Н  -  Поет, романсыер, новелист, есеист, дра
матург, критичар за Плеатар и кино, автор на книги за младина, пре- 
пејувач, книгоиздапсел, академик.

Думиплру М. Јон е роден на 26 септември 1947 Година во селото 
Братешт, покрај Kypuiea de Арџеш (старатш престолнина на Вла- 
шка). Основно училиште, Учшгшите за занаеиш и гимназија „Влајку 
Вода “ завришл eo Kypuiea de Арџеш. Помегу 1965-1966 студира на 
Филолошкиот факултет во Букурешт од каде, по првата Година, 
се префрла на Академијата за театар, кино и телевизија „И. Л. 
Караџале“ -  Букурешт (Факултет за критика за театар, кино и 
телевизија) и ja завршува во 1971 Година со титула „диплома за 
уметностите “.

Дебитшра во детстшото (1960 Г.) со поезија и проза во лите- 
ратурните спшсанија на Сојузот на писателиГпе на Романща (Gazera 
literara, Liiseafarul, Tribuna и dp.)

Во 196)6 Г. дебитшра и со книгата 1ADE§ (Јадеш). Од 1967 г. е 
титуларен член на Сојузот на писателите на Романија; во неколку 
наврати беше избирай во раководсишото на Сојузот.

Во социјалиспшчкиот период во неколку наврати му беше 
земано правотю на йотпис, а неГовите 4 книги беа отстранети од 
јавните библиотеки. До 1989 Година живееше исклучиво како про- 
фесионален писател.

Застапен е во над 25 антюлоГии на романската поезща и проза 
издадени во Романща и во странство. НеГовгШе книги се преведени 
на анГлиски, шпански, француски. Грузински, руски, македонски, тур- 
ски, српски, буГарски и албански. Добитник е на 20 националны и мегу- 
народни наГради.



Има добиено повеќе студиски стипендии и покани за пату- 
вање во САД, Германија, Италија, Југославија (Р. Македонца, Ср- 
бија, Црна Гора, Босна и Херцеговина), Грција, Турција, ЕГипет, Ки- 
Пар, Грузија, Ерменија, Узбекистан, Русија, Шпанија, Тунис, Колум- 
бија итн.

Учествувал на мегународните фестивали на поезијата и пре- 
водот во Струга, Велес и Teuioeo (Р. Македонца), Сараево (Босна и 
Херцеговина), Будва (Црна Гора), Белград, Смедерево, НеГотин (Ср- 
бија), Лас Палмас, Канарските Острови (Шпанца), Багдад (Ирак), 
Меделин (Колумбија), Жедлиен (Тунис) итн.

Член е на Друштвото на писателште на Македонца и на 
многу друг и престшжни друштва и културни асоццации во светют. 
Член е на Академијата на науките, литературатш и уметностш во 
Орадеа (Романца) и на Романско-амерыканската академца (САД). 
Од 10 мај 200 г. е надворешен член на Македонскатш академца на 
науките и уметностите.

Основан (1991), генерален директор и сопственик е на Кни- 
Гоиздателствотю Orient-Occiden. Претседаппел е на Мегународниот 
фестивал „Поетски ноќи во Куртеа де Арџеш “, основан во 1997 г. 
заедно со поетесата Каролина Илика, како и на Фондаццата и 
културната орГанизацца -  Мегународна академца Orient-Occident 
(Куртеа де Арџеш, Романца), основана во 1998 г. исто така заедно 
со поеШесатш Каролина Илика.



ЧЕДО ЈАКИМОВСКИ ИЛИ: МЕЃУ „НАРЦИСА“ И 
НАРЦИСОИЗМОТ НА ФОРМАТА

1. Наместо портрет

Понекогаш можеш да видиш како минува по улиците на Скопје 
еден строен маж. елегантно облечен, со лавовска глава, со сини и под- 
замижани очи. Кога ти доаѓа од спротива, можеш да стекнеш впеча
ток дека некаков дамнешен болјарин, облечен по немски, со здрвен 
од си одбрал некако еден незгоден час за да излезе надвор без бастуй 
со сребрен завршеток, без шапка и мантил. На црвеното лице, кое 
како да е искамшикувано од некој ветар преостар за неговата кожа, 
му се разлева наеднаш широка насмевка; застануваш вчудоневиден 
од радоста која го опфатила што те видел. Голтнува на брзина неколку 
зборови -  секогаш благи -  и, некако збркан од фактот што зад себе 
не гледа ниту трага од некаква музичка придружба којашто би тре- 
бало да го следи и пак, со својот здрвен од, си го продолжува патот.

Доколку не го познаваш нема ни да ти падне на ум дека покрај 
тебе поминал човек од големиот сој на боемите, поетот Чедо Јаки- 
мовски. Но, за каква боемштина може да се смета неговата толку 
ненаметлива боемштина, којашто ги бел ежи само личните потреси 
без последици врз македонската лирска клима?

Пред повеќе од една деценија, доколку не се лажам, Чедо Ја- 
кимовски беше секретар на Сојузот на писателите на Југославија. Од 
тогаш, „отпуштен во цивилство“, како војник наситен од вревата на 
литературните битки, тој се повлече, речиси невешто, во кафеан- 
ските агли, во полусенката на малиот стан во Карпош.

Штедлив при пројавувањето на својот талент, поетот остави 
да зборува за него, -  вистина, на големи временски интервали -  него
вата поезија со голема вирту озност. Регистриран, порано или под одна, 
речиси на сите набљудувачки листи на сеизмолошките станици на
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литературната критика, Чедо Јакимовски е и останува едно име при- 
cviTiHo, дури и во неговото отсуство, при делбата на дневната слава. 
Ако додадеме дека тој ги добил, на времето, лирските турнири со 
едно мноштво поети на мигот, отсутши и покрај нивното физичко 
присуство. не знаеме колку успешна би била нашата игра со зборови, 
но, со сигурност, таа не би била лишена од една вистина, а таа, со 
други зборови, би можела да звучи така: лирското присуство во 
арената на поезијата е единственото присуство кое Поезијата, про- 
бирлива каква што си е, го зема предвид и го признава.

2. Едноставни констатации

Значи можеме да зборуваме од една страна, за Чедо Јаки- 
мовски (р. 1940 год. во Кратово, дипломирал на Филозофскиот фа- 
култет на Универзитетот „Кирил и Методиј“, Скопје, трупа Историја 
на книжевностите на југословенските народи) како за единствениот 
голем боем во македонската поезија; овој факт сам по себе може да 
го привлече вниманието за миг, но ништо повеќе. Во оваа смисла 
неколку реченици повеќе би можеле да ги нијансираат/здебелат ли- 
ниите на еден веке запознат портрет во галеријата на европската 
боемштина, до толку повеќе што нетипичното кај Чедо Јакимовски 
не е произведено ниту од некоја предиспозиција на поетот за опози- 
ција или за парада, ниту од некоја скриена желба да ja поткопува некако 
традиционалната позитивна фотографија на македонскиот поет кој 
си ja извршува должноста на поет и граѓанин. Оваа нетипичност, ве- 
руваме, произлегува повеќе од една интимна наклонетост кон слегу- 
вање во темните зони на делничниот пекол. Тоа би била една од 
темите која се провлекува во неговата лирика и на која ќе инсисти- 
раме нешто подоцна кога ќе зборуваме за секидневното слегување во 
Хадес (Katabasis eis Hadou) на поетот или на човекот воопшто во по- 
трага по Љубовта.

Од друга страна можеме да зборуваме -  а тоа ќе ни биде 
главната преокупација -  за Чедо Јакимовски како поет со висока 
лирска стојност.

Меѓутоа, пред cè, неколку забелешки се наметнуваат од самиот 
почеток и треба да се релјефираат:

а) Чедо Јакимовски е меѓу малкуте поети на промоцијата ’70 
коишто останаа верни на ексклузивноста на поезијата и на поетскиот 
превод (ги додаваме тука Ренџов и Котески), другите блеснаа со есе- 
истика (Петар Т. Бошковски, Влада Урошевиќ, Богомил Гузел, Ата-
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нас Вангелов), со проза (Петре М. Андреевски, Миле Неделковски 
итн.) или со драми (Ѓузел, Андреевски, Урошевиќ).

б) Никој друг македонски поет од промоцијата ’70 не објавил 
толку малку во времето од преку две децении од мигот на дебити- 
рање.

Тврдејќи дека објавил малку (Нарциса, „Кочо Рацин“, Скопје, 
1966; Лажно море, „Мисла“, Скопје, 1971 и Халеева. комета, „Мисла“, 
1986) можеме да речеме, напротив, оти поетот си ja отплатил лише- 
носта од брзање со квалитетот на лирскиот плод -  долго очекуван, 
долго заокружуван, долго созревай, собран токму на време. Така, 
ништо поприкладно во неговиот случај одошто е латинската изрека: 
festina lente.

Но, што би можеле уште да констатираме проучувајќи ja лир- 
ската реколта на Јакимовски: најпрво, од едниот до другиот крај на 
делото, стремеж за равновесие и за осуштествување на еден идеал на 
убавина на формата, извесни од класичниот лирски модел. Погор- 
ната забелешка би ни дала право да говориме за поезијата на Чедо 
Јакимовски како за една поезија врзана за традицијата и во зависност 
од нејзе, но сепак читањето, чекор по чекор, демантира едно такво 
ограничување во тесен простор, затоа што поетското фразирање е со 
една фрапирачка модерност, како на нивото на поетскиот дискурс, 
така и на нивото на лирското осуштествување. Римата, на пример, веке 
не си ja исполнува само класичната ролја на цензура, на миг на вди- 
шување -  таа има нешто поинаква ролја, би можеле да речеме, на 
музикален контрапункт; лирската фраза ги следи своите меандри но, 
и покрај сето тоа, мајсторството на поетот ja принудува неа да влезе 
во одредена форма, слично на скапоцениот метал којшто добива форма 
посакувана од златарот, за да следувачката поетска фраза почне таму 
кадешто мислата на претходната си ja завршила својата мисија, таму 
кадешто нејзината економика само формално водеше сметка и за 
економијата на стихот. Со тоа сакав да речам оти, по едно повнима- 
телно анализирање на целата македонска поезија, Јакимовски е првиот 
поет кој во целост и со предумисла ja зауздува таканаречената пое- 
зија на инспирација или поезијата на автоматскиот запис. Тоа ново 
сознание, всушност, македонската поезија го стекна од поодамна со 
лирата на Конески, Тодоровски, Петар Т. Бошковски итн.; значи, во 
случајот со Чедо Јакимовски таа не треба да се бара со свеќа и само 
во туги градини (германската или француската лирика). И сепак, не 
наоѓајќи едно подобро споредување, и колку и да е ризична забеле- 
шката, принудени сме да констатираме дека poetica-та на Чедо Јаки- 
мовски е на линијата на Рилке, додека пак poietica-та е на линијата на
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Валери или на Јон Барбу. Бракот изгледа чуден а сепак тука не гле- 
дам никаква неспоивост меѓу една раздразнителна сензибилност на 
лингвистичко ниво и разумноста на нивото на „правегье“, на техни- 
ката на постмодернистичкиот златар којшто интелигентно го моде- 
лира скапоцениот метал. Односот на трансгресија меѓу „кажува за да 
прави“ (поетиката) и „прави“ (појетиката) се одвива прикриено така 
што фрагментите на инспирација тешко се разоткриваат во економи- 
ката на песните. Неговите стихови се мотивирани, логички, потчи- 
нети на некоја идеја. Опскурното, толку колку што е, останува врзано за 
магијата, за способностите коишто зборот ги добива во поетската 
фраза, понекогаш бескрајно побогати од она што ни го дава речникот.

При еден друг редослед на идеи се наметнува и следната кон- 
статација: најголемиот дел од лоетите појавени во македонската ли
рика по Чедо Јакимовски, прилагаат за една поезија којашто е во 
голема мерка контролирана од интелектот. Таквата поезија доживеа 
експлозија -  умешно поткрепена и на теоретски план -  со промоци- 
јата ’80 (Санде Стојчевски, Милош Линдро, Катица Ќулафкова, Љупчо 
Димитровски итн. итн.) и ги мултиплицира патеките на македонската 
поезија кон интертекстуалноста. Свесни за фактот оти: „Текстот не 
може да биде конципиран независно и неподвижно, откинат од бес- 
крајната ансамбле]a којашто е сочинета од историјата на човековото 
општество, туку како еден плуралитет на текстови, како рефлекс, 
одек, преземање и варијација на таа историја. Според тоа то] претста- 
вува, на незаобиколив начин, едно пермутирање на текстови, една ин
тертексту алност.“1 Со тоа не сакаме да кажеме дека тие го откриле 
Колумбовото јајце, затоа што пред нив Гане Тодоровски (види ja пес- 
ната Спокоен чекор итн.), Блаже Конески (види го циклусот Стерна) 
или Петре М. Андреевски (види Дениција), да цитираме само неколку од 
големите македонски поети, веке го направија. свесно, тој гест, без 
да заборават (првите двајца) да ни укажат и на изворите на кои алу- 
дираа (Сандберг во првиот случај, Цепенков во вториот). Веднаш по 
појавувањето на дебитантската книга Нарциса, Чедо Јакимовски ќе и 
даде нов импулс на текстуалистичката, интертекстуалистичката: алу- 
зијата на митовите веке не функционира, како што навикнавме, ли
неарно; фрагменти од една сопствена митологија, или од секојднев- 
ната митологија го променува ликот на познатите митови. Читате- 
лот. затекнат неподготвен, бара поткрепа но, веќе, не ja на ora таму 
кадешто знаеше оти ja има. Новосоздадениот текст сепак восхитува 
-  се гледа оддалеку дека поетот не е херметичен по секоја цена. Хер- 
метички се само алузиите, декодификациј ата е отежната, бара упате-

1 Cristina Haulica, Textid са intertextmlitate, Erninescu, Bucuresti, 1981, p. 190.
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ноет, напор за сеопфатност на Големиот Текст, на големиот диапа
зон на звуци, на зборови. На линијата на Чедо Јакимовски, Санде 
Стојчевски уште посилно ќе ги апстрахизира алузиите; митови, фраг- 
менти од историјата, од јазикот, понекогаш бидуваат сведени на имиња, 
на одеци во времето, Неговата колекција од скапоцени камења е ста- 
вена под превез, па и превезот на поетскиот текст заискрува заедно 
со нив. Општо земено и Стојчевски, како и Чедо Јакимовски ja избира. 
за да осуштестви поезија, убавината на формата на класичниот стих. 
Скршнувањата, дури и тогаш кота постојат (види ги сонетите без рима). 
не можат да бидат укорени, затоа што добро се гледа дека поетската 
текстура не се потпира на вредноста на римата туку на нешто по- 
цврсто -  на самиот скелет откриен од археологот во слоевите на ан- 
тичката поезија. во супстратите на словенскиот говор итн. Не поинаку 
се одвиваат работите и во неговите песни во слободен стих; не поинаку 
ќе стојат работите и во подоцнежните лирски текстови (види особено 
Аутодафе и Феникс) на Ренџов или во книгите на Милош Линдро, на 
Катица Кулафкова, Бранко Цветкоски, Славе Горго Димовски, Јор- 
дан Даниловски, Вера Чејковска, Весна Ацевска итн.

Но нека го запреме тука излетот, враќајќи си го стриктно 
погледот кон поезијата на Чедо Јакимовски.

3. Нарциса: една иејачка од иеколош на градот (1 )

Целиот поетски дискурс од Нарциса се наоѓа под знакот на 
опевањето на божественоста на љубовта: ликовите на љубовната двојка 
грижливо се релјефирани за да можат да се разликуваат во лирската 
сказна на Чедо Јакимовски низ ознаките на митската/современата 
двојка Орфеј-Евридика. Ликот на Орфеј „...продолжи да биде реин
терпретиран, независно од орфеизмот, од еврејските и христијанските 
теолози. од испосниците и филозофите на Ренесансата. од поетите, 
почнувајќи од Полицијано па её до Попе, од Новалис па до Рилке и 
Пјер Емануел. Орфеј е еден од ретките грчки ликови којшто Европа, 
како христијанската, илуминистичка, романтичарска така и модерната. 
не сакаше да го заборави.“"

Ликот на Орфеј го преокупира и Чедо Јакимовски, подато- 
ците на митот се. сепак. намерно изменети; во економиката на песната 
интервенираат фрагменти од една сопствена митологија. Така се 
појавува градот; неговото разоткривање се одвива во спиењето/сонот, 
можеби во смртниот сон. Градот е еден нов пекол и влегувањето во

'  Mircea Eliacie, Orfeu si Orfismul, Revista de istorie si teorie literara, № 2-3. 
Bucuresti, 1986, p. 253.
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него се одвива во осаменоста на полноќта, а авантурата завршува, 
како и секогаш. тажно, затоа што во животот /смртта двајцата заљу- 
бени остануваат „неми и сами“.

Ова сами од финалето на деветтата песна во книгата Нарциса 
(стр. 17) има еден добро простудиран амбигвитет. Тој збор, иако оби
лен. отвора можност да се разбере и како единствени на светот. 
Зошто би се прочитал така? Одговорот го наоѓаме на почетокот на 
книгата, во дуплата песна озаглавена со Враќањето на мојата Еври- 
дика (стр. 5-6). Поуката на целата песна не треба да се бара на кра- 
јот, како во класичните текстови, туку на почетокот. Евридика е, 
според тоа мртва: се наоѓа во мрачните вилаети на сонот; новиот Ор
фе)3 слегува закрвавен во „пеколот на рајот“, ja пронаоѓа Евридика и, 
без да се обѕрне, ja доведува во градот на неговото страдање. И, ете 
целосно преобрнуваиье на митот: „Тебе те најдов но себе се изгубив“. 
Дури сега почнува големото искушение -  слегувањето во секојднев- 
ниот пекол. Тука, како што гледаме, треба да се разоткрива и „редо- 
следот“ на читање на дејството од поемата на Чедо Јакимовски, на 
што сигнализираше и Душко Наневски, затоа што овде ce para и 
прашашето: ко)а е таа чудна жена по име Нарциса и кој е младичот 
што спие во сончевото трло?

„Нарциса, чудна птица ти пее в грло; 
звуците се живи искри со тело и душа.
Тле), чуден младич спие во сончево трло, 
во сон од ретки бои песната ja слуша.

Од почеток на сјајот велат тука спие, 
некаква тајна клетва срцето му го гребе.
Измислил јаве во сонот, па таму се крие 
од светските болки и самиот од себе.

(................ )
разбуди го младичот што спие во мене.“

(Нарциса, I. стр. 9)

3 „Во суштина овој поет (Чедо Јакимовски -  н.з.) се препознава во суд- 
бината на Орфеј, создавајќи модерни верзии на орфејскиот мотив: проклетство 
во пеколот на градот, заминувањето во областа на смртта, враќањето во живот 
со зракот на љубовта. наоѓањето на звукот на песната.“ (Види: Душко Наневски, 
Предговор во: Чедо Јакимовски, Песме/Песни, Народна књига, Београд. 1981. 
стр. 196).
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Повикот којшто следи, кон Нарциса, е жаловен, тоа е повик 
за бегање од градот „во топлата шума од сончеви прети.“ (Нарциса, 
II, стр. 10). Но, токму градот е местото кое привлекува и од кое не 
може да се избега. Toj се појавува блескајќи; мостот кон него недо- 
стига a влегувањето се случува во сонот/спиењето. Патот во мракот 
на полноќта е вратен во сеќавањето и пак се слуша повикот: „Да бе- 
гаме во мракот...“ Тажната историја на очекувањето на пролетта се 
одвива во звуците на сонатата на Григ, во еден ресторан кадешто:

„Во ресторанот сме сами столбовите и ние.
Молкот црта цветови на нашите чела. -  
Нарциса, во твоите очи ново сонце се крие, 
во светот и во нас блеска ноќ долга и бела.“

(Нарциса, II, стр. 14)

Откривањето на „тајната на зборовите“ си има место во еден 
миг на големо колебање кога патот кон светлината се чини непро- 
најдлив: „Мрак во мене и околу. Кај да го пронајдам патот?“ Меѓутоа 
дилемата е отстранета со појавата на тоа ново сонце, можеби она на 
спасот, на еден толку очекуван ден:

„Нарциса, тогаш ново сонце се роди, 
ме најде и ми подари кошула од злато.“

(Нарциса, VII, стр. 15)

Реинкарнирањето се одвива во лик на птица (неименуван фе
никс) ко|а во един очи коишто носат спас ja чита иднината на светот. 
Но тоа сонце си го исполнува својот круг и:

„Глеј, тоа сонце сега самото се гаси, 
ќе одам со мойте очи сјајот да му го вратам.“

(Нарциса, VII, стр. 15)

Тие двајца се сами во целиот „предел“; една „стража од мета- 
фори“ ги пази границите на сонот:

„Слушаш ли, Нарциса, оваа ноќ нй ткае 
мрежа од соништа, и остар звук го сече



нашето оковано небо. А само то] знае 
што се случува надвор, но нем е да ни рече.“

(Нарциса, VIII, стр. 16)

Како и секоја љубовна сказна и Нарциса на Чедо Јакимовски 
отфрла едно среќно финале. Заљубените не можат да се спасат од се- 
којдневниот пекол:

„Сепак, остануваме на нашите брегови
болни од слатки проклетства. Двајца неми и сами.“

(Нарциса, IX, стр. 17)

Вториот циклус, Елегии од Лесново, очевидно нй говори за 
оној предел кадешто, во „сончево трло“ момчето беше опфатено од 
сон/смрт. Тоа е едно навраќање во пределот на Источните планини, 
кон неновторливата песна на младоста. Пределот празнично се отвора 
и, сепак, лирскиот субјект зачекорува во него како во смрт, зашто 
своего чекорење меѓу лековитите растенија го прави со „лева нога“, 
а тоа е кај источните народи, знак на лошото, на неуспехот, на несре- 
ќата.4

На секој чекор наоѓаме стихови кои се одек на звуците од една 
голема лира. Една песна со високо достоинство е и Не будете ме 
ноќва (стр. 24), а реткото цвеќе на циклусот ни се чини како да е токму 
ЛесновскшTie ѕвона (стр. 27). Ги цитираме овие раскинувачки стихови 
изговорени пред прагот на разбирањето на светот:

„Се е затворено Пат ни долу ни горе 
ни во себе ни од себе (...)
Се е затворено и секој збор е речей.“

Песни за сјајот и стравот ги читав како можни химии за 
воспевање на животот. Тоа што тие личат повеќе на тажаленки не е 
повеќе од една среќна случајност којашто во пофалба на поетот ja 
забележуваме и ние. Преплавени од мноштво стихови, коишто одвај се

4 Во сликарските и вајарските творби (види ги архаичните грчки 
скулптури: младичите Kuroi и момите Komi) човекот беше прикажан со левата 
нога напред, што означуваше срекен чекор (кај грчките) и задолжителна ри- 
туална позиција на оној ко] доаѓа да им се моли на боговите (кај египјаните). 
Во доцниот антички и во христијанскиот свет десната нога ќе биде таа што 
ja сметаме за среќна.
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воздржуваме да ги цитираме, ja откриваме песната Златшата Птица 
(стр. 36) која му дава блесок на целиот циклус; од неа цитираме не- 
колку стихови:

„Во празнината меѓу два непознати света 
светлоста каде црно сено коси 
пак ja гледам таа златна птица лета 
и во клунот црно сонце носи.“

За да се поткрепи изнесеното, (само дали има потреба?!), за тоа 
дека сите тие три циклуси на книгата Нарциса сочинуваат една целост. 
нека го наведеме и следниот стих од последната песна, Фреска (стр. 41):

„Кој го победил мракот од светлоста ќе згасне.“

Тоа не е ништо друго туку доказ дека е „преобрната“ темата 
од митот за Орфеј-Евридика.

При појавата на Нарциса, дел од македонската литературна 
критика веднаш го забележа звукот на лирата на Чедо Јакимовски; 
еден друг дел остана во очекување; во очекување на што?

Што се однесува до насловот, Нарциса, насетуваме една можна 
анаграма: РАЦИН-ЈАС (Јас, Рацин) имајќи ги предвид пишувањето и 
изговарањето во македонскиот јазик на името Нарциса. Фактот, за- 
бележан сета за прв пат, може да повлече по себе, и во таа смисла, 
едно ветувачко читање на поемата на Јакимовски. 4

4. Нарциса: Една иејачка од иеколош на градош (2)

Слоевитата поема Нарциса на Чедо Јакимовски ни го побуди 
интересот многу години пред да ги напишеме овие редови; тогаш, 
нормално, ja прочитавме апстрахирајќи се од коментарите на крити- 
ката. При едно ново читање нашиот „восхит“ не се намали, туку -  на
против; згора на тоа прочитавме редица есеи, со достаточно внима
ние, предизвикани од делото на поетот; тие ни го зацврстија уверува- 
њето дека Нарциса нуди разновидни можности за прочит, а тоа е 
всушност проверка на животоспособноста на оваа поема.

Така. Атанас Вангелов го гледа изворот на Нарциса во митот 
за Нарцис, потсетувајќи не, покрај другото, дека мотивот е присутен 
и кај Валери (Narcisse parle, Fragments du Narcisse, Cantate du Narcisse). 
Toj не гледа никакво оддалечување од класичниот мотив во поемата
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на Чедо Јакимовски или, во секој случај, не тотално; макар што во- 
дата не постои, забележува Вангелов, постои сонот, и додава: „Бит- 
ното е во тоа што Нарцис (Нарциса) е сосема близок како тип до ан- 
тичкиот тип ако не и идентичен“. '

Чедо Јакимовски, според нас, дава, просто и едноставно, едно 
име на женската личност опеана во неговата љубовна поема, како што 
на пример, ќе яаправи и Елитис давајќи и едно име на младата во 
(Облачнаша Мари ja) или Петре М. Андреевски на младата од пое- 
мата Деницща. Очевидно, овие имшьа имаэт врска со прастарите ми- 
тови на човештвото (Орфеј-Евридика, Нарцис, Света Марија или 
Мари)а Магдалена од Христовиот мит или Луцифер/Деница -  толку 
драг мит од романтичарите, итн.); пред cè овие имиња треба да се 
гледаат како имшьа на едни суштества од нашата блиска интимност. 
од светот на градовите во кои живееме, и дури потоа како алузии на 
она коешто веке го знаеме дека можат да ни го кажат митовите како 
и постарите, односно поновите текстови за тие имиња.

Преземениот мотив, како што не упатува самиот автор на една 
линија на читање уште од „прелудиумот“ (Враќањето на мојата Еври- 
дика I, II), е оној на Орфеј и Евридика, вистина, со едно непредвид- 
ливо финале, како што претходно и рековме.

Слегувањето во Hades (Katabasis eis Hadou) e катабазата на пое- 
тот, и воопшто на човекот кој слегува во пеколот на градот за спасу- 
вање на Љубовта (на пример кон татковината) итн. итн.:

„За да те разбудам каменот го изгризав со заби 
три ноќи мракот со своите очи го горев 
Во очите сјајот го изгубив О да би 
те разбудил испив бескрајно отровно море.

И тргнавме кон светлоста (...)
Очите си ги ископав и за чудо
Како лудиот Орфеј фатално не се свртив

Те вратив воскресната од пеколот на овој град 
и на најстудените ѕвезди им покажав како се љуби 
Се вратив изгорен а тргнав силен и млад 
тебе те најдов а себе се изгубив.“

(Враќањето на мојата Евридика, II, стр. 6) *

' Види Атанс Вангелов, Совршеноста на кругот, во Македонскатш ли
тература во литературната критика, том. V, „Мисла“, Скопје, 1974, стр. 
363-370.

276



Се послужив со овој подолг цитат за да истакнам дека Орфеј на 
Чедо Јакимовски е еден обрнат Орфеј; обидот за демитизација е лесно 
препознатлив: а) Орфеј не ja свртува главата; б) Орфеј ja изнесува Еври- 
дика од пеколот, но спасувајќи ja неа се изгубува (умира) тој самиот.

Новиот Орфеј ќе го носи, преку едно обрнување на улогите, 
името Нарциса, а таа бидува удостоена, во ролјата на познатиот хе- 
рој, со магичната дарба да пее. Женскиот Орфеј не е повеќе песно- 
пеец на лира, туку една можна пејачка во пеколот на ïpadoûi. Нар
циса, како млада жена, е суштество на секојдневните илузии, кое се 
огледува во светлините на црното сонце, можеби тоа на рефлекто- 
рите. Орфеј на Чедо Јакимовски има некакво сродство со оној Орфеј 
на Иван Гол, којшто е паднат во мизерија на секојдневниот свет; тој 
веќе не е оној непорочниот, од Орфеј-Евридика-Хермес на Рилке (без 
сомнение тоа е делото кое го поттикнало, му ги изострило на маке- 
донскиот поет предиспозициите кон хармонија, тоа е делото кое сто- 
ело пред него како модел).

Нарциса, следователно, е повикана да ja повтори авантурата 
на спасување на момчето од смртниот сон. Ова суштество, носејќи ги, 
како знаците на Орфеј така и на Нарцис, е едно амбигвително суште
ство. Според филозофот Херберт Маркузе, Орфеј и Нарцис „... би го 
инкарнирале самодоволниот ерос, идентитетот субјект-објект, природа 
не инфицира од расцепот меѓу јас и светот.“6 Тука, уште еднаш, поетот 
нй ja покажува својата моќ да ги променува белезите на митската 
личност, толку многу што ja преобразува во еден нов идентитет.

Дека цртите на митот се модифицирани нй демонстрираат и 
другите два циклуси на поемата; првиот, Лесновски елегии, претста- 
вува враќање на времето на пеењето, на блаженството, но и време 
растргано од Лесновските ѕвона; поинаку речено, станува збор за ре- 
меморирање на времето од пред смртниот сон; последниот циклус. 
Песни за сјајот и ciTipaeoiTi го преправа, во еден друг културен анти
под, митот Орфеј-Евридика. Новата Евридика може да се нарекува 
час Офелија, час, можно е, Џулиета, едно друго суштество земено од 
водите на животот и смртта заедно со Орфеј/Ромео кој си ja искажа, 
под балконот, својата љубовна „песна“.

Како што се гледа, книгата на Чедо Јакимовски е богата со 
сугестии и овозможува нови „прочити“. Алузиите кон еден голем 
текст што го има како јадро митот за Орфеј, текст кој пролиферира 
во време, а тие присутни се на секој чекор: „Logos-от и Егоѕ-от во бор- 
бата со смртта, Орфеј и Евридика, сочинуваат една митска, лирска,

6 Ibid.
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епска и трагична двојка, претставувајќи најстара и најдлабока „love 
story“ Homo cantans триумфира, homo amans e поразен.“7

Многу прецизен ни се чини Атанас Вангелов тогаш кога, 
зборувајќи за „елика, стих, поезија“ кај Чедо Јакимовски, вели: „Сли- 
ката покрај музиката е најприсутниот елемент во неговата поезија. 
Тоа е слика која се напојува од некој непресушен сјај; и кога е исткаена 
од темни бои, кога во неа владее стуштеноста, кога е присутен здивот 
на попладневниот есенски ден, кога ви се чини дека е на издив не)зи- 
ниот сјај; таа се преобразува, заискрува повторно. (...) Стихот пак, 
(...) неминовно треба да влегува во класичниот метар (...) [Но] То] е 
прекршен. пречекорувањето како да е н етто  неизбежно за неговиот 
темперамент и она што е несфатливо, и за него и за песната во це
лина, тоа е впечатокот што сепак се наложува: дека е строго прави
лен. (...) И сега -  песната. Формата на строфата е -  катрената но нејзи- 
ниот ритам е нефатлив. Оние канони што ги познаваме од класич- 
ната версификација се разбиени, на некој начин што сепак ви се чини 
дека се правилно употребувани. Поправо, тие влегуваат со својата 
неправилност во некоја чудна комбинација, која среќно ja избегнува 
монотонијата, едноличноста.“8

Овие забелешки, не ослободуваат од коментари. Сепак ќе 
додадеме дека таа „чудна комбинација“ произлегува токму од цере- 
брализирањето на поетскиот дискурс, на двета нивоа: поетика/појетика. 
Ja издвојуваме исто така забелешката на Вангелов дека Нарциса, по- 
крај Дениција на Петре М. Андреевски, покрај песните за Ема Гер- 
мова на Гане Тодоровски и Maja на Радован Павловски, претставува дел 
од најубавите македонски љубовни песни. Би можеле да додадеме 
кон овие уште многу прекрасни љубовни песни потпишани од Славко 
Јаневски, Блаже Конески (Љубовница, Мраз, Волк), Матеја Матевски 
(Езеро), Анте Поповски (песните за Лариса), Миле Неделковски. 
Јован Котески (Ана и др.), Михаил Ренџов, Катица Кулафкова итн, итн.

Во врска со церебрализирањето на поетскиот дискурс и Да- 
нило Коцевски насетува нешто, но дистинкцијата поетика/појетика не 
е истакната категорично ниту од иегова страна: „Во оваа поезија ]а- 
зикот не е само средство и комуникација, туку и цел, обид во него- 
вите иманентни, внатрешни простори да се изнајде смислата на соп- 
ствената поетска егзистенција и да се оствари истовремено неминов- 
ниот поетов дијалог со светот. (...) Чедо Јакимовски при Градењето 
(под. наше) како да има едно одредено клише, (впрочем ко] автор го

7 Н. Marcuse, Serien filozofice, Editura politica, Bucuresti, 1977, p. 61.
8 Ion Acsan, Orfeu si Euridice, Albatros, Bucuresti, 1981, p. LXXIII.
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нема?) една шема, сфатена во позитивна смисла, што е условена од 
самата творечка природа и поетовиот сензибилитет.“9

Како и Атанас Вангелов и Данило Коцевски го забележува, 
во некой песни, скршнувањето од метриката, но го забележува и фактот 
дека и придружувањето кон нејзе му беше при рака на поетот. Но 
дали тогаш ќе станете збор за Чедо Јакимовски, се прашува Данило 
Коцевски. И ние сметаме дека не затоа што поетот не бара да го до- 
стигне, формално, совршенството; совршеноста се бара на нивото на 
изместување на сегментите на јазикот, на кои им изнајдува еден, не- 
очекуван, нов релјеф, токму за да го сврти вниманието кон еден нерамен 
лингвистички терен по кој се движи мислата за да стане поезија.

Прашањата кои што ги поставува Данило Коцевски во врска 
со концептот национално/универзално, кои се однесуваат кон тема- 
тиката на поезијата на Чедо Јакимовски, сериозноста со која одго- 
вара, ja истакнуваат легитимноста на проблемот. Одговорите, не се- 
когаш отсечни се должат на фактот дека се наоѓаме на еден жив 
терен на литературната теорија. Навистина поетот користи неколку 
„универзални“ теми, но, позната работа, „производот“ би требало да 
го достигне универзалното само и само во зависност од својата умет- 
ничка вредност. Забележуваме и по друг повод, тогаш кога ja анали- 
зиравме поезијата на Петре М. Андреевски, дека ниту темите од нацио
нален происход, ниту тие земени од други културни простори, не го по- 
едноставуваат проблемот на приодот кон универзалното. Веруваме 
дека едно дело за да се универзализира зависи, во прв ред, од неговите 
квалитети, потоа и од ред фактори како што се: преводот, синхро- 
низираноста меѓу пораката на делото и склоноста за рецепција итн.

А сепак работите се нешто почудни на релацијата национал
но/универзално, со оглед на тоа што толку пати се видени дела сме- 
тани за голема вредност на национален план кои не се соодветно при- 
фатени надвор од граничите на еден јазик, како што, исто така, се 
видени голем број на далеку поскромни дела, зафатени од „универ- 
залниот тек“. И всушност дали се работи само за она кое го истакна 
Соломон Маркус кога зеде за дискусија една песна од Марин Сореску 
којашто тој ja виде „пренослива во еден синкретично универзален го
вор“10 или пак за нешто многу поотежнувачко, на пример: „Ако една 
видливо завршена структура не може да биде трансформирана при

9 Атанас Вангелов, цит. дело, стр. 368-369.
10 Данило Коцевски, Чедо .Ыкимовски -  поет на сјајот и стравот: 

,,Н а р ц и са „Ложно море“, во Македонската литература во литератур
ната критика, том V, Мисла, Скопје, 1974, стр. 373.
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прочитот во една бескрајно интелигибилна структура тогаш таа не е 
креативно дело туку артизален (умешен) продукт“.11

Не претендираме на тоа дека преку овие неколку фрази ќе го 
појасниме некако проблемот: одговорите, како и прашањата можат 
корисно да се множат, добивајќи форма на поширока расправа, за
дача, која очевидно не си ja поставивме во воведните забелешки, оти, 
на крајот на краиштата, „нестрпливоста што ja читаме во гестот на 
Орфеј да се сврти кон сенката на Евридика е супстанцијална нестрп- 
ливост на делото да се верифицира себеси.“1"

Навраќајќи се (по кој ли пат?) кон Нарциса ред е да истакнеме 
еден друг „прочит“ којшто му го должиме на литературниот критичар 
Душко Наневски по повод појавувањето на двојазичната книга Пе- 
сме/Песни (македонско-српскохрватски); авторот на поговорот на 
изданието* 12 13 за поезијата на Чедо Јакимовски ja забележува како неј- 
зината исклучителност така и недостигот на критичната рецепција14 * на 
нивото на оваа лира, несомнено велика, којшто, за разлика од генераци- 
ските собраќа, се оттргнува од националните мотиви (митови, легенди, 
фолклор) а ги презема старогрчките митови (Орфеј-Евридика-Апо- 
лон) ставајќи ги во една благородна светлина како на нивото на убави- 
ната на формалното, така и на лингвистичкото ниво. Неговата поезија е 
водена „од желбата да го постигне со зборови она што музиката го по- 
стигнува со ноти. Оттука и идеал от на класичната хармонија, компони- 
рање на зборовите, создавање на созвучја. Можеби во тоа има и еден пое- 
тички став дека музиката е највисока и крајна цел на поезијата, со ор- 
фејско сфаќање на волшебната моќ и магично дејство на песните.“13

И уште нешто од особена важност истакнато од Душко Нанев
ски (без коешто насловот на третиот циклус на поемата, Песни за сјајот 
и стравот, би останал, можеби, необјаслив): распнато меѓу сонот и 
јавето, пеењето на Јакимовски16 извлекува сокови од болката/жало- 
ста и стравот, тие два елементи на аристотеловскиот katharsys.17 За-

п Solomon Marcus, A rta  si stiinta, Eminescu, Bucuresti, 1986, p. 208.
12 Ibidem, p. 83.
13 Stefan Aug. Doinas, apud Ion  Acsan, op. cit.
14 Душко Наневски, Хармонијата на звуците и светлината, во Чедо 

Јакимовски, П ес м е /П ес н и , Народна књига, Београд, 1981, стр. 195-202.
13 Душко Наневски, цит. дело. стр. 196.
16 Всушност името на поетот и на неговите книги се сврзува со две 

награди кои не можат да се одминат туку-така: наградата М л а д  Б о р е ц  за 
Н а р ц и с а  и наградата 13 Н о е м в р и  за Л аж н о  м оре .

ь Да не го заборавимс и фактот дека Трачаните на Орфеј веруваа во 
едно catarsis на мелосот.
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белешката е сосема прифатлива; двата погоре споменати елементи 
стојат во основата на целата поезија на Чедо Јакимовски, од Нарциса 
(1966), преку Лажно море (1971) па сè до Халеевата комета (1986).

Д. Лажно море и Халееваша комета

„Музичкиот лиризам“ (Душко Наневски) од Нарциса е про
должен и во Лажно море, Грижата за формата како да е и понагла- 
сена. Низата од метафори не си ja изгубија некогашната блескавост; 
метафорите се како некой бисери монтирани во една бижутерија, 
умешно произведена. Изработката е минуциозна па од тука и сенза- 
цијата од топлината што ja ослободуваат стиховите.

Морето -  како субјект, како централна метафора, се наоѓа во 
основата на оваа книга; морето -  матрица на животот во ориентал- 
ната мисла, грчката и модерната. Чедо Јакимовски ни припомнува една 
авантура по еден разбранет пат од човечки страдања кон еден среќен 
остров, кон еден мил брег, единствен, кон домот. Мотивот е познат 
уште од античкиот Египет, антична Грција и од ориенталниот среден 
век (сказната за Синбад Морепловецот); и македонскиот поет ни пре- 
раскажува една Одисеја на модерниот човек кој бара да се ослободи 
од секојдневниот кошмар, од кошмарот на човечкиот род и којшто од 
памтивек се прашува „како да се прескокне смртта“. Некаде посто- 
јано блеска еден огин; некаде има еден брег, подруг брег. Човекот е 
еден скитник којшто себе си се бара;

„Некаде блесна оган Гасне Пак се пали
Некој изгубен скитник се бара самиот себе
А ние лежиме во постела од маховина
под лакот на ѕвездите што паѓаат како златни стрели“

(Ной, Песме/Песни, стр. 162)

Очевидно Лажно море е едно поинакво пеење од видот на Нар
циса, едно поинакво пеење принесено на љубовта, ист протест повто
рен на адреса на небитието.

Што се однесува до книгата Халеевата комета (Мисла, Скопје, 
1986) би можеле да ja гледаме како крик од годината на кометата, 
која само среќниците и бележаните ja имаат среќата, еднаш во неколку 
генерации, да ja видат, и покрај тоа што „кругот й е вечен“.

Трите циклуси: Каријатиди, Збогување со морето и De Рго- 
fund is се, редум, враќање кон „Прагот“ на детството (во осаменоста
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на полноќта, во Источниот предел, во дворот на милите), придружу- 
вање со мисла, во некой далечни предели, на големите маченици на 
лирата, на големите ликови од историјата (Спартак), погледи свр- 
тени кон еден трагичен Елсинор, кон митските краишта на зборот/не- 
зборот, кон Каријатидите на човечката мудрост. Ja издвојуваме од 
оваа книга завршната песна De Profimdis:

„Заминаа секундите кон невраток, низ сто пата, -  
(Ред стоноги, чета мравки, капа жито).
Им мавнаа на пат непат рој светулки што се златат 
Низ магично зрно време, низ трагично ситно сито.

Заминаа деновите ко стаклен речей камен, -  
(Грозд необран, кош јаболки, женски очи).
Ги испрати чуден месец во железни пранги врамен 
Пред желбата во друго време што се точи, што се точи.

Заминаа годините низ ридови, пред да зајдат,
(Ред планети, крупни сонца. темни ѕвезди).
Ги испрати несон сонот во темнини пред да најдат 
Друм незнаен низ кој треба да се езди, да се езди.

Заминаа вековите, галаксии мрачни, светли 
(Ред в екран, луди нешта, чудни чуда).
Од гробјето тогаш чувме закобеа црни петли 
Што дојдоа в доцна доба да не будат, да не будат.“

(De Profundis, стр. 47)

6. Чедо Јакимовски мегу „Р1арциса“ и нарцисизмош на формата

Нарциса, Лажно море и Халеевата комепш се книги кои жи- 
веат независни како што многу добро би можеле да живеат (со исклу- 
чок на неколку песни) и во една перфектна симбиоза. Како некой ли
кови кои се рефлектираат од огледалата на метафората и се разбо- 
луваат од нивната сопствена убавина, песните на Чедо Јакимовски, 
страдаат од нарцисизам во формата. Субјектот и објектот си го мену- 
ваат идентитетот за да ни ja зацврстат, унгге еднаш, вербата дека пое- 
зијата на значајните поети е всушност маниеристичка, работа којашто, 
-  како што се виде и од пофалбите изнесени од нас (и од критиката 
воопшто) кон лирата на Чедо Јакимовски -  не е ниту оддалеку нај- 
големиот грев на светот; туку би рекле: напротив!; или: до толку по- 
добро! или: секој со својот печат на автентичност.
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ИЛИ ПРИРЕДУВАЊА НА РАЗЛИЧИИ ИЗДАНИЈА

87. Никита Станеску: П е с н и , Книгоизд. Мисла, Скопје, Р. Македонија, 1982 
(во соработка со Ташко Саров).

88. Никита Станеску: С в и ја њ е  н а  с в е т л и н а т а . (песни), Книгоизд. Мисла, 
Скопје, Р. Македонија, 1982 (во соработка со Ташко Саров).

89. Марин Сореску: П о д  в р а т а  (песни), Книгоизд. Мисла, Скопје, Р. Маке- 
донија, 1982 (во соработка со Ташко Саров).

90. Еуцен Жебелеану: Х а н и б а л  (песни), Книгоизд. Мисла, Скопје, Р. Маке
донии, 1982 (во соработка со Ташко Саров).

91. Д. Р. Попеску: К р а л с к и  л а в  (песни), Книгоизд. Мисла, Скопје, Р. Македо- 
нија, 1985 (во соработка со Димо Наун Димчев).

92. Мирчеа Чобану: В еп к р о п л  А х а б  (песни), Книгоизд. Мисла, Скопје, Р. 
Македонија, 1986 (во соработка со Бранко Цветкоски).

93. Џеорџе Балаица: С в е т о т  во  д ва  дена  (роман), Книгоизд. Мисла, Скопје, Р. 
Македонија, 1986 (во соработка со Димо Наун Димчев).

94. Хорија Бадеску: П о п л а к ш п е  н а  С о л о м о н  (песни), Книгоизд. Мисла, Скопје,
Р. Македонија, 1997 (во соработка со Димо Наун Димчев).
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95. Василе Игна: Провинции (песни), Книгоизд. Мисла, Скопје, Р. Македонија, 
1988 (во соработка со Димо Наун Димчев).

96. Адријан Попеску: Дворот на Медичи (песни), Книгоизд. Култура, Скопје, Р. 
Македонија,1988 (во соработка со Димо Наун Димчев).

97. Титус Вижеу: Генот на празнина (песни), Книгоизд. Мисла, Скопје, Р. 
Македонија, 1989 (во соработка со Бранко Цветкоски).

98. Григоре Виеру: Крст и харфа (песни), Книгоизд. Мисла, Скопје, Р. Ма
кедонка, 1989 (во соработка со Бранко Цветкоски).

VIII. РАЗЛИЧИИ ТВОРБИ

99. Има напишано повеќе од 100 студии и есеи посветени на киното, теата- 
рот и уметноста во рубриките што ги водеше како специалист во лите- 
ратурните ревии на Сојузот на писателите на Романија (Romania liter am, 
Luceafänil и Argef.

100. Има напитано повеќе од 100 студии и есеи посветени особено на кине- 
ската, ермејската, грузинската, македонската, српската, црногорската, 
грчката, турската, шпанската литература.

101. Во негов препев биле печатени повеќе од 500 песни во рамките на 
сопствената рубрика Балкански која ja водеше во литературната ревија 
Luceafänil.

IX. НАГРАДИ (селективно)

1. Награда Luceafänil (поезија), 1964.
2. Награда Napoli ospiti (поезија), 1970.
3. Награда Албатрос (проза), 1970.
4. Награда на Сојузот на писателите на Романија (проза), 1972.
5. Награда на Младинска унија (поезија), 1974.
6. Награда Златно перо (препеви), Меѓународни средби на литературните пре- 

ведувачи Тетово, Р. Македонија, (1977,1986,1994).
7. Награда на Друштвото на писателите на Македонија и на Сојузот на пре- 

ведувачите од Македонија, Меѓународни средби на литературните преве- 
дувачи, Тетово, Р. Македонија (1982, 1989,1991).

8. Награда на Сојузот на писателите на Романија (препеви), 1983.
9. Награда за Нщубавата песна при Меѓународниот фестивал „Струшки ве

чери на поезијата“, 1993.
10. Награда на Меѓународната асоцијација на грчките писатели и уметници, 

Атина, 1998.
11. Награда „Кочо Рацин“, Меѓународен фестивал Рацин, Велес, 1999.
12. Награда „Наим Фрашери“, Тетово, 2000.
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